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Sötét helyzet.
Irta: Kossuth Ferenez.

Budapest, augusztus 30.

Nem tagadóm, hogy az ország hely­
zetét nagyon sötét színben látom.

Az egymást (mintha) parancsszóra 
követő munkapárti beszámolók azt bi­
zonyítják, hogy a többség nincs tudatá­
ban annak, hogy mit csinált, vagy pedig 
ha tudatában van, e tudatot nem akar­
ja bevallani, ami még veszélyesebb 
lelki állapotról tanúskodik.

A többség kezében van a hatalom; 
u§7 a törvényhozó, mint a /végrehajtó. 
A törvényhozó hatalommal úgy élt ez 
a többség, hogy törvényekké tette oly 
határozatait, amelyek a jogrend leple­
zetlen megsértésével hozattak. A végre­
hajtó hatalommal pedig úgy élt, hogv 
fegyveres erőt bocsátott rendelkezésére 
annak, akit a törvény nem jogosított 
lel arra, hogy ezt kérje és még kevésbbé 
arra, hogy ezt öiíkényszerüleg alkal­
mazza akaratának végrehajtására s a 
képviselőház jelentékeny részének el­
hallgattatására.

A jogállami lét fogalmával össze 
nem férő dolog ezt az eljárást nem csak 
az általuk közérdeknek hitt „suprema 
lex“ elvéből védeni akarni, bevallva a 
sérelmet (mint ahogy ezt az erőszakos­
kodások legelején Tisza tette), hanem 
mint olyan valamit tüntetni fel, ami 
^dicsőséges“ és folytatandó cselek- 
ménv!

Spleen.
■— Egy nyitva felejtett napidból. —.

Irta: Balassa Emil.
.(Utánnyomás tiloa.)'

, . . mert ez olyan, mint amikor az em­
ber a saját halálos Ítéletét olvassa, de már 
ez sem fáj. Semmi sem fáj. Ebben a hűvö­
sen permetező őszelőji esőben mintha felol­
dódnék minden fájdalom, mintha a lassú 
esőcseppek csendesen, szépen liüvö. re, hi­
degre vernék a szivedet, olyan ez az érzés. 
Én nem tudom, mi történt velem, én ezelőtt 
nem tudtam igy órák hosszat mászkálni az 
utc-zán, nem tudtam megállni a kirakatok 
előtt anélkül, hogy tudnám, mi van bennük, 
mintha hideg fából volna az arezom és hideg; 
abroncsot húztak volna a homlokomra. Mi ez?

Azóta járok igy, amióta haza jöttem. Az 
ember sohase próbáljon feledni, mert ez még 
jobban emlékezteti öt arra, amit feledni 
akar. Tavaszi délutánokra gondolok és es­
tékre, amelyeken vidám voltam, mintha a 
szivemre langyos, ficzánkoló, édes kis szellő, 
két fújt volna a tavasz, tudatosan, boldogan, 
szépen és könnyelműen éltem az életemet és 
most úgy libegnek elém ezek a napok, mint 
kis, mosolygó fabábuk a zenélő-óra lapjáról, 
amikor tizenkettőt üt az óra. A boldog gyer­
mekkorom emlékei kapcsolódnak eliez a ze- 
nélő-vrához, a kilibegő fabábukhoz, valami
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E felfogás szerint az erőszakot 
folytatni kell, vagy más szóval még 
fokozni kell, mert az erőszak természete 
az, hogy csak fokozódó mérvben tart­
ható fenn,; máskülönben magától le- 
hohaid.

Az erőszak folytatásának eszméje 
máris odajuttatott gondolkozni tudó 
elmeket is, hogy egy parlamentáris 
államban a parlamentáris (nem forrada- 
lomszerü) ellenzéki eljárást hatóság (!) 
elleni bűntettnek minősítsék és hogy 
azt képzeljék, hogy ily módon lehet par­
lamentáris rendet csinálni!

Van egy más irányban mozgó’ kép­
terein sóg is: az, amely báránybőrbe 
bújva biztosítja az ellenzéket, hogy 
béke lesz, ha mindenki szépen bejön a 
Házba, csendesen a helyére ül s a múl­
takat. nem bolygatja, vagyis úgy csinál, 
mintha aznap született volna. Bizonyá­
ra igaz az, hogy ha ez megtörténhetnék, 
a mai többség — bármilyen erőszakos 
is — nem harapná le senkinek az orrát. 
Csakhogy azt, ami történt, nem azért 
kell reparálni, hogy a mi orraink épség­
ben maradjanak, hanem azért, hogy 
ugyanilyen eljárással rx érvényesiéhesse 
akaratát egy más alakítható többség, 
mely az országot bocsi akaratra a 
reichsrathba belevinné; vagy pedig kész 
lenne feldarabolni az országot nemzeti­
ségi alapon majd akkor, amikor rákerül 
a sor arra, hogy Ausztria ilyen alapon 
rendezkedjék be, mint federált egység.

Tisztán áll előttem az, hogy a több­
ségi akarat érvényesülésének elve a

kisebbségi akarattal szemben, minden 
más szempontot dominál — hazafis án 
got, törvény tiszteletet, parlamenti intéz­
ményt, az ország védőimét — és nincs 
most már oly foka az erőszaknak, amié- 
lyet alkalmazni kész ne lenne a mos­
tani kormány s a mostani többség az 
ő akaratának érvényesítéséért, amely 
akarat, mellesleg legyen mondva, oly; 
változó, hogy például „sziklaszilárd“• 
volt a rezoluezió mellett, de ugyancsak 
,,sziklaszilárd“ volt amellett is, hogy 
azokat, kik a rezoluezió mellett tényleg 
kitartottak* kidobáltassa a képviselő- 
házból.

Már többször, megírtam": mi mind- 
nyáján múl and ók vagyunk: a mai több­
ség, a mai kisebbség elvonulunk, eltű­
nünk az élet utján; de a kár, amelyet 
a létrejött erőszakosságok okoznak és 
okozni fognak, utánunk megmarad. 
Megmarad az, hogy fegyveres erő hatol­
hat be a Háziba azért, hogy véget vés- 
sen egy esetleges parlamenti hareznaky 
a többség és kisebbség közt. Megmarad,' 
hogy a kisebbséget csendőri karhata­
lom hallgattassa el. Megmarad, hogy a 
Ház egy negyedrészének parlamenti 
tüntetés czéljából távolmaradása da­
czára hozassanak meg egyoldalúing tör­
vények. Megmarad, hogy tényleg” meg 
nem szavazott, de elnökileg kimondott 
határozatok a főrendiházhoz átküldhe­
tők és királyi szentesítés alá bocsátha­
tók legyenek — és előreláthatólag meg 
fog maradni az is, hogy az ellenzék par­
lamenti oMentállása hatóság elleni bűn­

re g elmúlt boldogság perszonifikálói ők és
már éppen olyan messzire távolodtak tőlem, 
mint a tavaszi langyos esték, minden vá­
gyukkal, álmukkal és boldog mosolygásuk­
kal. Most már nincsen semmi.

Az utczán ma elment mellettem egy 
leány. Barna volt, mint ő, a szája egy meleg, 
kicsit gőgös hajtással görbült és a szeme ne­
vetett. Kis, tipegő lépésekkel ment az utczán 
és nagyon reám nézett.

Most megállók, gondoltam magamban 
és megszólítom. Megálltam és a leány tovább 
ment. Utána mentem. Belém ütköztek az em­
berek, a leány átment a kocsiuton, ón utána 
és ekkor majdnem elgázolt egy kocsi. Boszan- 
kfidtam. Miért is nem járok kocsin? Hát mu­
száj nekem gyalog járni? Akkor legalább 
nem találkoztam volna ezzel a leánynyal és 
nem kellene utána mennem.

A leány befordult egy kapuba és ón 
megálltam a ház előtt. Néztem a boltok cég­
tábláit, járkáltam ide-oda, mintha várnék 
valakit, az emberek elmentek mellettem, 
reám néztek és én azt hittem, mindenki tudja, 
hogy én miért sétálok itt, hogy nekem itt 
semmi keresni valóm nincsen, csak járok fel 
és alá álmosan, kábul tan, zavarodott fejjel 
és magam sem tudom, hogy mit akarók. 
Szégyellem magam. Mit sétálok én itt? Olyan 
buta gondolatok jártak bennem, hogy a lány 
lábanyoma úgy sem látszik meg az aszfal­
ton, ugye nagyon buta gondolat ez, de senki 
sem tudja, milyen rossz délután felkelni, ti­

zenkét órai alvás után is álmosnak lenni, fá­
radtan, émelygő gyomorral rögtön kimenni 
az utczára, éhgyomorra erős, ópiumos 0zi- 
garet tilt szívni és leülni reggelizni egy ká­
véház elé délután, amikor futkároznak a’Z 
emberek és az egész utcza, az egész világ egy 
őrült forgatagban kavarod!k.

Mit állok én itt ez előtt a ház előtt? Mi­
nek. Majd holnap eljövök ide és megvárom 
Igen, megvárom.

Voltaképen nem is tudom, hogy tetszik-e 
nekem ez a leány. Talán ne is várjam meg 
holnap? Meg nem tudom.

Megindultam visszafelé és sokat lődörög- 
lem az utczán, észre sem vettem, hogy este 
lett, felgyújtották a lámpákat és egészen más 
emberek kerültek az utczára. Sétáló emberek
•!0 !k,’-nöUg0dtak’ derü,tek és beszéltek min­
denfeléről, a mit én nem is értettem, mert 
idegen volt a gondolkodásuk, mert öabiza- 
ommaldetkedvve! teltek, vidámak voltak, 

féleségük volt otthon, talán gyermekük is 
v olt, dolgoztak, nehéz, fárasztó, boldog 
gondjaik voltak és örültek ennek a bárom 
oranak, anut még eltöltenek sétálva beszél-
gvlV®\forakozva’ munka nélkül, lefekvés 
előtt. És nekem eszembe jutott, hogv a hol­
nap is épen olyan lesz, mint a ma, üres vi­
gasztalan, álmoktól fáradt, az életen kívüli 
életnek egy újabb napja lesz, éppen olyan 
mint a ma os mint a tegnap. Nem is fugmn 
megvárni azt a leányt a kapu előtt, hátha 
nem is allua velem szóba, nem, nem várom
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tettnek minősíttetik és hogy parlamenti 
küzdetniekért az ország képviselőit be 
fogják börtönözni.

Mi elvonulunk az élet utján —- de 
e szörnyűségek megmaradnak! E tény 
tudatára nem ébredt, úgy látszik, a 
fény ege tődző beszámolók közül egy­
sem.

Nincs veszélyesebo a politika terén 
sem, mint az. ha felbőszült vakoknak 
éles fejszét adnak a kezükbe I

Mozgolódás Auffenberg ellen.
— Az osztrákok feszegetik az ágyukérdést. — 

yita a vasutas pragmatikáról.

,— Hirek a politika világából. —
Budapest, augusztus 30.

Minden negyed- és félhivatalos czáfolgatás 
ellenére is egyre jobban és erősebben homlok­
térbe szorul az ágyukérdés, amelyet a nyáron 
állítólag »ly diadalmasan kivégzett Lukács 
László. Persze most kiderült, hogy csak füg­
gőben hagyták a vitás ügyet, amely szembeál­
lította a két kabinetet a közös tényezőkkel. A 
szeptember közepén tartandó újabb közös mi­
nisztertanácson azonban újra előkerül az 
aezélcslivek dolga, s ezúttal a magyar kormány 
már bizonyára nem tudja majd megállani a 
sarat. Auffenberg lovag hadügyminiszter te­
hát mégis csak meg fogja kapni a mohón áhí­
tott kétszázötvenmilliós tételt. Érdekes, hogy 
az osztrák delegátusok már a szeptembervégi 
deletráczióban. amely csak az 1912-e.- költség­
vetéssel foglalkozik, kérdést fognak intézni a 
közös, miniszterekhez, vájjon az 1913-as bud­
ge the beveszik-e az uj ágyuk költségeit? Vgy 
látszik, az osztrákokban is hamarább ébred 
fel a lelkiismeret szava, mint Tiszáékban. Ki­
váncsiak vagyunk, vájjon a munkapárti ma­
gyar delegáczió mer-e majd tiltakozni a had- 
vezetőség folytonos túlkapásai ellen? A jú­
niusban trténtek után ezt egyáltalában nem 
biszszük.

*
Mai híreink itt következnek: 

nTkkiitiriirirTi'iLLTZiiii-..... ,~vünü;.jr~r': r
meg, de hát akkor mit fogok egész nap esi- i 
nálni, istenem, nem lesz semmi, ami elfoglal, | 
ami leköt, ami egy piezit érdekel, hiszen ak- ! 
kor megint egész nap gondolkodni fogok és > 
ez borzasztó lesz, én nem akarok gondolkodni, . 
nekem fáj minden gondolat, én szeretném ki- ( 
vágni az agy velőmet, talán akkor gondolko- j 
elás nélkül is, tovább élhetnék és talán még 
nevetni is tudnék. Talán akkor nem kellene 
mindig a barna, süvii hajára gondolnom és 
a puha, lágy szájára és a könnyeimre, a me- 1 
lyek sok szók ok nélkül megeredtek és re i pe- i 
rágtok az arcára, a kék szemére é> az ő szeme 
is könnyes lett tőlük. Nem kellene többet az j 
életemre gondolnom, az én hideg, vaczogd, 
keserű életemre, amely olyan, mintha egy 
nagy tengeren egyedül úszna mind mész- j 
szebbre a várostól, az emberiség életétől, a i 
lármától, az. örömtől, a szomorúságtól és ! 
mindentől, ami az igaz életet jelenti.

Noha azt hiszem, hogy irigylem a többi 
embereket. Es a végén mindig meggyőzőm 
önmagamat arról, hogy nem is irigylem. Eli 
már nem is akarom, hogy másképpen legyen. 
Nekem már nem kell semmi. És ilyenkor ér­
zem azt is, hogy ennek nem egy leány az oka. 
Senki sem tehet erről, csak én magam. Mert 
ha egy okos, vidámságra_ termett embert, 
vagy cgv komoly, dolgos, munkára termelt 
embert elhagy a szeretője, hát azt mondja, i 
istenem, örökké c uk nem tarthatott, amíg

sovetírtés

Lukács László utazása.
Becsből jelentik: Gasteiuból ideérkezett 

hirek szerint Lukács László miniszterelnök 
valószínűleg szeptember 10-én befejezi gas- 
teini üdülését és onnan Becsbe utazik. Becs­
ben a miniszterelnök tanácskozni fog gróf 
'Berchtold közös külügyminiszterrel s azután 
hazautazik Budapestre, ahol minisztertanács 
lesz. Budapestről szeptember 15-én Becsbe 
megy a miniszterelnök, mert ott 16-án az 
19Í3-iki kJüzös költségvetés ügyében kiizüs mi­
niszteri tanácskozás lesz.

Sürgősek az aczélágyuk.
Mint Becsből jelentik, az osztrák delegá­

tusok körében az a szándék merült föl, hogy 
az 1912. évi közös költségvetés tárgyalása so­
rán a delegáczió legközelebbi rövidre terve­
zett ülésszakának első kedvező alkalmával kér­
dést intéznek Auffenberg lovag hadügyminisz­
terhez az uj ágyucsövek tárgyában. Köztudo­
mású, hogy júliusban a hadügyminiszter nyíl­
tan fellépett a tüzérség reformjának követelé­
sével, uj aczélcslÖveket kért a jelenlegi bronz­
csövek helyett a tábori taraczkok és a vár­
tüzérség számára. Az akkor tartott közös mi­
nisztertanácson a külügyminiszter támogatta a 
követelést, de a két kormány és főleg Lukács 
miniszterelnök és a magyar pénzügyminiszter 
határozottan ellene szegültek. A kérdés füg­
gőben maradt, most azonban a hadügyminisz­
ter dűlőre akarja vinni a tüzérségi reform 
ügyét.

Josipovich és Szterényi nyilatkozata.
Josipovich Géz a, liorvát miniszter ma egy 

hírlapírónak a következőket mondotta a horvát 
heh zetröl:

— Az alkotmányos rend visszaállításának leg­
első feltétele, hogy Horvátországban azok, akik 
unionistáknak vallják magukat, ne csak látszólag'. 
I*gyének azok, hanem valóban és teljes őszinteség­
gel. Elsősorban a függő és a kuntroverziát fel­
idéző kérdések tisztázandók. És periig nem alku­
dozás utján, hanem azt, amihez Horvátországnak 
joga. van, azt -meg kell adni és biztosítani kelti 
minden ellenszolgáltatás, sót alku nélkül,- viszont, 
azonban olyan kérdésekben, ahol a magyar állam- 
eszme megcsorbításáról lehetne szó. semminemű 
engelékenyscg nem tanúsítható. A függő kérdések 
közül legtöbb a vasúti szolgálati pragmatika Í«A 
rül van. Elsősorban ez módosítandó. A a én mi­
niszteri hatáskörűn változatlan. A királyi biztos­
tól és a horvát kormánytól minden felterjesztés 
hozzám érkezik, amelyek felett a döntésre a mi­
nisztertanács illetékes, azokat, a felterjesztéseket 
én viszem a minisztertanács elé, amelyek pedig 
nem tartoznak a minisztertanács hatáskörébe, —

kínozza egyetlen meddő gondolat egy életen 
keresztül és kíséri árnyék módjára egyetlen­
egy vágy, kívánság, vagy fájdalom. Ezek 
azok az emberek, akik az életük epizódjait, 
nem tudjak lerázni magukról, mint a kutya 
a vizet, hanem holdkórosan járnak egy gon­
dolat után éti egy epizódon, egy rossz, vagy 
jó szón, egy síráson, egy mosoly gátion, egy 
egészen piczi dolgon, egy gombostűfejen, 
egy nőnek egy szeszélyes, bolond pillanatán, 
egy nőnek a hűtlenségén törik meg az éle­
tük. Senki sem tehet róla, csak magam. Nem 
kellett volna olyan komolyan venni az életet, 
akkor nem lenne az életein olyan komoly­
talan.

Ez a kongó üresség itt körülöttem olyan, 
mint valami fáradt, la.-su, halotti muzsika, 
mint egy minden érzésnélküli zene, amelyet 
csak én hallok. Es mégis minden jól van, 
minden úgy van, ahogyan van, most lassan 
esni kezd az eső, a közelben már csendesen 
hó Ion gat az ó-z és én azt sem bánnám, ha. 
már tél volna, vagy tavasz, mindegy, mind­
egy, csak bele kell nézni az esőbe, amely 
hosszú, vékony sávokban hull lefelé az ablak 
előtt és egyre, szakadatlanul hull, úgy, hogy 
az ember már nem is várja a végét. Az én 
végnélküli, egyforma élelemre gondolok.

Talán ha itt lesz egészen az ősz, mégis 
elmegyek valahová, ahol nem esik az eső. 
Még igazán nem tudom. Azt sem tudom,
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pl. az adminisztratív, kinevezési ügyek — azokat 
egyenesen a király elé terjesztem.

A miniszter ezután visszatérve a vasutasok 
szolgálati pragmatikájára, amelynek megalkotása­
kor tagja volt a Wckerle-kormánynak, ezt jelen­
tette ki: \

— Igen is, tagja voltam akkor is a kormány­
nak és azt liiszom, hogy nem követok el indiszkré­
ciót, ha megemlítem, hogy én már akkor állást 
foglaltam a szolgálati pragmatika létesítése ellen, 
sőt, mint n liorvát viszonyok ismerője, már akkor 
is figyelmeztettem a kormányt arca, hogij mipif 
vihar mágiát rejti ez a pragmatika. Kossuth és\ 
Szterényi azonban az általános vasúti politika, ér­
dekében rendkívül forszírozták a kérdést és az o- 
álláspontjuk jutott a kormányban többségre. Aztb 
hiszem azonban, hogy kölcsönös méltányossággal 
még mindig megoldható cs rendezhető ez a kér­
dés. Sajnos, hogy ez nemcsak erre az egy kérdésre 
áll, nagyban megnehezíti a horvát ügyek tcgleges 
nyugvópontra juttatását az a körülmény is, hogy 
a magyar politika vezéremberei nincsenek egy 
véleményen a horvát kérdések szanálását illetőleg 
és abból a körülményből, hogy egyik-másik ellen­
zéki politikusnak a horvát ügyekben más a nézete, 
■odalenn a horvát, violitikusok bátorítást és biztatást 
nyernek a saját álláspontjuk erősítésére. A a én 
véleményem szerint a végleges rendezést nagyon 
megkönnyítené az, ha előbb id'efenn lehetne a ve­
zető politikusoknak a horvát kibontakozást illető­
leg egyöntetű megállapodásra jutni.

A 31. H. munkatársa ebben a dologban egye­
nesen Szí erényi József országgyűlési képviselőhöz, 
volt államtitkárhoz fordult és nyilatkozattételre 
kérte meg. Szterényi a föltett kérdésre a követ- 
ke zöldben felelt: ’■]

— Kijelentem, hogy ón "abban a' stádiumban, 
amelyet a vasutas pragmatika tekintetében Josi­
povieh Géza horvát miniszter ur jelez, a kérdésről 
vele soha nem beszéltem. Legjobb emlékezetem 
szerint állíthatóim, hogy én á kérdéses tárgyról 
előkészítése előtt a miniszter urrat nem beszéltem 
és azért érthetetlen előttem, hogy. igy állítja, be 
a dolgot.. Azt tudom é.s erről a parlamentben ii 
nyilatkoztam, hogy az akkori horvát, miniszter ur 
gróf Pejacsevieh Tivadar, akkori bánnal egyetem- 
ízen a vasutas pragmatikára vonatkozó szakasz 
eredeti szövege ellen nyilatkozott, amelyben ä 
magyar nyelvről, mint szolgálati nyelvről volt sző 
cs amelyet Sieti na József mostani államtitkár ur, 
a vasúti szakosztály akkori főnöke szovegezett. 
Az akkori minisztertanács elé az az eredeti szöveg 
került a horvát miniszter és bán urak ellenveté­
sével együtt. Ezen a minisztertanácson Josipovich. 
Géza álláspontja ment keresztül, amehj a vasxiti 
pragmatika mostani szövegével azonos, annyivnl 
inkább csodálkozom Josipovich Géza miniszter tit 
ezen állításán, mert hisz ö a Házban és a sajtóban 
is ismételten megvédte a vasúti pragmatika mos­
tani szövegét horvátországi vonatkozásaiban, söl 
legutóbb már mint a jelenlegi kabinet tagja is kii 
jelent ette. hogy ma is helyt áll akkori, álláspont­
jáért. Azok után. amiket a horvát miniszter ui 
kormányzati fényekként elmond, azt hiszem, én 
sem követek el indiszkrécziót, ha utalok azokra, 
amiket, elmondottam. Sajnálom, hogy Kossuth 
Ferenez nincs itthon, hogy saját személyét illető­
leg n nyilatkozhatnék, de viszont kötelességemnek 
tartom, mint akkori első munkatársa kijelen­
teni, hogy arról a különös forszirozásról nőm tu­
dok, vsak annyiban, hogy a vasutas pragmatika 
megalkotását a vasutasok fizetésrendezésével kap­
csolatban, igen elsőrendű fontosságú dolognak 
tartotta ö is, mint egyedüli eszközt, aa okkor tel­
jesen felzaklatott és még mindég a korábbi sat-rájk 
izgalmainak hatása alatt álló vasúti személyzet 
megnyugtatására. Ebben a vonatkozásban tökéle­
tesen igaza van a horvát miniszternek, hogy szor­
galmaztuk a pragmatika megalkotását, de ez 
semmi kapcsolatban a liorvát kérdéssel nem volt 
és nincs. Végül még egyet. Jellemzőnek tartóin, 
Guvaj, most királyi biztos tegnapi pót nyilatkozó- 
lát. 1’gyanattói a Cuvnjtól, aki báró Hauch Pál 
oldalán a koaheziós kormány alatt vállalkozott 
belügyi osztályfőnöki szolgálat ni, ferpiészctcscn a 
loalic'.iós kormán,/ programul ja alapján.

Justh (í-yilla betegsége. ,
Mint mély ré-zvéttel megírtuk’, .Justh

volt, a fülig jó volt, moht majd jön egy mn-
feik. Csak az ilyesfajta embereket, mint en

hogy holnap mi lesz. Furcsa, hogy nem aka­
rom tudni . . »

Gyula, az ellenzéki küzdelem egyik legaczélo- 
eabb vezére, szerdau ceté ágynak esett éo kör-

\
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iKyezete nagy aggodalommal vette körül, mert
S,T ,a fí- ®*"fc W 6j»Zak.

apta a coalad az első megnyugtatást dr Her- 
vaLTfT1 ,maSántanártól,'aki az esti 'gyors-
íon sttn T dra >keZAett é6 onna» automobi- 
l w°ítb,Tornyara' A tanár éjjel konzultálta
LÍ/ W 'V 7 nl0galIapitotta> hogy Justh Gyula 
ver^olulaSc kapott, ebből szédülése támadt és
orvor Z H elgy°n3ülL Aggodalomra az 
on os velemenye szerint nincs ok, de Justli
?Wakn^í''C leel1 maradnia és
a küzdő ellenzők nagy fájdalmára, még hosszú,
tf&'T.r*? y»f .’Ä

fr>vi-S l 7°rnyan ldozö fia> JusM János 
dotta1 tC Cf0nOn ma a következőket mon-

• ^'’noZ-v leie!>- de aggodalomra
Eines ok Tegnap éjjel megvizsgálta dr. Herzog 

' erencz budapesti magántanár. Tanácsára atyám 
legaabl egy hétig ágyban marad még s azután, 
hosszú ideig kímélnie kell magát. A tanár még 
az ejjel automobilon visszament Aradra és on­
nan Budapestre utazott. Jelenleg dr. Auszter. 
veil 1 erencz battonyai orvos kezeli a beteget.

A Justh párt-körben összejött képviselők 
nevében Batthyány Tivadar gróf távirati kér­

ést intézett a Tornyán tartózkodó Justh Já­
nos képviselőhöz, aki a párt titkárának czi- 
mere válaszul a kővetkező táviratot küldötte: 

..Aiyamnak szédüléssel párosult vértódulása 
volt. Dr. Herzog budapesti egyetemi magánta- 
nar tegnap este itt volt. Tanácsára atyámnak 
egy hétig agyban kell maradnia, azután is kosz­
it0 ideig kímélnie kell magát. Különben aggó.

: dalomra, nincs oh.
Justh Jánosi

vedélyeket és ezért nem hozott bizalmatlansági ha­
tározatot, de a bizalmat se szavazta meg, hanem 
egyszerűen azt fogja javasolni a törvényhatóság­
nak,^ hogy az átiratoJcat, tegyéh irattárba, mert az 
ország ügyeiben még csak ezután fognak kialakulni 
a donto _ momentumok. A mai közgyűlésen en­
nek, oly tan _ egyhangúlag ezt a határozati ja- 
vasatot fogadták el: „Esztergom vármegye 
közönségé tekintettel a megye közbékéjére 
e_s a közigazgatás zavartalan menetére, poli­
tikai kérdésekkel jelenleg nem foglalkozik és 
a jelen politikai viszonyokra vonatkozó törvény- 
hatosa^ átiratokat anélkül, hogy azokban állást
rendedf irattárba helyezni
rendeli. ^ E határozat, mint fennebb jeleztük, a
munkapart cs az ellenzék között létrejött kompro- 
xnissziim eredménye.

Budapest, augusztus 30.
Zichy János Bécsben. Mint jelentik: Gróf 

Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
manenbadi kúrájának befejeztével ma reggel Bécs- 
be érkezett. A miniszter egyelőre nem tér vissza 
Budapestre, hanem holnap Becsből fejérmegyei bir­
tokara utazik.

Ellenzéki beszámolók.
ß<*<fry Gyula, a somorjai kerület képvi­

selője Somorjan mond holnap beezámoló-be- 
szedet a tiltakozó nópgyülée keretében A Koe- 
euth-part- alelnökinek beszámolóján réezt veez- 
uek Apponyi Albert gróf, Károlyi kiihálv 

'Cnym-szki/ Móricz gróf, Huszár Ká-
r.°\ 7 ; % KiáUay UhuI: Thdly Ferencz
ee Esterhazy Mihály gróf. A népgyül&t dél- 
titan négy orakor tartják meg Somorján.

; . Tiszaiakon ugyancsak holnap Pap Zoltán kép­
viselő mond beszámoló beszédet délután fél 4 óra­
kor. A nepgyülósen a szövetkezett ellenzék részéről 
Mczössy Béla, Szentiványi. Árpád, ZlinsBcy István,

■ Benedek János, Zboray Miklós, Jaczkó Pál, Gedeon 
Aladár és Szabó István (nagyatádi) vesznek részt.

Bosnyák Géza, a nagykanizsai választókerület 
képviselője augusztus hó folyamán kerületének 
számos községben tartott beszámolót. A népszerű 
képviselőt mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel fo­
gadták cs arra leérték, hogy a barezot a kormány 
c-llcn kíméletlenül folytassa. Biztosították tánto. 
rithatlan bizalmukról és büszkének mondották ma­
gukat, hogy képviselőjüket a küzdelem első sorában 
látták. Ezentúl Bosnyák Géza még hat községbe 

: megy cd.
Prcszly Elemér a váczi kerület országgyűlési 

képviselője vasárnap délután 3 érakor Galgamáesa 
községben beszámolót tart. A beszámolón egyúttal 
tiltakozó határozatot fognak hozni a parlamenti 
erőszakosságok ellen.

KÜLFÖLD.
>* .4 birodalmi kanczelhü- gróf Berchtóidnál.
Jíe“W Jelentik: Bethmann-Hollweg birodalmi 
kanczcllar holnap elutazik Gasteinból Bcrchtcsga- 
denbe s onnan néhány nap múlva a morvaorszáai 
Buchlauba megy Bér Mold gróf látogatására.

Függetlenségi mozgalom Lengyelországban. 
A Xembc-rg'bcn megjelenő „Viek Növi" czimü lap 
azt jelenti, hogy néhány nappal azelőtt Zakopane

élért, magasztalja a bolgár nép politikai 'bölcse* 
segét és kiváló tulajdonságait, melyek az országnak 
tiszteletreméltó helyet biztosítottak a müveit né­
pek’ sorában. A király szerencsésnek érzi magát, 
hogy szerény részben hozzájárulhatott e föllendü­
léshez. A király végül köszönetét mond a nemzet­
nek szeretettért és hűségéért, melyet iránta a jubi­
leum alkalmából tanúsított.

Megtért portugál fölkelővezér. Lisszabonból
jelentik: Conceiro kapitány, a royalista fölkelők 
■vezere nyílt levélben kijelenti, hogy belép a köztár­
sasági partba, mert meggyőződött arról, hogy a’ 
portugál nép nagyobb része a köztársaság fentar- 
iasat óhajtja.

A marokkói ellenszultán franczia foglyai. Pa­
risból jelentik: Azok a francziák, akiket El Hiba 
elienszultán Marakesben fogva tart, a következők; 
Naigret konzul, Monge alkonzul, Guichard törzsor­
vos, Beriet őrnagy, Haring hadnagy, Konadi algíri 
hadnagy, Fim őrmester és több algíri katona.

A

ban Shvmski voicliiiratlii képviselő elnöklete alatt

A törvényhatóságok.
Sopronból jelentik: Sopron törvényhatósági 

jogú város ma tartotta Baán Endre főispán elnök- 
lésével rendes közgyűlését, melyen hetven szavazat" 
tál harminezöt ellen kimondták, hogy a város biza­
lommal és elismeréssel van a képviselőház többsége, 
a kormány és gróf lisza István képviselőházi eluök 
iránt, de bízik mindhárom említett faktor bölcse" 
Gégében és hazafiasságában, hogy a rendkívüli esz­
közök^ alkalmazása után igyekezni fognak a parla­
menti rendet én békét az ellenzékkel együtt helyre­
állítani.

Esztergomból jelentik: Esztergom vármegye 
állandó választmánya tegnap Meszlény Pál főispán 
elnöklosével ülést tartott, amelyen az augusztus 
harminczadiknn megtartandó megyei közgyűlés tár" 
gjait készítették elő. Az álalndó választmány fog­
lalkozott a törvényhatóságok átirataival, amelyek 
egy része bizalmat indítványoz n kormánynak, má­
sik része pedig ennek az ellenkezőjét ajánlja. Az ál, 
landó választmány nem akarja fölkorbácsoini a szen-

a legszélsőbb haladópártoknak bizalmi férfiad gyű­
lést tartottak. Ezek a pártok tudvalevőleg Lengyel- 
ország függetlenségének 2 kivívását tűzték ki Cial­
is’11- A gyűlésen a többek között a következő egy. 
hangú határozatot hozták:
. "A Sjdi.es tagjai a lengyel nép felvilágosítása 
es szervezése utján iparkodik Lengyelország füg- 
getlonseget kivívni. Lengyelország fiiggetlenségL 
'I. ,rc^c 3 lengyel nép minden rétegének létkér­
désé, első sorban azonban a,munkásoké. A gyűlés 
tagjai kötelezik magukat, hogy mindazon tényező­
ket, melyek a függetlenségi törekvéseket magukévá 
teszik, mindenben támogatni fogják, azokat a té­
nyezőket redig, amelyek Lengyelország független- 
scgene.c az eszméjét elvetik és az ellen az uralom 
ellen való kiegyezés politikáját hirdetik, amelyik 
Lengyelország feldarabolásában részt vett kés 
hagy lg menő harezot fognak folytatni.'*

Elhatározták továbbá, hogy a lengyel nép min­
den rétegét beavatják a fegyverrel való bánás­
módba, hogy ha majd a fölívelés ideje elérkezik, ha 
másként nem lehet, fegyverrel vívják ki a függet­
lenségüket. Ez a készülődés első' sorban Oroszor­
szágnak szól! Az idézett lap ekez a következőket 
írja: „Olyan korszakot élünk, amelyik fontos tör­
ténelmi eseményeket rejt a mellében és miután az 
események valószínűleg lengyel földön fognak le­
játszódni. kötelességünk tehát, hogy előre gondos­
kodjunk. nehogy ezek „z események készületlenül 
találjanak. Szükséges lehat, hogy a lengyel nép 
olyan harezra készüljön, amelyet. ha kell, fegyver­
rel is meg kell vívni, hogy Lengyelországot sza.
0<1 d(lá / r>gy ü ]•.* ‘

A kínai kormány katonai tanácsadója. Paris­
ból, jelentik • A „Journal des Debats" jelenti, hogv 
Brisseaut des Maillel franczia őrnagyot a kínai 
kormány melle katonai tanácsadóvá nevezték ki.

Az orosz külügyminiszter körútja. Pótervár- 
r°l ÍeleD{ib: Szászonov külügyminiszter szeptember 
IS-án utazik el Angliába, ahol a király vendége 
lesz. Visszatérőben Párisba is ellátogat, onnan pe­
dig Berlinbe, megy, ahol értekezni fog Kiderlen- 
Wacchter külügyi államtitkárral.

Az uj görög külügyminiszter. Athénből jelen­
tik: Viomuns képviselőt pénziigyministzerré Kro- 
miles eddigi pénzügyminsztert külügyminiszterré 
nevezték ki.

A bolgár király manifesztuma. Szófiából je- 
lentik: A hivatalos lap nianifcsztumot tesz közzé, 
melyet lerdinánd király a jubileumi ünnepségek 
alkalmából a nemzethez intézett. A király a mauj- 
f esz tu mb an örömét fejezi ki azon csodálatraméltó 
haladás fölött, picl.yct Bulgária az utolsó 25 évben

— Törökország- válsága. —
I . A béketárgyalások.

— Saját tudósilónktól. __ 
j Budapest, augusztus 30.

Az albánok ismét rémitő garázdálkodást 
Meznek véghez te a töltik kormány, amely 
már minden engedményre hajlandó, nem 

• tudja, hogy mitévő legyen a telhetetlen albán 
I vezérekkel szemben. Az arnauták most újabb 
I ultimátummal fordultak a kormányhoz, 0 a 

helyzet egy cseppet sem javult, éppen úgy, 
mint a Balkán egyéb részein sem, ahol válto­
zatlanul háborús a hangulat Törökországgal 
szemben.

A halka ni helyzettel van szoros összefüg­
gésben Berchtold gróf külügyminiszternek 
mai audiencziája is. A külügyminiszter - az 
elmúlt eseményekről számolt be a királynak s 
valószínű, hogy a jövendőre vonatkozóan is 
fontos elhatározás történt a mai audienczián. 

Mai táviratainkat itt adjuk;

Berchtold gróf audiencziája.
Ischl, augusztus 30. Gróf Berchtold közös kül­

ügyminiszter ma kora reggel Becsből Isehlbe ér­
kezett és délelőtt tizenegy órakor külön kihallgat 
fáson jelent meg a király elölt. Ez a kihallgatás 
igen fontos belső és külső politikai kérdésekre 
vonatkozott. A- külügyminiszter első sorban jelen­
tést tett arról, hogy szeptember 16-án Becsben1 kö­
zös miniszteri tanácskozás lesz, melyen főképpen 
a jövő évi közös költségvetés régóla húzódó ügyét 
és ezzel a tüzérségi reform vitás kérdését kell el­
dönteni. A külügyminiszter audiencziája azonban 
főkép a tagadhatatlanul veszedelmes külpolitikai 
helyzetre vonatkozott. Gróf berchtold jelentést 
tett a felségnek sinajai látogatásáról. Azt a hirt, 
mintha Simájában egy osztrák-magynr-roman szö­
vetséget kötöttek volna, hivatalosan már többször 
megczáfolták. Kétségtelen azonban, hogy a mon­
archia és Pornó nia között már régebb idő óta ka­
tonai konvenczió áll fenn, amely a külügyminisz­
ter látogatásával még jobban megerősítette az 
államok egymásközti jó viszonyát.

Berchtold részletesen beszámolt az uralkodó­
nak balkáni akeziója eddigi eseményeiről. A nagy­
hatalmak már elfogadták a külügyminiszter meg­
hívását ahhoz a megbeszéléshez, mely a balkáni 
kérdés rendezését czélozza. Most el kell dönteni 
azt, hol és milyen formák között lesz ez a meg­
beszélés. A döntés — ha uz már meg is történt 
volna — még nem került nyilvánosságra. Az egyik 
verzió szerint a nagyhatalmak követei Becsben 
tartanák meg a közös konfcrcncziát. a másik ver­
zió szerint pedig Konstantinápolyban, hogy igy 
szükség esetén azonnal érintkezésbe léphessenek 
a portával. A külföldi nagykövetek egyébként már 
eddig is sűrűn érintkeztek ,e kérdésben gróf 
Bcrchtolddal, Így legutóbb tegnap mielőtt gróf



J___________ ______________ ___ -
Berchtold Ischlbe utazott, Becsben hosszasan ta­
nácskozott Cartwright angol nagykövettel.

Itteni diplomácziai körökben hire járt, hogy, 
gróf Berchtold még szeptemberben Olaszországba 
utazik és meglátogatja az olasz királyt és a kül­
ügyminisztert. A berlini bemutatkozás után illő, 
hogy a külügyminiszter a hármasszövetség másik 
tagjánál, Olaszországnál is bemutatkozzék s a 
látogatás eddig csak azért maradt el, mert az 
olasz diplomáczia erősen el volt foglalva a hábo­
rúval. Mihelyt az. olasz-török béketárgyalások ked­
vezőre fordulnak, Berchtold elutazik Rómába.

Gróf Berchtold kihallgatása egy és három­
negyed' óra hosszat tartott. Gróf Berchtold es gróf 
Kinsky követség! titkár meghívást kaptak az 
udvari dinerre, mely délután fql 3 órakor volt.

Ischl, augusztus 30. Gróf Berchtold kiilügy* 
miniszter délután látogatásokat tett Bilinski lovag 
közös pénzügyminiszternél és Mérey quiriuáli 
osztrák-magyar nagykövetnél, azután gróf Kinsky 
követség! titkár kíséretében gróf Szécsen párisi 
osztrák-magyar nagykövetet és feleségét kereste 
fel, kiknél teázott, azután a Bauer-szállóba tért 
vissza. Onnét gróf Berchtold gróf Kinsky kíséreté­
ben automobilon Stroblba indult, hol Fiirstenberg 
herczeg bukaresti osztrák-magyar nagykövet házá­
ban vacsorázott. A herczeg lakásáról a külügy­
miniszter egyenesen az ischli pályaudvarhoz fog 
hajtani, hogy Becsbe visszautazzék. Gróf Berchtold 
lakásán Eaynold belügyminiszter, Paar fő-hadse­
géd és Margutti szárnysegéd adták le névjegyeiket,

Ä béketárgyalások.
Konstantinápoly, augusztus 30. Itt az a hír 

Vkn elterjedve, hogy a Svájczban folytatott béke­
tárgyalások meghiúsultak, mert Olaszország a török 
álláspontot elfogadhatatlannak találja.

Paris, augusztus 30. Az „Echo de Paris“ állí­
tólag hiteles forrásból jelenti, hogy a megegyezés 
Svájczban az olasz és török megbízottak között a 
következő feltételek mellett biztosítva van:

1. Olaszország lemond arról, hogy a béke- 
szerződésben említés legyen az annexiós dek­
rétumról.

2. Törökország nem kívánja, hogy a béke- 
■ szerződésben említés történjék a török szuve­
renitásról Tripolisz fölött.

3., Olaszország beleegyezik abba, hogy a 
Kyrenalkából a török csapatok csak akkor vo-. 
Dúljanak ki, ha a fegyverszünet meg van 
kötve és a még- tisztázandó kérdések megoldás­
ra jutnak. ó .

4. Olaszország magas kártérítési összeget 
fizet Törökországnak Tripoliszért.

5. Az Aegertengeren megszállott szigete­
ket a később megállapítandó feltételek alatt az 
olasz csapatok ki fogják üríteni, ha Tripolisz 
tekintetében meg tudnak állapodni a hadviselő 
félek a békeszerződésre nézve.

Az albánok anarchiája.
Szaloniki, augusztus 30. A Djakovában és kör­

nyékén még nagy számban együtt lévő arnauták 
huszonnégy órai határidőt tűztek ki u katonai ope- 
rácziók miatt szenvedett káraik megtérítésére és 
azzal fe-nyegetődznek, hogy ha e határidőn belül 
követelésüknek a hatóság nem tesz eleget, akkor 
hatalmukba kerítik a hatósági pénztárt. Az üszkiibi 
váll felhatalmazást kért, hogy az arnautákat ki­
elégíthesse. Mtiroviczából egy ezredet küldtek 
Ipekbe, ahol szükség van újabb es apa (erősítésekre. 
Haim é* Gdan bujanovai és pretsovai hniraktaruk 
az összes tisztviselőket kiiildöztck. 'Az albán for­
radalmárok megszállották Kszküb városát cs senkit 
le nem bocaítanak. Igen sok török bej a szerb ha­
táron át menekül Wranja felé. Egész NA ugat- 
Albániában anarchikus állapotok uralkodnak. — 
Kalkandelenben és Oost-iwarbcn megm ltot tál: a 
börtönöket.

A „haza mpginen(öi.‘:
Konstantinápoly. augusztus 30. Egx uj politi­

kai párt van alakulóban ,,a haza megmentéi“ czim- 
mei. Ilyen nevet visel az egyik katonai liga is.

Törck-goröe határharcz.
, "Athén, augusztus 30. Török katonák tegnap 
■Megtámadtak három görög örházat és megölt-ek egy
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görög altisztet és öt katonát, A másik összecsapás­
nál két török katona megsebesült. A hadügyminisz­
térium vizsgálatot in'dilott.

EGYHÁZAK.
Nyíregyháza vagy Hajdudorog.

Reflexiók. —
Budapest, augusztus 30.

Samassa József, d nagy bíboros egri érsek te­
metéséről jöttünk. Utas volt rengeteg. Papok és 
czivilek vegyesen diskuráltak a nap eseményeiről.
A fülkék zsúfolva lévén, a kupé folyosójára szo­
rultam s magamba mélyedVe, gondolataimmal vol­
tam elfoglalva. A gyászszertartás komor fensege 
mély hatást tett lelkemre s szivemből gyászoltam 
a nagy főpapot, kit gyermekkorom, óta a legmer 
lyebb hódolattal tisztelni és csodálni tanultam. — 
Egvszerre élénk beszélgetés üti meg fülemet és 
akaratlanul hallanom kellett, hogy az uj magyar 
gör kath. püspökségről beszélgetnek. A székhely 
kérdése körül folyt a vita, melyben — egy^ek 
állitása szerint — a kormány már döntött is elvi­
leg Nyíregyháza javára; mert — mint mondták -- 
a. „dolog politikai kérdéssé nőtte ki magát; a 
szabolcsin egyei főispán vette kezébe a dolgot es 
ezért a döntés más irányban nem volt lehetséges .

Megborzadtam ezek hallatára s lelkem egesz 
becsületességével felháborodtam ennek meg a gon­
dolatára is. — Hogyan? Hát már a legszentebb 
dolgokba is pártpolitikát kevernek bele? Tudomá­
som szerint a legnemesebb inteneziók vezettek a 
kormányt az uj püspökség alapításánál. Hasznaim 
akart vele a magyarságnak, mely évszázadok óta 
kénytelen volt saját hazája templomaiban megta­
gadni nemzetét és fájó szívvel bár, de idegen 
nyelven imádni az Istent. Emellett használni 
akart a hitéletnek is, mikor gondos föpásztort, 
szerető lelkiatyát akart félmillió magyar hívőnek 
adni, nem pedig — mint a román főpapok példája 
mutatja — fizetett politikai és nemzetiségi agitá­
tort, Mily szép eszme s mily nemes leiekre vall! 
Igazán méltó, hogy hevesebben dobogtassa meg 
félmillió hivő szivét.

Be nem! Lehetetlen, hogy ily nagy Tegyen- .a 
csalódás! Lehetetlen, hogy ily keserű legyen a ki­
ábrándulás! Nem tudom elképzelni, hogy a ma­
gyar kormány, mely eddig oly gondosan törekedett 
a nemes eszme tökéletes megvalositásara, most 
egyszerre egy főispán akaratára és néhány sértett 
hiúság izetlcnkedésére kicsufplja ez eszmét és 
nyíregyházi döntésével megszületésekor egyenesen 
a sírba is tegye. Mert ugyan milyen sors vár 
Nyíregyházán az uj gör. kath. püspökre? — 
Éppen az ottani viszonyokból kifolyólag gúny, 
lekicsinylés és minden tettének kivitelenéi ezer le­
győzhetetlen akadály. Csodálkozom, hogy vannak 
jóhiszemű emberek, kik nem akarják látni Nyír­
egyháza kapzsi önzését, melyet igazán nem az 
eszme nagysága, nem a gör. kath. magyarság érde­
kében kifejtett munkakedv lelkesít, hanem az a 
néhány százezer korona anyagi haszon, mely a 
püspökséggel éveukint a varosba özönlik cs nagyra 
duzzasztja néhány élelmes idegen vállalkozó zsebét, 

A jóhiszemű emberek minden jót csak Nyir- 
cgyházától várnak, mert annak fejlett kultúrája 
van és a kulturaszomj elkábitja őket, — Pedig 
hej! de fájdalmas lesz a felébredés! Hiszen az a 
kultúra teljesen másnak a tulajdona, melynek mi 
irazas semmi hasznát nem vesszük. A kiváló 
gimnázium — melyet oly sokan hangoztálnak 
Nyíregyháza javára — teljesen lutheránus kézben 
van, lutheránus pénzen tartják fenn s így teljesen 
jogos az n szokás, hogy gör. kath. fiút csak akkor 
vesznek fel. ha már lutheránus nem jelentkezik. 
Ami pedig azt. illeti, hogv építenek másikat, ebben 
is nagyon fognak csalódni. A kormány, mci\ most 
is mindig zstblázbnn szenved, egészen jogosan fog 
hivatkozni arra, hogy ..mindenki a maga sorsának 
kovácsa“. Most is éppen az anyagi terhektől akar 
szabadulni a nyíregyházi döntéssel, hogy képzel­
hető el akkor, hogy Nyíregyházán majd épít
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gimnáziumot háromszoros költséggel? Nyíregy­
házán, ha egy telket akar majd venni a görög 
katolikusok javára, azt alkalmas helyen egyáltalá­
ban nem fogja megkapni; vagy pedig oly drágái» 
jut majd hozzá, hogy annak árán Hajdudorogon 
nemcsak telket vehet, hanem még az épületet is 
majdnem felépítheti.

Emellett nemzeti szempontból is káros volna 
a nyíregyházi döntés. A magyar püspökségnek 
magyar városban kell székelnie. Be vájjon mit 
gondoljak Nyíregyháza magyarságáról akkor, mi­
kor köztudomású, hogy daczára a város teljesen 
magyar intelligencziújának, a köznép egy része 
ma is tirpák s magyarul vagy nem tud, vagy nem 
akar beszélni? Mily benyomásokat fog szerezni 
majd az a jámbor székely hivő, aki Erdély leg­
eldugottabb helyéről rászánja egyszer életében 
magát és eljön püspöke székvárosába vallási és 
nemzeti önérzetét fejleszteni és ott azt fogja ta­
pasztalni, hogy az ő felekezete csak olyan megtűrt 
valami a városban, hol egyébként magyar szem-- 
pontból is sok repnrálnivalót talál.

Különben is Hajdudorog a püspökség-árt 
hozott áldozatát a kultuszminisztériumnak egye­
nes felszólítására hozta meg; később a pápai bulla; 
megjelenésével az ügyet befejezettnek tekinthette; 
mivel kárpótolná hát a kormány e felültetett vá­
rost, ha az, esetleg bízva az intéző körök szavá­
nak szentségében, már eddig is terheket vett volna 
magára ebből kifolyólag és most t—■ felteve bár, 
de meg nem engedve — mégis Nyíregyháza kapná 
a püspökséget? 11

Mindezeket a kormánynak figyelembe kell' 
vennie, mielőtt a püspöki székhelyben elfoglalt 
eredeti álláspontját megváltoztatná. Ezt az ügyet 
lehetetlenség a párpolitika- szemüvegén át nézni, 
mert, ha a kormány mindazt, mit ezelőtt egy) 
hónappal helyesnek és jogosnak tartott, *— s erst 
a király és pápa aláírásával is szentesítette wh 
ma minden ok nélkül, csupán nagyúri szeszélyből 
és pártérdekből megváltoztatná, ezzel körültekintő 
kormányzói bölcseségéröl igazán szánalmas bizo^ 
nyitványt állítana ki. De nem egyezhetik bele y 
nyíregyházi döntésbe Róma sem, mert ott egyházi 
dolgokban nem ismernek tréfát s nem fogják ai 
pápai bulla komolyságát újabb határozat által 

- kétségessé tenni. — Roma locuta, causa finita [ >

•— (A szerbek tiltakorfse/jfÚjvidékről pótló-, 
lag még a követke'ü&ket táviratozzak : A szerb libe­
rális, radikális, önálló és demokrata párt Budapes­
ten megválasztott delegátusai értekezletre jöttek 
össze csütörtökön Újvidéken, hogy a pártok egyse-, 
ges álláspontját az autonómia felfüggesztése tár, 
gyában megállapítsák. Az értekezlet, amelyen csak 
a nyolez delegátus vett részt, a következő határoza­
tot hozta:

„Az egyesült szerb ellenzéki pártok tiltakoz­
nak az autonómia felfüggesztése ellen és elit lil$ 
a kormány és a püspöki kar magatartását.. Fel­
hívják az egyesült pártok az egyházközségeket, 
hogy hasonlóképcn tiltakozzanak és ha ennek 
következtében az egyházi községtanáes fölfüg­
gesztetnék, senki a pártok tagjai közül hivatalt 
ne vállaljon. Az. egyesült szerb pártok magyar, 
szerb, német és frnnezia nyelven kiadandó röp- 
iratban fogják ismertetni az autonómia felfüg­
gesztését és appcllálni fognak az európai közvé­
leményre.“ ’•!

Szeptember hó IS-én nópgyülé-st rendeznek az 
egyesült pártok Újvidéken, a karlóezai pátriárká­
in s összes egyházközségeinek részvételével. E nép- 
gyűlés fogja ratifikálni a mai értekezlet határoza­
tait. Itt említjük meg, hogy a szerb radikálisok 
nem vették tudomásul Tomica Jasa lemondását és 
bizalmukról biztosították. ,

— (Az uj görög-keleti román püspökség.) A 
..Románul“ ez Imii román napilap mai számában 
Dissescu román közoktatásügyi miniszter nyílt le. 
\(let intéz gróf Berchtold külügyminiszterhez, 
amelyben a külügyminiszterről, főleg, ennek arról 
az a kézié járói, hogy a Török 1 irodalmi alattvalók 
teljes Yiüláeegyenlösúget élvezzenek, magasztalólag 
ernl'kez.ik meg. Felhívja egyben a külügyminisz­
tert. hogy ha a Balkánon ilyen értelmű törekvő-' 
sokét «kar érvényesíteni, úgy akadályozza m.eg 
Magyarországon az uj magyar görög-keleti püspök- 
ség felállítására vonatkozó pápai bulla keresztül-
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vitelét. mert — úgymond — az sértő a vallá.s 
•Bfyönjo^uságra. •— Arany oSmM edgy esve l jelent i k*. 
hogy ott szeptember elsején a románok az nj gö­
rög-keleti püspökség felállítása tárgyában gyűlést 
tartanak. — A agyszcbenböl jelenti tudósítónk, 
hogy a görög-ke.éti püspöki kar ott holnap gyűlést 
tart, melyen a kiszakítandó é.s felállítandó nj ma- 
gyar egyházmegye felöl fognak tanácskozni.

(A dunáuinneui evangélikus egyházkerület
közgyűlése.) Pozsonyból jelenti tudósítónk: A du- 
náninncni evangélikus egyházkerület ma délelőtt 
folytatta és befejezte tanácskozásait. Még a teg­
napi gyűlésen hozott határozatot a kerületi .gyűlés 
a nyitni es trencséni egyházmegyék beadványára, 
tmelyben azt kérik, hogy a tót bclmissziói egye 
sületro vonatkozólag hozott múlt évi kerületi és 
egyetemes gyűlési határozatokat, amelyek szerint 
ha ez az. egyesület nem jelenti be gyűléseit az, egy­
házi fóliát óságnak, a lelkészek azon meg nem 
jelenhetnek, semmisítsek meg. A kerületi gyűlés ez 
indítvány felett napirendre tért. A gyűlés mai 
napján mindenekelőtt Laszkáry Gyula felügyelő 
olvasta fel a királynak az üdvözlő táviratra érke­
zett Köszönő táviratát, amit a közgyűlés tagjai 
állva hallgattak végig. A napirend1 tárgyalása 
porán a selmeczi liezfeum kormányzó-tanácsának 
indítványát, hogy a gimnázium magántanuló le-

RENDŐRI JELENTÉS
A Z
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ánynövendékei is látogathassák az előadásokat, „ 
kerületi közgyűlés elvetette. A tíz év óta fonálló 
és virágzó modort leányiskolára vonatkozó jelentést 
az, intézet vezetősége iránt kifejezett elismerés 
mellett tudomásul vette és egy kisegítő tanítónő 
alkalmazását elhatározta. A pozsonyi theológusok 
otthonáról Kovács Sándor akadémiai tanár ter­
jesztette elő jelentését. A kerület a hiányos fel 
szerelésekre való tekintettel felhívja az egyház- 
községek és az egyházmegye figyelmét arra, hogy 
ez intézet iránti áldozatkészségét no csökkentse és 
felhívja egyszersmind az egyetemes közgyűlés 
figyelmét is arra, hogy ezt a tanintézetet ki kell 
bővíteni és hogy erre vonatkozólag a pozsonyi 
egyházzal epmtórtőleg intézkedjék. A váJasztásokra 
került ezután a sor, melynek folyamán legnagyobb 
részt a múlt, évi tisztviselőket választottál" meg. A 
közgyűlés meghízta az elnökséget, hogy az evan­
gélikus lapokat képességeihez mérten támogassa. A 
■kisebb folyó ügyek elintézése után a közgyűlés 
;véget ért.

TÁVIRATOK.
A mexikói lázadók veresége,

Nowyork, augusztus 30. A „Sun“ jelentése 
-szerit 1800 mexikói lázadó megtámadta Amos vá­
rosát, de visszaverték őket és háromszáznál több Id­
eadó elesett.

forradalom Brazíliában.
Rio de Janeiro, augusztus 30. A lapok Para- 

b"<l jelentik, hogy Lvrosodre szenátor párthívei a 
Provincia de Pora újság épületét felnyújtották. 
Hírlik, hogy Bólémban forradalmi állapotok- ural. 
kodnak. Készletek mindeddig még nem érkeztek.
t-—

Az Egyetértés uj regénye.
Oiitörtöki t-zámunkhan befejeztük Déri 

0j/ula kiváló írónk nagyhatású regényének köz 1 
k-fét. Var-Űrnap, szeptember hó 1-én megkezd­
jük HZ

„álarcz alatt“
ezimii érdek feszítő franozia regény közlését.

Hisszük, hogy olvasóink ezt az izgalmas, 
szenzácziókban bővelkedő regényt szintén 
nagy élvezettel fogják olvasni. Az

„Alarcz alatt“
f2imü regényünk cselekménye abban az idő­
ben játszódik le, amikor Németország diada 
bii egészen elrémitették Frnncziaországot. A 
találó korra jz. általános érdeklődésre tarthat 
számot.

Teletette* Feökapitány Ur!
Alórnyirot-t Tóth NVII. Pál közrendőr méli 

felháborgással jelentsem ássan, hogy Angol Bank- 
kisasszonyt előzetes megtartóztatás czéljábul elő­
állítottam.

Indokaim a következők:
Tegnap délután ügyeletes szolgálatot teljesí­

tettem a Pénz-piaczon, közel B. Örze nyílt vá­
sárjához. Már kcezdetben észrevettem, hogy több, 
előttem ismeretlen egyén kétségbe esett, amit an­
nak tulajdonítottam, hogy a járda és kövezet szokás 
szerint kreperáczió szempontjából fel volt szakit-
val. Említett, de meg nem nevezett egyenek ki­
mászván a kétségből a pájaudvarhoz vonultak és 
Csődbe mentek. Ezzel .azonban ne.m- törődtem, mi­
vel a tömeges kivándorlások ellenőrzése a határ- 
rendőrségre tartozik, mell bizonyára híven tejesíti 
kötelességét Csőd határánál is.

Szabvány-fos tekintetem azonban egy kaczélr 
leányzóra irányítódéit, aki ledéren rázva magát 
libegett át a Pénz-piáezon. Feltűnt nekem kihivő 
magaviseleté, mert valóban többeket kihívott meg­
jelenésével a boltokból, amelyekben uj és megova- 
tolt váltok vevőd tok és adódtak tovább.

Nevezett noji perszón a több ízben összecsapta 
a szempilláit, amellból a kacsintgatás tőnyváladé- 
kát állapítottam meg. Féléje tartottam azon ezél. 
arányos szándékkal, hogy mexidjam és illedelmes 
magaviseletre gzóliesam fel. De nem tudtam meg­
közelíteni. minthogy mind több és több Bank ut 
vette körül, ügy forgatták rá a szemüket, mint 
bornyu, amikor a végit járja.

A szemérmetlen magatartási fehér cselédet 
szigorúan megintettem, amire osufondóroskodva 
rám kiáltott:

,■— Hau du judu7 Vátisz nyuz?
Miután külföldi nyelvezetekben is járandós 

vagyok, megértettem, hogy illető nöszemój engem 
hivatalos személyemben konzultált, mivel ,jud“- 
nak, azaz izmaelitának nevezett, majd uyuzó“-i:aJv 
titulált.

Közeledésemre felemelte a lábát,
— Nem teszed le? — mondok.
Hát a nö a lábemelést antul jobban ezifrázta. 

Amint felemelte a lábát, a többi Bank ur utána 
emelgette. Ezen ténykörülményt csak úgy tudtam 
agyon disztingválni, hogy nevezett nőcselédet iga­
zolásra szólítottam fel.

Kiderült, hogy Miss 'Angol Bank-nak hívják 
és pénzadással foglalkozik'.. Minek utána lábemel- 
getése a nyivánósság előtt másakat is hasonló vér 
mes cselekedetre ragadott s mivel Lazac? Gergely 
tanú bankszolga állítása szerint, nevezett egyén 
lábemelése és a Csődbe való kivándorlás között ösz. 
szeftiggés állvány fönn, nevezettet előállítani kény- 
telenitettem. Zigoru meigbüntetését kérve 
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köz és váltó rendőr,
Hitelesítette: Fakir.

Syitvaievő múzeumok: Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 0—4-ig. — Ernst 
Muzeum (Nagymező-iitcza 8.) 9—d-ig. — Iparmüvé- 
szeti MuZeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—7 
orfl’g. — Néprajzi Muzeum 3—7-ig. — Széchenyi Mu- 
zeum 10 12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig.

Nyitvalcvő könyvtárak: Fővárosi Könvvtúr 9—2 
éráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig 
és 6 S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2 
oriug Pedagógiai Köyvtár 3—7-ig. — Statisztikai 
Könyvtár 10—1-ig.
^JyÍlV“leVÖ lífVtárak: A Nemzeti Szalon nyári ki- 
íiAmtü" 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Vegyes
k állítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva 9—7-íg. Belépődíj 
nincsen. — A Szépművészeti Muzeum grafikai osz­
tálya. Nyitva 10—2-in-,

A balkáni Hamlet
* **

Szegény, kiesi he reve g volt, akiről soha­
sem beszéltek gyűlölködés nélkül. Itt, nálunk, 
almi . tudták, hogy csak egy Jós baikánállaní 
trónörököse, Itt utálták és gúnyolták, de oda­
haza Szerbiáiban valami sötét, félelmetesen 
veszedelmes nimbusza volt a nevének. György 
he rezeg, mondták valami furcsa bangsulyo- 
KissaJ a tizerb falukban az emberek, és ami­
kor kimondták a nevét, mintha; ennek a vér­
rel keresztelt dinasztiának átka borain gott 
volna végig rajtuk. György herczeg volt en­
nek a dinasztiának a Prügelknabe-ja, ő volt 
fl falu rossza, a vad, brutális, könnyelmű ki­
rályfi volt ő, aki üt, verekszik, szórja az apja 
pénzét és irtó háborút hirdet Ausztráa-Ma- 
panország ellen. Olyan elferdített, «eltorzí­
tott Hamietje volt ő Szerbiának, aki öriilj 
fanatizmussal lazította a garnizonokat és liir- 
dót te a háborút.
, megőrült. Végképpen megőrült, el-
norult az elméje ennek a szegény, «vad bal­
káni gőgtől tomboló királyfinak, akit világ, 
életében, mindig azzal gúnyoltak, hogy őrült,

Katonás, maré zóna alak jábóli valami égé« 
szén kicsi, furcsa tragikum szálldogál kifelé, 
Úgy él most előttem, mint egy sötét szinék- 
, - aláfestett, durván, brutálisan megcsinált 
balkáni remdráma hőse. Vidéki történet a 
Balkánról, ahol lemondásra kényszerítik a 
legvadabb. a legelszántabb trónörököst Utál­
ják. mert erős, kiméi etilen, veri a szolgáit, az 
alattvalóit, gyűlöli a szomszédait, szereti a 
vért és gázol is benne a maga kis országá­
ban. Mindenütt máshol egy nagy zsarnok 
lenne belőle. A kis Szerbiában, a Balkánon 
csak egy erőlködő, kiabáló tragikomikus 
alak maradt, ur a maga portáján, akit a 
nagy, Európában kinevettek. Vidéki garní- 
mnokra kel! gondolni, aho\y, büntetésből át­
helyezték, ahol elkeseredett szám,űzött,ségé- 
ben szórta a Pénzt, öntötte a pezsgőt, pofozta 
a -egényeeget, felrúgta az egész kisvárosi 
piszkos társadalmat, és éjszaka, nagy ivásolc 
es káromkodások után egy pár fiatal, szegény 
szerb katonatiszttel bebújt a korcsma külön- 
szóba,iá,ha és részegen, ordítva szidta Pétert, 
az apját, a maga rongy országát, a komisz 
küllőidet és mindenkit, akit ellenségének 
tartott.

kuli a meg trónörökös ilyen sajátos 
egyéni, a maga kis méreteiben" is tragikus 
életet nem élt. Egy elkeseredett, elzüllött ki­
rályt lehetett volna mintázni róla*

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Szombat, augusztus 

31. — Kőm. kath.i Knraund hv. — Prot.: Kemencét. 
GőrCg-oroez: avgusztsu IS. Flilr. és l.aur. — Zsidó: 
Elu! IS. — A nap kél réggel 5 óra IS pérczker, nyug 
ezik este 6 óra 42 peleikor. — A hold ke! e.tu S óra 
52 perczkor. — A hohl kél este 8 őrá 52 pereikor, nyug­
szik reggel S óra 52 perczkor.

A mini«ztorvk nem fogadnak.
Az uj tanszemélyzet eskütétele a központi város­

házán délelőtt 11 órakor. — Bomutiitóelőadás a Magyar 
Színházban este fél 8 órakor. — A Bazilika sorsjegyek 
húzása, délután 3 ómkor. — A Magyar Vörös Kereszt 
Egylet sorsjegyeinek húzása, délután 4 órakor Dísztér 
1, sülni alatt. — A Magyar Fém- é.s Lámpagyár tűzoltó, 
testületének nyári mulatsága a kőbányai régi sorház­
ban délután 4 órakor. — Sorozás a Mária Terézia lak­
tanyában, í. korosztály, 2401—2500 soraszámg. — Ja- 
pánkiállitás a Tcréz-körut 7. szám alatt, lévő "földszinti 
termekben, Nvitva. egész, unó, Belépődíj nincsen,

A7,tón hosszú, nehéz rábeszélések" utáln 
sikerült őt a trónöröklés jogáról való lémon- 
dásra bírni. Es elküldték Párisba, béprOte- 
zsálták a franezia hadseregbe, talán azért, 
hogy, itt. ezek között a finom, elegáns katona­
tisztek között megváltozzék, elfvancziásod- 
,!ék és elcsendesedjék örökre. Olyan, mint 
amikor egy forró levegőhöz szokott délvidéki 
ombért száműznek az észak hideg, horzongós 
lelhoi alá. Parisban elcsendesedett, az ő vad 
kicsiny, véres országára gondolt. a szolgák­
ra, akiket, agyonpofozott, agyonrugdalt és az 
emberekre, akik remegtek, ha közöttük, meg­
jelent. A maga korlátlan, vértől mámoros kis 
uralmára gondolt és üldögélt Parisban szo­
morúan a finom katonatisztek között és mula­
tott drága párisi 1 ebit.jók szépiáéiban, mint 
egy száműzött, vad oroszlálnkölyök. Ki tudja 
hányszor csikorgatta a fogait, hányszor szó’ 
ri tóttá ökölbe a kezeit, hányszor rohant jadd
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fejjel a szobái a falának, amikor a maga ' te­
li etetienséjyére gondolt ós fojtogatták a log* 
vadabb vágyaik. És a kis balkáni Hamlet, 
beleörült a maga tehetetlenségébe, belekor- 
gette az őrületbe az a keserű, fekete erő. 
am elv megsürüsödive szaladgált az ereiben.

Megőrült é>s ezzel talán igazolta mind­
azt. amit- elkövetett es amiért őrültnek tai- 
tottéik. Most már egészen kiemelkedik az 
alákja a politika gondolatvilágából, egy sze­
gény, tragikus hős lett belőle, akinek az éle­
tét igyekezünk megérteni, megbocsájtani, 
vége van minden gyülőlsvgnek, a vad ti on- 
örökösböl egy sötét, balkáni népdráma tépc- 
lődő, szegény, őrült hőse lett a Hamletok min­
den- tragikumával. B. E.

<_ Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
'Az 'Egyetértés, amely negyvenné olez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örökemléldi vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának avezkepe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlék albumban 
színes miimellékletek és zeneműméi lékletek a 
világ legnagvobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ösz- 
tzes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve 
lesz. benyomtatva,

— A király. Isclili jelentés szerint, a kirúlv 
ma kora reggel félóráig sétált a kastély parkjá­
ban. Mária Valéria főhercegnő gyermekeivel és 
főudvarmesteró-vcl ma visszautazik IN allsechi. A 
lóhere zog nő szeptember 1-én Hedvig főherezegm- 
vel visszajön lseidbe és szeptember 3"án a királyi 
család valamennyi tagja el fogja hagyni a várost.

— Hubert Szalvátor főherezeg állapota. Ischl- 
böl jelentik: A király ma a közkúrháaba hajtatott 
a beteg Hubert Szalvátor főherezeg látogatására. 
A főherezeg, kinek állapota kielégítő, an uralko­
dót Ferencz Szalvátor és Ferenci Károly föliV- 
czegek társasagában, a lakosztálya melletti terra- 
szon fogadta. 11 áromnegyedórás tartózkodás után 
a király a közönség lelkes óváczió.ia közepet t e a 
császári villába tért vissza.

— A német császári család. Berlini jelentés 
szerint a német császárné -a leányával, l iktória 
Lujza herezegnövvl ma Wilhelmsl öliéból Potsdamba 
utazott vissza. Tegnap délután a császár családjá­
val kirándulást tett nyitott automobilon, ami leg­
jobb- bizonysága a innak, hogy a császár egészsége tel­
jesen helyreállott. — Berlinből jelentik: 1 ilmos 
császár a császárnéval es 1 iktoma Lujza, hcrczeg- 
növel délután 5 óra 50 perez,kor külön vonaton 
Potsdamba érkezett. A pályaudvaron egyebek kö­
zött a trónörökös pár két legidősebb fiával, Eitel 
Frigyes és Ágost Vilmos hcrczegvk feleségeikkel. 
Oszkár cs Joachim bérezések jelentek meg. A csá­
szári pár az összegyűlt nagy embertömeg lelkes él­
jenzései közepette a királyi palotába hajtatott.

— A legszorgalmasabb magyar diákitv. Nem­
régen jelentettük, hogy egy húszon kétéves fiatal­
ember, aki tizcnnyolczéves korában tanult csak 
meg magyarul írni. olvasni, négy év alatt maturált, 
és most iratkozik be az orvosegyQtemre. 11; górtuk, 
hogy talán ő Magyarország legszorgalmasabb 
diákja? Mostan czáfplnt érkezik erre. még pedig 
női oldalról. Kiderült, hogy Magyarország legszor­
galmasabb diákja Szekszárdon lakik. Krammer 
Zsófiának hívják és ez a csodálatos hölgy fiz hó-, 
nap alatt tanulta, meg a nyolcz gimnázium tan. 
anyagát. »$ a rendes növendékekkel az év vénén je­
lesen lernyturált. Ez annál ojbban imponált n ta­
nártestületnek, mert mindenki tudta, hogy a kis­
asszony napközben irodai munkákkal volt elfog­
lalva, csak éjjel tanulhatott és egy éven keresztül 
nem aludt többet, naponta négy óránál. Krammer 
Zsófia tanárnőnek készül. Az i rod ni ómmal is fog­
lalkozik és a Nemzeti Színház drámánál,vázntán 
munkája dicséretben részesült. A dijat senkinek 
•sem adták ki. Mindéhez járul még a.: is. hogy a 
kisasszony kiválóan zongorázik. Ennél szorgalma­
sabb diák csak nem akad még egy <

EGYETÉRTÉS Szombat, augusztus 3f.
— György herczeg megőrült. Fázisból érkezett 

magánjelentcs szerint György herczeg állapota 
igen kedvezőtlen. György herezegnek tudvalévőén 
még trónörökös korában többször dühöngő rohama 
támadt és lyenkor könnyezőiével rendkívül durván 
bánt. Ismeretes, hogy a herczeg egy alkalommal 
egyik alárendelt emberét oly súlyosan bántalmazta, 
hogy az sérülésébe bele balt. Ez az inczidens is 
hozzájárult akkoriban ahhoz, hogy a herczeg a 
trónörökölés jogáról lemondjon. Úgy látszik, hogy 
a párisi tartózkodás sem javította meg György her­
czeg lelkiállapotát s ennek egyik bizonysága az ie. 
hogy a melléje rendelt katonatiszt tizennégy nappal 
ezelőtt valósággal kénytelen volt elmenekülni, a, 
herczeg mellől. A katonatiszt Svájezba ment s on­
nan táviratot küldött Belgrádba, azzal a kéresse!, 
hogy azonnal hívjak vissza, mert a herczeg mellett 
elviselhetetlen a helyzete. A herczeg állapota egyál­
talában nem normális és Péter király most orvost 
küldött Parisba, hogy fiát alaposan megvizs­
gálja. György herezegnek éppen nehány nap múlva 
kellett volna visszatérnie Belgrádba. — 
Újabb párisi híradás szerint a volt szerb trón­
örökös állapota igen aggasztó. Nem titok, hogy 
Gvorgv herezegnek még trónörökös korában sok 
olyan viselt odlga volt, amikért gyanakodtak ab­
ban, hogy normális volna. Akárhányszor olyan 
dühöngés! roham vett. rajta erőt, hogy olyankor

— A ioherczcg-diák. A II. kerületi Toldy IV 
rencz-utczai föroáliskolának, mely egyike a főváros 
legrégibb középiskoláinak, szeptember hó 1-től kéz- 
dődöleg jé,he,rezegi tanulója is Ívsz. József főher­
ezeg és Auguszta íőhcrczeguö legkisebb fiukat, 
László föherczegdt n kitűnő tradicziókkal bíró fő- 
reáliskola első osztályába Íratták be. László fehér, 
czeg még a tanév végével dr. Szekeres Kálmán 
igazgató és a tanári kar előtt az összes előirt tan­
tárgyakból felvételi vizsgálatot tett, melynek ered­
ménye úgy a fenséges szülőket, mint a vizsgáló­
bizottság tagjait a legteljesebb mértékben kielégí­
tette. Az ifjú főherezeg a reáliskolának rendes ta­
nulója lesz és a tanítási órákat rendszeresen fogja 
látogatni s igy ö lesz az első főherezeg, aki nyílva.

I nos iskolának rendes tanulójaként szerepel, mert 
fivére, József Ferencz főherezeg, aki az elmúlt, tan­
évben a 11. kerületi kir. katholilvus egyetemi fő­
gimnáziumban kitűnő sikerrel érettségizett, tanul­
mányait mint magántanuló végezte és a tanítási 
órákat csak az utolsó esztendőben látogatta rendsze­
resen. A föherezegi családok tagjai, amennyiben 
nyilvános iskolákat látogattak eddig, rendesen 
gimnáziumokban' végezték tanulmányaikat, de a 
fenséges szülök László föherczcget igen szembetü- 
nően mutatkozó és gyakran kifejezésre jutott, haj­
lamaira való tekintettel, a reáliskolába íratták be. 
László főherezeg az I. a) osztály növendéke lesz.

Leszámithatatlannak látszott. Emlékezetes az a 
cselekedete, amely miatt le is kellett mondania a 
trónról, amikor egy szolgáját halálra kínozta, 
György herczeg lelki állapotára az is nagy hatás­
sal volt, hogy a saint cyrei hires hadi iskolában 
megbukott a kiadniagyí vizsgán a taktikából. A 
herczeg azok közül a temperamentumos emberek 
közül való, akik heves kitörések után önkin zó 
tépelödésvkbe merülnek. Környezete helyesnek 
véli, ha hosszabb ideig tedjes nyugalomban ma­
radna a herczeg. A javulás — igy reméli a csa­
lád — rövidesen bekövetkezik. Parisból jelentik: 
A szerb követség kijelenti, hogy György herczeg 
egészségi állapota nyugtalanságra egyáltalán nem 
ad okot. A herczeg az utóbbi időben a hadi iskola 
tantárgyait tanulmányozva, kissé tuleröltetto 
magát és ezidőszerint üdülő utón van.

— Magyarok és lengyelek barátkozása. A len­
gyel Tátra-cgycsülct meghívására dr. 1 lively Ador­
ján lőcsei főgimnáziumi tanár a napokban a len­
gyelek hires fürdőjében, Zakopanén „Kengyelek és 
magyarok“ ezimen nagy és előkelő közönség előtt 
lengyel nyelvű felolvasást tartott. A felolvasást 
megelőzőleg dr. Tokár/ lerakói tudományegyetemi 
tanár mondott megnyitó beszédet-, amelyben utalt 
arra, hogy Jlivéky már óvok óta foglalkozik a ina" 
gyár-len gyei történeti vonatkozások és viszonyok 
felkutatásával és már igen sokat tett, a magyal­
len gyei barátság érdekében. A felolvasó a magyar 
és lengyel történelmi kapcsolatokat emelto ki. 
Kimutatta, hogy a magyarok mily nagy szerepet 
játszottak i lengyel történelemiben s hogy az a 
lengyelekre milyen előnyös volt. Kiéin« 1 te különö­
sen az uj-ihl) időkből, hogy a lengyel nyelvnek Gá­
li ez iá ban való újbóli felelewiiitése a hivatalos 
életben 1807'hen főleg gróf Andrássy Gyulának 
1 öszönkető. Daczára annak, hogy a kél nemzet 
között úgy a faj. mint a nyelv szempontjából óriási 
különbség van. a hazasz retet, jellem, temperamen­
tum. kultúra és sok más szempontból viszont Igen 
sok köztük az egyenlő vonás, nini az állandó össze­
köttetés eredménye. Szembeállította a magyarok 
barátságának érték ót a szláv és germán barátságé­
val és kimutatta, hegy a lengyel népnyelvét és szó­
kéi mit, akar a pánszláv, akár a pémgermán irány­
zathoz csatlakoznának, veszélyeztetné. Az érdekes 
felolvasást nagy tetszéssel fogadták.

•— Az első tvipoliszi ola-7 napilap. A római 
„Avanti“ értesülése szerint Tripoliszbvn meg­
jelent az első olasz nyelvű napilap, amelynek 
„Xuova Italia“ a neve.

— Szenzácziós áttérés. Aradról jelentik: 
Az aradi izr. Iiitküziségnél ma »lejelent özv. 
Kárász De/zsöné s<iil. Szccská Mária, egv ká­
véházi üzletvezető üz'egvc t-e lh-i eteti tette át­
térését -I katliolikns Iliiről a z>idii vállárrá. 
(Kúrúszné férje niájnst hóban meghalt es az 
aradi zsidó temetőben vau eltemetve. Az öz­
vegy, liogv «-.'.éretett férje mellett pihenhessen, 
elhatározta az áttérést, száti<lékát végre is ha j­
totta fs Leiralkozott a temet koz Vj szent "gy- 
lethc «'is megvette a férje sírja, mellett les G* 
t-irhelyeL

ahol az osztályfőnöki tisztet dr. Jónossy Béla ta­
nár, a Magyar Tudományos Akadémia tagja viselt, 

— Elfogták a moszkvai aparsbandát. Moszkva: 
levelezőnk közli nekünk: Az itteni rendőrségnek 
— amint táviratilag jelentettem — hosszas fara 
dozás után néhány nappal ezelőtt végre sikerült 
ártalmatlanná tennie az.t a párisi mintára szerve­
zett apacs-bandát, amelyiknek garázdálkodása mii 
hónapok óta veszélyeztette az ősi czúrkoronázó vá­
rosnak és környékének közbiztonságát. A veszedel­
mes banda legutóbb egy Milovanov nevű tőkepén­
zesnél tort. be, amikor is úgy Miloxanovot, miül 
ennek segédjét meggyilkolták, majd a készpénz és 
az értékpapírok elrablása után megszöktek. Ez 4 
betörés azonban ve sitiire vált, mert az itt rablót! 
értékpapírok vezettek nyomra a zu tan a rendőrsé­
get. A Milovanov-féle rablásból származó értékpa­
pírokat ugyanis a banda értékesíteni kívánta, i 
mire a rendőrség számított is és ezért az IIjenka. 
t.uzai pénzintézete keit megfigyelés alá helyeztette, 
Néhány nappal ezelőtt azután az egyik bank­
házban csakugyan megjelent egy fiatalember, aki a 
rablásból származott értékpapírok szelvényeit 
akarta beváltani. A titkosrendőr nyomban hozzálc- 
pett. a fiatalember erre rögtön zsebrcnyult, mielőtt 
azonban revolverét előránthatta volna, a rendőrök 
megragadták és megkötözték, a kerületi rendőrkapi­
tányságra szállították. A rendőrségen azután uieg- 
úl I a ni t ott ák, hogy jó fogást csináltak, mert éppen 
a keresett apasbanda főnöke került kézre. Az ille­
tőt Alexander Pavlov Szamiskin-nak hívják és 
ezelőtt egy évvel a Penza-féle theologiai szeminá­
rium növendéke vált, akit magaviseleté miatt csap­
tak ki az intézetből. A bandavezér letartóztatása 
után a rendőrség hamarosan kezrekeritette a banda 
több száz tagjai is, bár néhánynak még ezután is 
sikerült: elrejtőznie a büntető igazságszolgáltatás 
sújtó karja elől. A kézrekerültek között volt Sza- 
minkin jobbkeze, Franzuzov, aki azelőtt a brerti 
vasút munkása volt, továbbá a társai által Juska- 
7i ií/n-nak nevezett Kurenkov, azután a ,S’iisor'-test- 
verők, végül Pavljucsenko, valamennyien hírhedt 
tagjai az orosz betörüvilágnak. A többiek kézrekeri- 
tésérc a rendőrség széleskörű nyomozást indított.

— Egy örült nő merénylete Taft, ellen. Ncw- 
yorki jelentés szerint tegnap az északamerikai 
Ohio állam Kolumbusz városában egy nő merény­
letet akart elkövetni Taft köztársasági elnök el­
len. Amikor ugyanis az elnök egy szálló halijába 
lépett, egy elegáns nő, késsel a kezében rávetette 
rávetette magát. A rendőröknek nz utolsó pillanat- 
lián sikerült tett t megakadályozni. Taft sértetlen 
maradt. — Ma azt jelentik Newyorkból, hogy a 
merénylő nő örült, A neve Beer Kamiin. Kihallga­
tása alkalmával bt ismerte, hogy az elnököl meg 
akarta gyilkolni. Az örült nőnek az a rögeszméje, 
hogy ö az Egyesült-Államok elnökének a felesége.

— Adomány. A szerencsétlen szigorló-orvos 
szamára ujnl-! an Nemes György íll-ik realista 10 
Leróna fitt fillért küldött Yizakna-fiudöről.

— Felrobbant gyár. Olaszországban a Brescia 
mellett lévő robbannanvag-gyúrban tegnap robba­
nás történt, amely a gyárat elpusztította és ook 
ond-ert, köztük a gyár igazgatóját is, megölt. Sok 
munkás megscbesii.tr ‘ ,



Szombat, augusztus 5IV EGYETÉRTÉS

A Gyermek szanatórium betörője nyomában.
' Már a. rendőrségen is azt hitték, hogy a vakmerő 
betörök, akik kifosztották a Gyevmekszan átéri um 
ékszerekkel megrakott bódéját, még idejében meg­
szöktek s talán sohase fognak az igazságszolgálta­
tás büntető kezébe kerülni. A helyzet azonban most 
mar megváltozott. N a gyón valószínű, hogy az ék 
szerek ismét visszakerülnek oda, ahonnan tegnap­
előtt éjszaka elemelte az eddig ismeretlen hetörő. 
A rendőrség el is fogott egy embert, akiről az.t 
sejtik, hogy ő volt a Nemzeti Színházi kis bódé 
ki {osztója. Ma délelőtt ugyanis jelentkezett a fő 
kapitányságon Dlelszky Nándor, egy lóversenylap 
szolgája és elmondta, hogy tegnap délben, amikor 
a lapokból már az egész város tudta, hogy kifosz­
tották a Kákó.czi-ut elején levő bódét s elvitték ai 
sok drága kincset, a kirabolt bódé -előtt állandóan 
nagy csoport bámészkodóé, álldogált. Dielszky dél 
ben szinten arra ment, Mellette egy alacsony ter­
metű. zömök, színész külsejű enfbpr állott egy so­
vány termetül férfivel és egy nővel. A társaság né 
met nyelven beszélgetett. A nő elmondta, hogy a 
betörés éjszakáján egynegyed tizenkettőkor arra 
járt a bódé előtt a férjével. Amint elhaladtak arra, 
önkéntelenül benézett a bódé ablakán s benn a bő. 
dóban egy hosszú, sovány, csíkos ruhás {érmi 
fit pillantott merj. Úgy rémlett neki, mintha qi 

, falhoB lapult volna, amikor benézett. Az asszony 
azt hitte, hogy. talán a fényképész segédje. Egy 

' órával később megint arra jöttek vissza, de már 
akkor nem látott bent a bódéban senkit A detek­
tívek hamarosan kinyomozták a gyanús embert, 
akinek céikos ruhája van, a személyleirás is rá- 
illik. Ez az ember Szabó Mihály kikiáltó. Rogáosy 

‘ nak a kirabolt bódéban levő Enyypshát vállalat­
nak a kikiáltója. A kikiáltó nem tudott felvilágo­
sítást adni. hogy hol volt tegnapelőtt éjszaka 11 és 
2 óra között. Szabó ugyanis azt mondta, hogy a 
Kertész-utczában volt egy korcsmában s onnan 
hazament T llöiut 95. szám alatti lakására. A korcs­
mában azonban a detektívek megállapították, hogy 
Szabó féltizenegykor távozott onnan, de viszont 
a házmestere meg azt mondja, hogy ő éjfél után 

ófél kettőkor eresztette be a kapun. Zavart feleletei 
és a sok ellentmondás miatt pgyelöre öri- 

! zetben tartják. A rendőrség a nyomravezető­
nek ezer korona jutalmat tűzött ki. — Éj­
szaka a rendőrség újabb nyomra akadt; 

'letartóztatta a Rogátsy-féle fényképészeti műterem 
üzletvezetőjét is. Az üzletvezetőről — Ajtai Béla 
a neve — kiderült, hogy rovott múltú ember, 
okirathamisitásért és csalásért három évet töltött 
részben a budapesti, részben pedig a bécsi fegyhá­
zakban. Ajtai igen jó barátságban volt a már 
letartóztatott Szabó Mihály szolgával. Bevitték a 
rendőrségre, ahol kihallgatták. Alibit nem tudott 
igazolni, igy nagyon valószínű, hogy Szabónak 
Segítségére volt a betörésben. Letartóztatták,
j — A galicziai huszárok katasztrófája. A
„Nova Kiforrna“ czimü lap földeríti, hogy mi mó­
don tériedt, el Jaroslauban a huszárürjárat halálosdón terjedt el Jaroslauban a huszárörjár...... -..... -
katasztrófájának hire. A 6. dragonyosezred egy őr­
járata volt ez, amely tizenkét közlegényből állott 
t'gy hadnagy vezetése alatt, egyszerre azon vette 
észre magút, hogy a gyalogság bekerítette. A part­
ról egy része át akart kelni a San-folyon, fel lova­
golt a magas töltésre, mivel azonban a sok esőzés­
től a talaj fel volt ázva. a dragonyosok lovai lecsúsz­
tak s beleestek a folyóba. Amikor ezt az őrjárat 
többi katonája látta, sarkantyúba kaput lovát s sie­
te ' ' ' ‘ ’etí a ba.jtúrsak segítségére. Azon a helyen mocsu- 

as a föld s ezek a katonák lovaikkal együtt mí- 
,yen besüppedtek az ingoványba. A közelben utász­
csapat hidat vert. Ezek az utászkatonák: azután csó­
nakon odaeveztek és kimentették a folyóból a drago- 
nyosokat, akiknek lovai úszva értek partra. Sötét 
este volt és az őrjárat, másik része, amely nagy nehe­
zen k igazolt a mocsárból és éjfél után ért \ issza 
Jaroslauba, azt beszélte, hogy az őrjárat másik ré­
sze a hadnagygyal együtt a folyóba fűlt.

— Sikkasztó posíaügj nők. Brassóból jelentik: 
Moldovan Péter, ]• jgarasmegye Skoro községének 
ecgédjegyzöje, kit a V stnigazgutóság postaügynöki 
teendőkkel nvgbizutt, augusztus elején ti800 koro­
nás pénzeslevéllcl megszökött. Moldován azóta Bu­
dapesten tartózkodott. Tegnap Brassóba jött; a 
rendőrség ma letartóztatta. Moldován beismerés- ■
, ... - ~r. - ■—ben van. '

A miskolczi szanatórium ■ halottja. Megren
ditc>. öngyilkosság történt az éjszaka a ’ moskolezi 
Egri-féle szanatóriumban. ahol éjféltájt a fejére 
alkalmazott Priesnitz-kötéssél megfojtotta magái 
Kovács Jánosnó. született 'l'óbiás Mária, egy be- 
rcdi (abaujtorna vármegyei) földbirtokos 49 éves 
felesége. Az asszony hisztériás volt és június 3-án. 
hozták be a szanatóriumba, ahol meglehetősen 
nyugtalanul viselkedett és többször czólzott arra, 
bogy nem bírja tovább elviselni betegségét, mely­
ről tudja, hogy úgyis gyógy th at atkán. Tegnap este 
is erősen nyugtalankodott, ordított és azt hajtó, 
gáttá folyvást, hogy valami van a fejében. Markői 
Róza. a szanatórium ápolónője, csilla/pitószert 
adott be Kovácsáénak és hogy nyugodtan töltse az 
éjszakát, Pnesnitz. kötést alkalmazott reá. Heggel 
feliratkor az ápolónő benyitott Kovácsné szobájába 
és nagy rémületére ágya mellett a földön hanyatt- 
fekve holtan találta az asszonyt. A nyakára szoro­
san kötve ott volt a Priesnitz. Az esetről nyom­
ban értesítették a rendőrséget. Horváth Károly 
rendőr kapitány ment ki a szanatóriumba, ahol dr. 
Hoth Samu városi tiszti _orvos, konstatálta, hogy 
Kovácsné éjszaka 12—1 óra között a kötést össze, 
szorította a nyakon es ily módon meefojtotta 
magát.

— Váltócsaló pénzügynök. Pár nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy Adler D. Adolf pénzügynök öngyil­
kos lett. A halála után derült csak ki, hogy á 
pénzügynök egész életén át'csak játszotta a tisztes­
séges, becsületes embert, pedig a lelkét ’ sok bűn 
terheli. Az öngyilkos először posztókereskedő volt, 
de .hamarosan megbukott. Azóta az uzsoratörvény 
paragrafusain járt igen ügyes tejástánezot és a 
maga zsirálta váltókon provízió czimen keresett 
rengeteg pénzt. Feljárt az Erzsébetvárosi kör és 
kaszinó bakkarat-termeibe és az ott rendre letörő 
játékosoknak pénzt kínait, akik kapva kaptak utána 
bármily drága volt, de nem egy czégváltóval is dol­
gozott. A szövetkezetek válságával Adler is, aki 
majdnem minden általa közvetített váltón rajta 
volt, nagy bajba jutott, A bakk' áldozatai nem tud- 
tab fizetni, a szövetkezetek pedig nem tudtak várni. 
Ö, aki eddig jóformán csak szinieg, koronás tétek, 
kel vett részt a játékban, most kétségbeesésében, a 
kártyára vetette magát, hogy így szerezzen pénzt 
üzletei lebonyolítására. De,szerencsétlenül operált. 
Kliensei a legnagyobb bizalommal voltak hozzája, 
úgy, hogy prolongácziók alkalmával még a régi 
váltókat sem kérték vissza tőle, De hónapszámra 
voltak nála nagy összegű uj váltók is. Legnagyobb 
ügyfeleinek egyike Kemény Fülöp abbáziai szálló­
tulajdonos volt, kinek legutóbb 30.000 K értékű 
váltóját közvetítette. Lejárat előtt a szállós uj vál­
tókat adott prolongáczióra. Adler át is vette azokat, 
de úgy látszott, nen sikerült a prolongálás, mert 
a szállodásnak terminusra bemutatták a váltókat 
s ö azt teljes összegében beváltotta. Ezután az nj 
váltókat vagy az értük járó pénzt követelte Adler- 
töl, de az ügynök nem felelt és a szállós minden 
felszólítása hiábavaló volt, úgy hogy az öngyil­
kosságig nem kapott választ. Ez már megdöbben­
tette a türelmes klienst és ügyvédje utján tegnap, 
előtt bűnvádi följelentést tett a rendőrségen.
Az első följelentést csakhamar követte a másik. Egy 
budapesti szállodás volt érdekelve Adlernél 30,000 
koronával. A detektívek ma délelőtt házkutatást 
tartotok a pénzügynök lakásán, amely meglepő ered 
meny nyel járt. Majdnem minden szekrényben, 
fiókban aláirt váltóblanketták voltak. Kerek 500 da­
rab váltót találtak a gavallér- és kereskedő világ 
legelőkelőbb neveivel s a váltók összege 3—í millió 
koronát tesz ki. Megtalálták a feljelentő szállodás 
váltóinak egy részét is. A1 másik részét Adler, 
Strausz Gyula és Lajos, Lázár-utczai banküzleté­
ben számitoltatta le. A bankezég főnökei azt állít­
ják, hogy Adler fel is vette a pénzt a váltókért, tel­
jes összegében. Ha tehát nem juttatta a tulajdo­
noshoz, el kellett sikkasztania.

— Gyilkos énekesnő Nizzában. Madelaine 
Prondona éneksiié tegnap revolverrel megölte 
Ikavcc A ikola orosz építészt, akinek hat évig volt 
:t szerelője. Az énekesnőt féltékenység ragadta vég­
zetes teltére, mert 1 karca néhány hónap előtt meg­
nősüli. -Mikor a gyilkosságot elkövette, önként je­
lentkezett a bíróságnál.

—,Egy kis gyermek szerencsétlensége. A Ki­
rály-utcza Jő. számú ház harmadik emeletéről teg­
nap játék-közben a lépcsőházija esett Aschennid 
Tóbiás hajtükészitő nyolezéves Márton nevű fia. 

f Életveszélyes sérülésekké’ vitték a Rókus-kórházfca

v—^ A debreczeni bakák gyakorlata. A hajdú­
sági -és kunsági fiuk, akik a debreczeni 39-ik gya­
logezredben szolgálnak, most Lichteneggben gya­
korlatoznak. Illetőleg már nem is gyakorlatoznak, 
mert Csaknem mindi beteg. A szinmagyar legények 
tizenkét házban vannak beszállásolva —. ennyi a sí 
dgész falu — a néppel persze beszélni nem tndinak, 
de ez nem is volna baj, lia á szolgálat tűrhető 
lenne. A minap az ezred reggel üt órakor indult 
gyakorlatra iVidulovits ezredes vezetésével. Szakadt 
az eső és a legények felvették a köpenyeget. A 
levegő e hegyes vidéken különben is igen hideg a, 
kora hajnali érákban. De alig öltöztek fel' a fiuk, . 
megérkezett, a legszigorúbb parancs, hogy a kö. 
penyt le kell venni és a borjú köré csavarni. 
A hőmérő két fokot mutatott zérus alatt. A csa­
pat elindult, leereszekedett a hétszázhatvanhat mé­
ter magas hegyről, az eső egyre szakadt és nagy- 
nehezen eljutottak a másik hegyre. Alig másfél 
óráig mentek a szegény fiuk, de a hidegben és eső­
ben igy. is teljesen át izzadtak úgy, .hogy dideregve 
állottak rasztra a vékony nyári blúzban- Körülbe­
lül az'egész ezred meghűlt és lázas beteg lett. Kér­
ték,- hagy felvehessék köpenyegüket, tje nem -en­
gedték -meg. a gyakorlaton a 39-eseí ellenfelének d 
37-ift és ló/ik gyalogezrednek kellett volna-lennie, 
de a rettenetes időben ezek el sem indultak otthon­
ról és így a 39-eseknek ellenfél hiányában gyakor--- 
lat nélkül kellett hazavonulni. Az égési; ut hiába- 
való volt, de megvolt az az eredménye, hogy-az ez-< 
red! beteg és két ember máris a halállal vivődik.

— Kevés a katonatiszti fizetés. Régóta panasz-,., 
lC,' na , ™ar a katonatisztek, hogy a hadgyakorla- 
t. ..,rralm • friiogysem tudnak kijönni a fize­
tésükből. A legénységnek élelmezéséről a gyako - 
latoknál az úgynevezett legénységi konyhákkal gon 
ooskodnak, a katonatisztek azonban, ha a csapa- 
tok egy város vagy falu. közelében vannak, korcs« 
raútban és vendéglőkben étkeznek, ahol természy- 
tesen il.yenkor erősen felverik az il.rakoL A tis-- 
tók kapnak ugyan „gyakorlati pótlékok“ még pa­
dié naponta összesen egy koronát. Ez. a „Marsch• 
Zulag“ nagyon kevés ahhoz képest, hogy ilyen igya- 
KorJa-tok alkalmával úgy a szobaárak, mint az én- 
kezes erősen megdrágul. Bécsi jelentés szerint g 
liadügyminosztériumban végre meghallgatták at 
tisztek panaszait és intézkedtek, hogy már a szep­
temberi hadgyakorlatok alkalmával az egy koronás 
pótlekot kettőre emeljék fel, azonkívül a tisztek és 
hivatalnokok naponta egy adag ételt kapjanak in 
nalura.

— Halálos kutgáamérgezée. Székesfehérvárról 
jelentik s Etyek község mellett a Metternich-féle 
uradalomban tegnap három béreslegény pusztult- 
el gázmérgezés következtében. Kovács József, 
Fubert János és Szarvas István legények arra vál­
lalkoztak, hogy egy régi kutat kitisztítanak. • A 
kút mélyén levő mérges gázok azonban elszéditet- 
tek őket, lezuhantak a mélységbe és odavesztek. 
Holttestükre csak reggel akadtak rá a i-anyai em­
berek. A ügyészség vizsgálatot indított,

. Gyalog a világ körül. Kilencz évvel ezelőtt 
a. milánói Post Resurge Lieh értés sportegyesület, 
világ-körüli gyaloglóversenyt rendezett, melyre 
Zatnpiceiili Ettore dr. velenczei turista, továbbá 
egy másik olasz, két franczia, egy aim erikái és egy 
spanyol turista jelentkezett. Kelten közülük ■ á 
Szudán vad vidékén elhaltak, a többiek közül né' 
hányán kórházba kerültek. Lassankint mindegyik 
felhagyott a verscnyyci, csak Zampinelli folytatta ' 
útját, aki tegnap Fiúiméba érkezett s innen Inns­
bruckba, majd Milánóba megy. Eddig 68.250 ki­
lométert tett meg,

— Szám vivő altiszti iskolák szervezése. Bécs- 
fcől táviratozzak: A hadügyminisztérium az al­
tiszti kérdés megoldása keretében a számvivő al­
tisztek képzését is rendszeresíteni szándékozik.
I ervb'e vették, hogy 1913. február havától kezdve 
hadtestenként külön iskolákat szerveznek e czélra.

Házasság. Chorus Ernő postatakarékpénz* 
tán tisztviselő eljegyezte Masa Margitét Rdkosfalváról.

Cimnstndtban tegnap ment férjhez a Budapesten 
j°l ismert és kedveit lovarnő, Bekctow Vardia, Beke- 
t°"’ tzí rkuszigazgalú nővére Keltül maiin Oszkárhoz. 
Schumann ezirkuszigazgatöiiak a fiához.

Bt Us Zsigmond eljegyezte Engel Rózsikat Balassa- gymaniton.
— Két testvér öngyilkossága. Kairczagról jelen­

tik; Tóth M ibályné. Szabó Sándor 24 éves és lest- 
vére. Lórin ez 14 éves földművesek ma a saját. la-, 
nyájukon felakasztották magukat. Mire a hozz át a r- 
tozók észrevették az öngyilkosságot, már mind a 
hárman halottak voltak. Tettük oka ismeretlen.
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— A második Csipcsnla. A mai számunkban 
már jelentettük, hogy a rendőrségen őrizet ala. 
Vették Colussi Bélát, a Gaumont társaság igazga­
tóját. A vizsgálat folyamán megállapították azt, 
hogy sem az igazgatót, sem a társaság többi alkal­
mazottját, akik a mozg'ófénykép felvételnél közre­
működtek, bűnügyi felelősség alá vonni jogi alap 
hiányában nem lehet. Colussi Bélát tehát ma dél­
iben a rendőrség elbocsátotta. A nyomozást azonban 
tovább folytatják, mert még nem állapíthatták meg 
egész határozottsággal, hogy nem torliel-e mégis 
valakit felelősség a fiatal Eövesdi halála miatt. 
A rendőrség mindenekelőtt sportferfiakat fo„ ki 
hallgatni és ezeket megkérdezi arra von atkozol a g, 
hogy egyáltalában lehet-e ilyen nagy magasságból 
a vízbe halálugrás nélkül leugrani. Kihallgatta a 
rendőrség Római Béla tizenhétéves tanulót, aiu a 
hidra való felimászás előzményéről több vallomást 
tett, majd Lévai János gépészt, Gábor Dezső hiva­
talnokot, Méhes Emil joghallgatót, Colussi Béla 
igazgatót, Adler Emil mechanikust s ezeknek a 
vallomásából kiderül, hogy Kövesd! maga ajánlko­
zott ennek a halálugrásnak a keresztülvitelére es 
hogy ezért nem kapott fixes szeget s a<-t. nem 
ígértek neki, hanem a filmek értckesitcscoől tar­
ható jövedelem ötvenszázalékát biztosítottak neki, 
amennyiben a felvétel sikerül. A rendőrségen 
megjelent a szerencsétlenül járt fiú anyja is, aki 
elmondotta, hogy fiát szerda este óta nem latta. 
Tegnap kora reggel ment el otthonról azza , o.gy 
a Svábhegyre megy a napfelkeltét megnézni. 
Mikor tegnap délután öt óra fele meg mim lg nem 
jött haza a fia, ösztönszerülog a Ferenci: Jozsel- 
hid felé ment, hogy a fiát keresse. Találkozót, a 
házmesterükkel, aki elmondotta, hogy miben, t 
gikus véget ért a fia. A házmester ugyanis szinten 
véletlenül volt a hídnál és szemlélte a halálugrást. 
A rendőrség a nyomozást tovább folytatja.

_Kifosztott gözmalomtulajdonos. A soroksári
csendőrség telefonon értesítette a budapesti főka­
pitányságot. hogy ott Ledovszh,/ Géza gozmalom- 
tuiaidonos lakásába betörtek és 12.680 ^korona ér­
tékű ékszert loptak el. Az ékszerek kozott volt 
egv hatezer korona értékű gyöngynyakck. egy kei- 
ezerkilenezszáz korona értékű bril iáns fülbevaló 
ezv ezerötszáz korona értékű brilhansgyuru hat 
nagy kövei stb. A rendőrség megtette a szükséges 
intézkedéseket. — A rendőri nyomozás az éjszaka 
megállapította, hogv a betörést Schaffner Ferencz 
26 éves lakatossegéd követte el. A betörő az ello­
pott ékszerek nagy részét ma délután elzálogosí­
totta és azután, a nyomozás eddigi. adatai szerint, 
megszökött a fővárosból. Minden jel arra mutat, 
hogy Bcvs esetleg Berlin felé menekült. A rendőr­
ség megtette a szükséges intézkedéseket.

’— Becsületsértö plakát. Dcbrcczenböl jelen­
tik: A debreczeni kereskedők és alkalmazottaik a 
vasárnapi munkaszünet és a záróra miatt már na­
pok óta harezban állanak egymással. Az alkalma­
zottak tüntetéseket rendeztek a főnökök ellen. 
Végre a kereskedők. Kovács Gyula tekintélyes vas- 
kereskedő kivételével, teljesítették alkalmazottaik 
kérését. Ma éjszaka az egész városban plakátokat 
ragasztottak ki, melyekben erős kifejezsekkel ille­
tik Kovácsot és kérik a közönséget, hogy nála ne 
vásároljon. Kovács becsület sértési port indított, a 
plakát ismeretlen szerzője ellen. A rendőrség nyo­
mozza a plakátok szerzőit, de eddig eredmény tele- 
nül, mert a pia Kát okon nincs impre-sszium.

— Agyonlőtt vadászati bérlő. Schoffcr <1 áucs 
János ráczmecskei gazdálkodót és vadászoerlöt a 
napokban a falu határúban elterülő erdőben raliki 
agyonlőtte. A csendőrség széleskörű nyomozást in­
dított. de csak annyit sikerült megállapítania, 
hogy Scheffert valószínűleg tévedésből vad helyett 
lőtte agyon egyik vadásztársa, aki hozzá hasonlóan 
lesen volt. A tettest azonban nem sikerült meg­
állapítani. Az eset alkalmával a közelben járók hal­
lották, ahogy Scheffer felkiáltott: ,.Jaj, Istenem, 
nem láttál, hogy itt állok!“ . . . Ebhői a kiáltásból 
következtetve bizonyosnak látszik, hogy S chef fért. 
egyik vadásztársa lőtte le. A lelőtt vadászb-ovló" 
holttestét felbonczolták és eltemették. A vizsgálat 
.tovább tart.

— Római kori emlék. A Szemlőhegyi-ut 40. 
szám alatti üres telken, ahol most vízvezetéki 
munkálatok folynak, ásás közben a római korból 
való két kősirt találtak, amelyekben egy férfi-, cgy 
nő- és egy gyermekcsontváz volt. Mellettük római 
bronzpénzek és üveggyöngyök hevertek. A lelet el* 
szállítása iránt intézkedett a rendőrség.

________ EGYETÉRTÉS________
— Érdekes látogatás a esodarahbinál. Dr.

Klein Adolf szabadkai hitközségi elnök, a magyar- 
országi orthodox és neolog zsidóság egyesített 
mozgalmának vezére, ngitácziós kőrútján Márar.ia- 
rosszigeten is járt, ahol az ottani csoda rabbin ál, 
Teitclbaum Chaim Hersncl tett látogatást. Ez a 
látogatás döntő jelentőségű lehet az egész mozga­
lomra, nvL-rt a máraniiarosi rabbi 60.000 zsidónak 
vallási tanácsadója és befolyása ezekre óriási. Dr. 
Klein a következő érdekes dolgokat mondotta cl 
látogatásáról:

— Máranrarosra érve, az ottani szefárd (spa­
nyol zsidók utódai) hitközségi elnököt és dr. Dan­
zig főrabbit kerestem fel. Előadtam, hogy meg 
akarom látogatni Teitclbaum cscdarabbit, akit a 
mozgalomhoz való .csatlakozásra akarok rábírni. 
Az elnök és a főrabbi lebeszéltek erről, mert Teitcl­
baum neolog zsidót öt pcrczncl tovább meg nem 
fogadott, az meg nagyon is problematikus, hogy 
engem' egyáltalán fogadna-e? Ennek daczára be­
jelentettem nála látogatási szándékomat s pár 
perez múlva már jött a titkár azzal az üzenet,el, 
hogy a főrabbi azonnal fogad, mire odahajtattam. 
Teitclbaum 27 éves fiatalember. Szőke haja, szőke 
szakálla, feltűnően fehér arczibőie és keze van. 
Bőre fehérségének és finomságának az az oka, 
hogy a rabbi sohasem hagyja el a lakását, éppen 
úgy, mint a pápa a Vatikánt. A csoda rabbi való­
sággal fejedelmi udvart tart. Magántitkára és hat 
tagból álló szükebbkörü tanácsa van. Jövedelme 
évi 60—80.000 korona, melyet azonban minden év­
ben eloszt a szegények közt. Hetenként egy napon 
300 szegény étkezik asztalánál. Imáit házi templo­
mában végzi és minden évben csak kétszer-hároni- 
szor jelenik meg hitközsége templomában. A csoda- 
rabbihoz öt szobán keresztülmenve jutottam be. 
A szobában már ott volt a rabbin kívül a hattagú 
tanács és egy ajtónálló is. Teitclbaum zsargon 
nyelven megkért, hogy adjam elő jövetelem czél- 
ját. Hosszú ideig beszéltem, mialatt töboször Kér­
dést intézett hozzám. Kérdéseiből kivettem, hogy 
egészen nj oldalról látja megvilágítva a kérdést. 
A tanácsosok sokáig nem szóltak közbe, mert be­
szélni csak a rabbi enged elmével szabad. Egy órai 
beszélgetés után kezdtek csak a tanácsosok enge­
délyt kérni, hogy ők is kérdezhessenek. Az enge­
délykérés formája ez volt:

— A rabbi, aki éljen 120 évig. engedje meg, 
hogy kérdezhessek ... A rabbi kézlegyintéssel 
adott engedélyt a kérdésre jelentkezőknek. Később 
már nem engedte meg Teitclbaum. hogy a tanács­
tagok kérdezhessenek, hanem folyton ö beszelt. A 
kihallgatás két és fél óráig tartott . . . Hogy 
Teiteíbaum miket mondott nekem, arról ma még 
nem nyilatkozhatnál. De az a tény, hogy harmad­
fél óra hosszáig fogadott, sok mindent megmagya­
ráz. Mire kijöttem a szobából, tengernyi tömeg 
várt az utczán css a rabbi házában és elkísérték a 
szállodáig. Az ortliodoxok főcmbcrci. akikkel be­
széltem, megígérték, hogy rósztvesznek a szeptem­
ber közepén tartandó ué.pgyülésen, melyet a város 
piaczán akarnak megtartani.

— Kolci'agyanus eset — Budapesten. A 
Teleki-téri ószcres-csarnokban tegnap délután négy 
óra tájban Nagy Bálint negyvennégy éves cz.i- 
pészsegéd rosszul leit. A dolögkórházba vittek, 
ahonnan, miután hányások mutatkoztak, a Gellért- 
kórhazba szállították. Elterjedt hírek szerint ko­
lera gyanús eset forog fenn. A tisztiorvosi hivatal­
tól kapott értesülések szerint azonban ezek a hí­
rek teljesen alaptalanok és a vizsgálat Nagy Bá­
lintnál közönséges bélhurutot állapított meg.

— Dunába fűlt kirándulók. Eszékről jelentik: 
Pálya község mellett a Dunán egy kirándulókkal 
telt dereglye egy gőzhajóval összeütközött. A de­
reglye utasai — egy nő kivételével — a Dunába 
fúltak. Ez a hír még nem nyert megerősítést, 
mert som a. Dunagczhajózási I ársaságtól, sem a 
határrrcndőrségtől erre vonatkozólag jelentés m g 
nem érkezett.

— Elrabolt gyermekek. Székesfchévárról je­
lentik : Brünncr József hu tai lakos bejelentette a 
vsendőrsegen, hogy kilcnezévcs Mariska és hatéves 
Mihály nevű gyermekei nyomtalanul eltűntek. 
Eddig hiába kutattak utánuk, nem lehetett rájuk 
akadni. A falubeli emberek azt állítják, hogy a 
gyermekeket kóbor czigányok rabolták cl. A csend- 
őrség nyomoz.

— Apacs-história. Az sót Kálmán tizenhárom 
éves iskolásfiu több társával a Ihmg ária-kör utón 
az Angol Park mellett játszadoz.ott tegnap este­
felé. Á fiuk többek között kötekedve mutogatták 
a penztárczájukat egymásnak, de egyiknek s:.n 
volt pénze. A pénz tározókat meglátta két arra ha­
ladó sulvauez, a gyermekeket megtámadták és 
Azsót Kálmán pénztárczáját, amelyben egy fillér 
sem volt, „pénzt vagy életet!“ kiáltással el akar­
ták venni. A fin azonban nem adta oda, mire az 
egyik Flóbert-pisztolylyal kertsztiillötte n kezét 
és az üres pénztárczával elszaladt. A rendőrség a 

rí tettest nyomozza.

, SzomSafc, augusztus 31.
— Örült n cscndővségeu. Nagyváradról jelen­

tik: A rendőrség kihágás! osztályán ma Bost.yán 
Péter román paraszton kitört az őrület. Bost.yán 
neki rontott dr. Ertler Mór tiszti orvosnak és úgy 
mellbe vágta, hogy az orvos hátra tántorodott, A a 
örült azután Kolontáry János fogalmazónak ron­
tott, megragadta mellénél, görcsösen nyakába ka­
paszkodott és fojtogatni kezdte. A fogalmazó se­
gélykiáltásaira a folyosóról berontottak a rendőrök 
lefogták cs megkötözték az őrültet.

— A mohácsi csata évfordulója. Mohácson 
tegnap ülték meg az 1529. évi augusztutus 29-én 
gyászos mohácsi csatának évfordulóját, amelyen II. 
Lajos magyor király és az ország szinc-java elesett. 
Az idei évfordulót különös diszszel ülték meg. 
Előző .este ének- és zene-előadás volt, melyet 7ve.se- 
rie.s Ferencz mohácsi apátplébános rendezett.. Az 
évforduló napján p>edig a csata mezőn ünnepi szent 
misé-t és alkalmi szent beszédet mondott Nemes 
Antal prelates, budavári apátplébános.

— Franczia földön lelőtt magynrorszsgU ma­
dár. A francziacrszági Entraigncs közelében két 
két franczia vadász egy érdekes vándormadarat 
lőtt. A madár lábán ugyanis egy fémgyűrűt talál­
tak ezzel a felírással: , Ornith Kczt, Budapset, 
576." Hogy milyen ez a madár, azt nem árulja <?1 
a párisi távirat. Annyi körülbelül bizonyos, hegy 
magyar földről repült el ilyen messzire. Az a kér­
dés, ki bocsátotta útjára?

— Az országúton elégett automobil. Ma dél­
után Frischmann Elek szombathelyi motorgyáros 
automobilon hajtott a vépi országúton, mikor 
észrevette, hogy hátul a tartályban a benzin meg- 
gyuladt. Nem tudott már segíteni a dolgon, leszállt 
s távolról nézte, mint cg el autója. Az országúton 

• közlekedő kocsik is kerülővel mentek útjukon, a 
mezőn keresztül, mert attól féltek, hogy a motor 

. felrobban. A gépkocsi teljesen elhamvadt.
— A pestis. Astrnchani jelentés szerint Cser- 

norjarsk kerület egyik falujában több ember pes­
tisben meghalt,

— A bányaaknába zuhant munkások. A gelzen- 
kirheni, bányatársaság V. tárnájának Alma nevű 
aknájában tegnap este nyolc* órakor egy állvá.y., 
amelyen hat munkás volt, tizenhat meter magas.1, 
ságból lezuhant az akna fenekére. A munkások kö­
zül öten azonnal megha'tak. a hatodik súlyosan; 
megsebesült. A munkásokat, kihozták a napvilágra.

— A régi haragosok. Suszky Ferencz és Kor­
cs ák János kazánkovácsok tegnap a Ivén-utcza 8. 
szám z alatti pctrolcumgy árban összeverekedtek. 
Suszky Korosakét egy kalapácsosai ugv ütötte 
fejlőé, hogy életveszélyes sérülésekkel a Szent 
István-kórházba kellett vinni. Suszkyt a rendőrség 
őrizet alá vette.

— Letartóztatott merénylő. Egy tizennégy 
eves leányon elkövetett erkölcstelen merénylet 
miatt a rendőrség letartóztatta Tauszig Izidor har- 
minczkét éves hírhedt betörőt. Tauszig január 
havában szabadult ki a fogházból és a Szvetenay- 
utczáknn Sz. Józscfné mosónőhöz ment albérletbe 
lakni. Az asszony most azzal a panaszszal fődült a 
rendőrséghez, hogy Tauszig az ő távol létében a 
leánya italába álomport kevert és n védtelen leány- 
helyzet ével visszaélt.

— Halálozás. Osztóié? Mihály, volt elsőkor il­
leti vúro-biró éves korában elhunyt. A pályáján 
szerzett érdemeit a király a Ferencz József-renddel 
tüntette ki.

Dr. szigeti Gusztáv föváro-i júlismart orvos ma. 
délután 1 r-án m yghnll. Temetése \ a-ál'nap délután Ír- 
sáli lesz. Özvegye é két leánya siratja.

Dr. Oompcrz Tivadar udvari tanácsé-, az osztrák 
ti rak háza tagja P.nde-Badcuheii S3 éves kólában meg­
halt. Az elhunyt kiváló filológus volt és főként ív bal­
káni st a irodalommal foglalkozott.

Kfpcs .Mónié, (íri'/urald Róza megL?!t Debrc- 
ezenben.

Csermely József, a Csermely és fia bankház fő­
nöke, hosszas sxenwiő* után meghalt. Ma temették el 
nagy részvét mellett.

x Akinek fájós foga van, vagy bánni okból 
orv ősi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batiz.falvy 
I. X. kit. lfgyt. taár, a mii fogászat szakorvosának Fog­
orvosi intézetét ajáullnitjnk. A főváros ezen legelső 
intézete Károly körút Itt. sz. alá lett legújabban áthe­
lyezve, egyenesen « czélra átalakított, a legkitűnőbb 
gépekkel és villanyos készülékekkel ellátott helyisé­
gekbe, melyek lehetővé tc^zi a fogaknak teljesen fáj­
dalmatlan kezelését. A mit. v. kiízokt. miniszter is el­
ismerő leiratával tüntette ki a maga nemében páratlan 
intézetet, melynek technikai osztályában, mint számta­
lan cselben alkalmunk volt meggyőződni, a természe­
testől meg nem különböztethető mütogpól Iá sok eszkö­
zöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet be.- élni és rágni. 
Természetes, hogy minden művelet dr. Hati/.falvynak, az 
ismert szakembernek felügyelete alatt és vészben ál­
tala is végeztetik miért is c. Irat éljbizalmat is 

1 megérdemli.



x Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg- 
iteza 3. szflm alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
,el6zerelt torna- és vívóterme, Ktilünus gond fordittatik 
i gyermektorna- és .vívásra,
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BBPŰLÉS ÉSLÉGHAJÓZÁS
' 0 A magyar aviatikusok szereplése, 'Magyary,
Zs ifi mond nevét nagyon jól ismerik aviatikái kö­
rökben és minden újságolvasó ember emlékszik 
még rá, hogy az általa kitűzött százkoronás díjért 
küzdve, nyerte meg Prodarn Guidó a rákost idő­
tartam-versenyt. Azóta Magyary állandóan kijárt 
a rákost hangártielépre, mindem aviatikái esemény­
nél jelen volt és folyton aviatikusok között tartóz­
kodott. A sok rákos;' látogatásnak az lett a vége 
hogy Hagyarynak is aviatikái álmai támadtak és 
elhatározta, hogy pilótává képezi ki magát. Ma- 
pyary intelligens és nem szegény ember, emellett 
hatarozottság és bátorság jellemzi, így ' minden­
esetre jo pilóta valhatik belőle és a magyar aviati­
kának szüksége van az intelligens harezosokra. To­
vábbá legalább lesz. egy magyar aviatikus, aki nem 
szegény ember! Magyary ugyanis erdélyi földbir­
tokos és csupán sport szenvedélyének él. Azelőtt a 
lovaglás, vívás s vadászat, legutóbb az automobiliz­
mus lelkesítette. Magyary magyar repülőgépen akar 
repülést tanulni s legszívesebben Horváth Ernő 
konstrukcióján repülne. — Kvasz András, a ki­
váló pilóta, tegnap^ este utazott el Nagybányára, 
hogy ott vasárnap .átvanyos felszállást rendezzen, 
Ifivel eddig Kvasznak mindenfelé az országban 
rendezett látványos repülése sikeres volt. a leg- 
szebb reményekkel nézünk a nagybányai f öl szál- 
las ele. Aaevbanyan es vidéken különben nagy az 
érdeklődés Kvasz vasárnapi repülése iránt. — Va­
sárnap. szeptember elsején Nyíregyházán is lesz 
látványos repii'és: Minár Gyula fog felszállani 
Zsemlye Elemér monoplánján. — Bécsújhelyből 
távirat ózzák lapunknak, hogy tegnap ott Vladimír 
nzsiu-dzsicu-mester sikeresen tette le a pilóta- 
Vizsgát. - . • -

0 Pvodara Guidó köszöneté. Nagybányáról 
Jelentik lapunknak: A szerencsétlen véletlen foly­
tán lezuhant Prodarn Guidó a nagybányai lapokban 
(közzétett levélben köszönte meg a nagybányaiak 
tésavétét. A levél a következőképen szól; ..Hálásan, 
szivem egesz melegevei köszönöm a nemes nagy­
bányaiak kedves részvétét. Sajnálom, hogy meg- 
favartam vasárnap délutáni programmjukat. de 
ígérem, (hogy ez többé nem fog előfordulni. Egyes 
lapok téves közleményei rosszul estek, de nem 
bántanak, mert tudom, hogy jóhiszemiiek. Nagy­
bánya város közönségét szeretném magamhoz 
kiélni, oly elragadóan bájos itt mindenki. Fogom, 
keresni az alkalmat, hogy, megzörgessem a btxlou- 
*uti faleveleket, ha. fog is fújni a rozsájyi szél. 
Prodam Guidó/-'

0 Aviatikái hírek a külföldről. Londoni je- 
entés szerint Graham 11 hite, a világhírű angol 

pilóta feleségével Claptonban felszállott magaszer- 
tl'eSZ.*'.e^e aer°Piáujával, hogy Southamptonba re­
püljön. Már n nyílt tenger fölött volt a repülőgép, 
•fiikor kipattant szikrától tüzet fogott szárnya és 
az anatikus gyorsan leereszkedett a víz színére. 
Bemártotta az égő szárnyat a tengerbe s így elfoj­
totta a tüzet. Estig himbálták a hullámok azt 
fi er oplánt, White és felesége bőrig átnedvesedett 
es didergőit a hidegben, mig végre arra jött egy 
y tarlós jacht, s feh ette okéi a fedélzetére, az nerop. 
l'int azonban nem lehetett kiemelni Alig indult el 
a jacht Clapton felé, szikluzátonyra futott föl s 
■'■óik ma reggel tudott szabadulni, — Berlini jelen­
tés szerint Brindrjonn. aki-.tegnap újból versen vra 
k;lt a P o ni ni c ry -s u r 1 egér t s Páriából „Berlinbe 
t,Kiirfc rémülni, csak a 1,'om'n. határig én" ,'.tj kény­
telen xult vissza fordulni, mert a s/. élj árás kedve- 
K,|tlrn volt. I'rindejone vis-zntért Parisba és lm
‘p J'kijárás kedvezni fog, akkor ma indul útjára. _

gyancsak Berlinből egy kiválóan sikerült repülést 
Jelentenek. A lipcsei német repülőgépgyár mii- 
f/rki igazgatója, Bier volt osztrák-magyar közös 
főhadnagy, aki megnyerte a berflin—béé.i ver- 
^n.vt, tegnap délután ti óra lő perezkor föjszállt 
•Mars-gepevel, hogy Lipcséből Döberlitzbe repüljön.
IjZl. az egvsiku gépei a német hadsereg számára 
akarja megvásárolni a kormány s ez, volt a próbaút.
• ' Mars-gépen Bier főhadnagy tegnap a zeiienhaini 
t sapatszemlén a 18 német szövetségi - fejedelem 
e,ott Pompa* repülést mutatott be. Kefe 7 óra 'JŐ 
Perezkor ért Bier főhadnagy a döberilzi katonai 
gyakoriét ú-rr. As átlagos seb;tiég 1U5 kilometer
'°lt éránkint*

A budai állandó s?inhá^
*-s Kaját tudósítónktól. __

V
, Budapest, augusztus ÜO.

_ír°gv mit Ment a budai részre néztve az ál- 
" . 6 színház, sohasem tűnt ki kézzelfoghatóbban,
mint ezekben a .napokban, mikor is egy hét Óta 
egyik bücsutföllépés á másikát éri és a közönség 
szokatlan óvácziókfean részesíti távozó kedvenezéit.

Maga Krecsányi, "az ö száztagú művészi gár­
dájával egész szeptember végéig maradi ugyan itt. 
sót az ő legfontosabb tennivalói csak most kez­
dődnek. (értvén ezalatt az állandó színház meg­
valósítására teendő elhatározó lépéseit) de a tár­
saság több tagja másfelé szerződött, s ezek ezen 
a héten búcsúzták el, oly körülmények' között, 
melyek a színművészet és a pezsgő életerős szín­
házi élet minden barátját a.legnagyobb örömmel 
tölthetik el.

A budai színkör ugyanis "augusztus 20-ika óta 
- állandó ünneplések színhelye.

Jóidőben, rosszidőben felt házak járják, elő­
kelő, díszes páholy- és földszinti közönség jelenik 
meg s a kihívásoknak, tapsnak, virágdobálásnak, 
koszorúk, virágkosarak ! átadásának se vége, so 
hossza.

Tegnapelőtt a „Szép Ilonka/- előadása alkal­
mából a közönség ünneplő kedve egészen szertelen 
aranyokat öltött. A bájos Fenyőnél (a budai szü- 
1 étésu Heller Miezit) és ’Albert Erzsit nemcsak 
az előadás alatt halmozták el virággal és a lelke­
sedés minden jelével, de előadás után a színházi 
közönségből mintegy háromszáz főnyi tömeg sereg­
lett össze a színpadi kijáró ajtaja előtt, várva a 
művésznők távozására s mikor megjelentek, né­
hány pillanat alatt oly jelenetek fejlődtek ki, 
amilyeneket bizonyára senki sem láthatott volna 
előre. A tömeg a szó valódi értelmében majd szét­
szedte úgy Fényemét, mint Albert Erzsit; idős 
es ifjú uriholgyek szinte veszélyes tolongással vet­
ték őket körül és csókolgatták az arezukat, á baju­
kat. kezüket. Hogy a rájuk váró kocsihoz juthas­
sanak, arról szó sem lehetett; számos összefogó- 
■zott úriember hasztalan igyekezett körülöttük 
szabad tért vagy előttük utat csinálni, a külső 
tömeg az élőfalat minduntalan összeszoritotta, ugy 
hogy a menet csak lassan. lépésről léi>ésre halad­
hatott előre és megtartott egy félóráig, mig a 
művésznők és társaságok a közel fekvő Zöldfa- 
vendéglőbe bejuthatott. De milyen állapotban! A 
kalapjuk, a felöltőjük, a plörőzök, a sháwlok bizony 
feltűnően .élénk jeleit viselték magukon a nagy 
szeretetnek. A közönség lelkesedése azonban még 
ekkor sem lohadt, a vendéglő helyiségébe néhány 
százan benyomultak, elfoglaltak minden asztalt és 
ugyanezt tették egy óra múlva a szemközti kávé- 
házban, és végre is éjfélkor ,a rcudőrséguek kellett 
beavatkoznia, hogy a két művésznő a lakására hajt­
hasson. i E

ezinen e kérdést s az idén talán megérjük mind- 
Annyian, hogy reményeink megvalósulnak.

A 'budai állandó színház, mint a jelek' mutat* 
űak, annyira érett gyümölcs, hogy legkésőbb egy,-két 
ev alatt a közönség ölébe hull.

Mint jó forrásból tudjuk, a főváros polgármes. 
tere, a figyelmével mindenre kiterjedő Bárczj 
István illetékes férfiak előtt még a nyár elején 
kijelentette, hogy ezt az ügyet a magáévá teszi 
es nam engedi tovább halogatni.

E- kijelentés alapján aztán minden előkészüle. 
tét megtettek arra, hogy a színház építéséhez mi- 
iia-marabb hozzá lehessen fogni,
,- , ^álJia^Í“0t£áb mindenekelőtt az UJ színház 
helyet, mely ugyancsak a Horvát-kertben lesz a 
mostani aréna közvetlen szomszédságában, úgy 
azonban, hogy homlokzata nem az alagút utczára 
nézzen, mint az arénáé, hanem a kert ellenkező 
regen, szemben az Attíla-köruttal, melynek kiépü­
lésé most van folyamatban s a főváros egyik leg­
szebb részéül van tervezve. A színház előtt gyönyö­
rűen kiképzett tágas tér fog állani palotákkal, nö­
vényzettel és ivlámpákkal, legalább a fővárosi köz­
munkák tanácsa, függetlenül a színházépítés ter­
vétől,^ így állapította meg, úgy, hogy tervébe a 
Horvátiért kőfal kerítése helyett épülő oszlopos 
színházi- homlokzat pompásan bele fog illeni. Épí­
tés közben természetesen az Arénában zavartalanul 
fognak- játszhatni. ?

A színház költségvetésével is elkészültek. El­
vileg 800 ezer koronáig volt szabad terjeszkedni, 
mert többnek megszavazására nincs sok kilátás és 
ezt a határt a terv készítői lelkiösmeretesen meg­
tartották ! . f •' -- , -

: * i

Tegnap a „Gyurkovics4' lányok előadására Is­
mét úgy megtelt a színház, mintha Herczeghnek e 
meglehetősen ismert vígját ék át először adták volna. ' 
Es a közönség ismét ünneplő kedvében volt; a drá­
mai együttes hölgyeit, azokat is, akik- október vé­
géig maradnak, kétségkívül azért- is, mert már úgy 
se sokáig láthatja őket, szintén elhalmozta virággal 
és (cfszószajjni. A Gyurkovics lányok, úgymint a 
bájos Grmvss Margit, Fodor Ella, Jákó Amália és 
Ligetití Klári, naivon meg lehetnek elégedve a 1 eg- 
nnpi este sikerévül, nemkülönben Bánházy Teréz 
is, a kitűnő Gyurkovics mama,

*
Ez a lelkesedni tudó, miivészclimádó közönség 

valóban régen megérdemelte volna, hogy állandó 
szi"háza legyen, valamint Krecsányi Ignácz is,
I óév társaságával, melytől a fővárosi színházak az 
‘■»porától kezdve a Magyar-szinháaJg évről-évrc elité 
ditnunk egy-kót művészt és művésznőt, véglegesen 
megtelepedhessen a fővárosban. • j

Mintegy tiz év óta tartjuk mi újságol; föl-

Most már csali a végleges megállapodások van- 
mák hátra s ezek czéljából szeptember S-án kezdődik 
B donto értekezlet, valószínűleg Bárczy polgármes­
ter elnoklesevel. ■" ■ / '• .
... “f fogÍ,k vizS8á,»i * »vet, « iBIWÍret«
S r I*?“““ * lelret = « «6. üsret a to. 
macs ele terjesztik.
oz „rUanács °rdö1 a pénzügyi biz°ttság eié küldi

’ Zar0S }'atáridö alatt választ követel s az-' 
után m,?g ez évben a közgyűlés elé terjeszti.

Es ha ott megszavazzák s a kormány helyben 
Jagyja, amiben nincsen kétség; tavaszai meg ^
6zef1máhozePltke^St ha mind6n i-'61 megy, ősz.

í mah°Z egy evre> 32 épület tető alá is kerülhet 
b *

,.p7 lg,V.m.yyd'k év' kel1 azonban a belső kiképzés- 
, “ ,1.cz<JÍ_cr es a színpad felépítéséhez.

-,. 'lovahbá legkevesebb újabb 150.000 ko-ona a 
díszletekre, a ruhatárra és kellékekre, amelyek 
a fokozott művészi igények mai napjaiban renge- 
Gg összegekbe kerülnek.

Erről azonban az uj igazgató tartozik gon- 
doskvKlni és erre Krecsányi, ki ambiciózus életé- 
mek legszebb napjául fogja tekinteni, mikor mint 
cn.noM direktor, ezt a színházat megnyithatja, 

készséggé] vállalkozik. i ~
_ Társulata olyan lesz azután is, mint a mos-' 

tani, sót meg olyanabb.
.. Nulthálni fogja, a budaiak nagy örömére, az
összes műfajokat, mint a Nemzeti Színház az ala-
pitásat követő első évtizedekben.

_ Lesz tehát operája, operettje, népszinmüve,
diamaja, vigjdtéka és hallétje, mindezekhez képest
nagy es erős zenekara.

Es mindez; lm létesül „ i ., . ... , J ui. tiaitzy polgármesteren
lyvul kétségtelenül Krecsányi érdeme lesz. ki húsz
w. engedetlen' munkával, tudással, művészi ambi.
cvmval és Határtalan lelkesedéssel, semmi áldoz,.
°\ !ieni, !njnálvn- elsősorban megteremtette a

;„l:ai f,1Ueszetot s azután megteremtotto hozzá a 
közönségét.

Hogy ez milyen munka volt, a mai nemzedék 
aligha képes felfogni; csak akik emlékeznek még 
azokra a kétségbeesett és' szégyenletes állapotokra, 
amelyekben negyedszázad előtt a budai sziuköri 
társaságok vergődtek, az képes teljesen méltányolni 
lueesatiji 1- ultürmuiikáját.

Akkor minden esztendőben a szezon végén a 
belügyminisztérium kiküldöttje váltotta ki a szín-
..of trgjrit s hitílízŐ ur.-;
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lakásadók karmai közül, úgy, hogy az óvénkiot 
megnyúló botrányok hatása alatt, már komolyan 
tárgyalgatták, hogy az arénát le kell bonta.in, 
nehogy ismét szerencsétlenségbe döntsön vállalkozó 
szellemű vidéki direktorokat.

Most — zsúfolt házak előtt, játszid a Kreesá- 
nyi társulata és évröl-évre elsőrangú művészeket
szállít a fővárosi színházaknak. , y

(D. uy.)

A kulisszák világából
— Színházi csevegés. —

(A szünidő . végei éri!)
„Szomorúan zug-bug a szél . - a Tátrában, 

e. Bálatori partján, sőt a Lidón is hideg van. Sze­
rencse, hogy megkezdődtek a színpadi próbák, eg>- 
másután nyílnak meg a. színházak, könnyű szívvel 
lehet a nyártól s a vakácziotól búcsúzni.

A színházak kis kapui előtt, érzékeny, yiszont- 
lútási jelenetek játszódnak le. A kollégák ölelkez­
nek. kezelnek, gyöngéden kérdezősködnek a nyári 
élmények felől, s közben egy-egy/virágok közé rej­
tett, gombostűt szúrnak egymás cziveuek.

— Oh beh pompás színben vagy . édesem, — 
fuvolázzák mézédes hangon — meghíztál . . . isten 
bizony, legalább tiz kilóval gyarapodtál!

Pedig mindegyik azt hiszi magáról, hogy le­
fogyott. Azért másztak hegyeket, gyalogoltak órák 
hosszat, koplaltak, úsztak, süttették magukat a 

' nappal.
Hat annyi bizonyos, hogy ez meg is látszik a 

müvesznépen. Nem csak az arezuk bámult- szép czi- 
gányosra, hanem egyébiránt is lesültek. Például 
Góihné, kinek a „Toto--ban, mint slampos házi­
asszonynak lecsúszik a harisnyája, elárulja, hogy a 
nyár nagy részét fiirdökosztűmben töltötte.

Mészáros Giza viszont a X igszinház másik 
kasszadarabjában, a „Gólya" ezimüben, visel egy 
olyan mélyen kivágott ruhaderekat, melynek deqel- 
letage-án meglátszik, hogy nyaka és kebele, a va- 
káczió -alatt meddig volt a napsugaraknak kitéve.

hogy indiszkréczió nélkül igazán nem szabad ezek­
ről fecsegni, de a Szidi mama iskolájából a tau-v 
végén kiröpiilt egy pár — a 19 éves Virág Laczi 
és a 16 éves Asztalos Miezi, akik az őszi szezonra 
már mint férj és feleség kaptak szerződést egy vi- 
dóki társulathoz.

(Különös rokonság.)
A Népopera előtt találkozik a szőke Sebői: 

Ilona ós Vajda Laczi, a titkárok- gyöngye.
— Hova Ladzikám? — kérdi a művésznő.
.— A Vígszínházba, — feleli a titkár, aki kivé­

telesen nem titkolózott.
-— Nos hát: tisztelt,etem a nagypapát . , .!
-T- Operaénekesnöhöz nem illik városligeti nó­

tákat fújni,
— Én nem fújok ... ca tiszteltetem — 

Vendreit. ■
— Vendreit? Az imént azt mondta: a nagy­

papát ?
— Persze! Ő az ,,Ezrßdi apja" ... és én az 

„Ezred lánya1' vagyok ... igy hát a nagyapám.
■ (Páczi bemutatkozik.)

Az „Ezred lánya“’, hétfői premiere jón. mutat­
kozik he Pizmán Fercncz, a Népopera uj tagja, i 
akit Víáricus Dezső Hamburgból hódított vissza.

Nagy volt az öröm, amikor a népszerű Paczi 
berukkolt. Nem győzte a feléje nyújtott sok kezet 
szőrit,gatni és a kedves üdvözléseket megköszönni. 
Örült, hocv a megizmosodott tehetségei, most már 
idehaza érvényesítheti, de azért az első napokban 
valami árnyék borongott, a homlokán. r

Direktora részvéttel kérdezte, hogy talán a 
honvágy bántja Stellingen, vagy a aungfernstieg 
után. __ ,

— Dehogy, dehogy, — sóhajtotta Paczi — de 
én azt hittem, hogy mint bonvivant valami operette- 
ujdonságban fogok debütálni és imc az első intrá- 
dára erős tenorezerepet bíznak rám — operában.

Márkus Dezső mosolyogva nézőit rá a szem­
üvege mögül.

A Xugszinház egyik férfitagja szinten olxan 
arezbőrt szerzett be, hogy bátran beadhatna az 
áilatkertbe tevehajtó beduinnak. Meg is jegyezte az 
egyik kolléga:

■—• Alaposan lesültél, pajtás 1
— Hadd el, — felelt a művész sóhajtva — 

nem csak lesültem, hanem 1c is égtem!
És ezzel egy sokatmondó mozdulattal kifordí­

totta a nadrágja üres zsebeit,
(ÜUrnen jegyében.)

De színészeink r.em csupán lesüléssel, lefo- 
gyással cs leégéssel töltötték a nyarat: Feltűnő so­
kan léptek házasságra, vagy váltottak jegyet. Mint 
első müintezetünkhöz illik, ebben is a Nemzeti 
Színház vezetett.

A vakáczió folyamán A (ídny Béla feleségül 
vette Nagy Ilonkát, Kürthy Gyurka Vízvári Ma­
riskát s a két fiatal pár olyan édes túriékolással 
töltötte mézes hetei egyreszét Virágvölgyön, hogy 
Hajdú József, a szintén ott üdülő kollégájuk kedvet 
kapott tőlük és eljegyezte a budai társaság egyik 
előkelő, fiatal, szép leányát.

Még egy Nemzeti-színész házassági terveiről

tóttá, de az állítólagos vőlegény olyan erélyesen 
rzáfolta meg ezt a híresztelést, hegy — sajnálattal 
bár — kénytelen vagyok hallgatni.

suttogtak e nyáron. Egy reggeli lap ki is kottyan 

Egy másik házasságról is tudnak a Tisza Kúl- 
mán-téri verebek. Ezek csiripolása szerint egy na­
gyon szimpatikus fiatal krokista. és egy nagynevű 
színművész árvája közt bájosan fehér szerelmi idill 
fejlődött, mely őket már nemsokára oltár elé fogja 
vezetni.

A Népopera fiatal művésze Gábor Arnold egy 
berlini leányt, Bcrju Ernát választott nejéül és ez­
zel gyarapította a budapesti szép menyecskék szá­
mit. A többiek még egyelőre nem követik a példá­
ját, Azzal védekeznek, hogy a bemutatók egymást 
kergetik, éjjel-nappal vannak próbák, örökösen sze­
repet kell tanulniok . . . nem érnek rá házasodni.

A Bcöthy-szinházak felöl is csak olyan kezdő 
ttádiumban vannak egyes szerelmi bonyodalmak,

— Fúl?
■— Félni nem félek . . .
— Nőkét ne is féljen, ha én nem félek. És 

— legyen nyugodt — ón nem féltem önt. Különben 
a mi azt illeti... „ne féljen". . . kap elég operette- 
bo.nvivant szerepet is, csak győzze játszani 1

(Dluhánc taktikája.)
A nyár elején a fenyöháziuk nagy meglepe­

tésére és nem csekély örömére, megjelent a kies 
vd gmenti fürdőhelyen — Blaháne. Körülvettek, 
ünnepelték, elit almozták virággal és szeretetteljes 
előzékenységgel ... de nz egyik kiváncsi fürdő- 
vendég egyszerre csak kirukkolt az indiskret kér­
déssel :

— Hegy került ide, Mé.líóságos asszonyom? 
Hát hűtőién lett Balatcnfürodhez?

A nagy művésznő jót nevetett.
— Isten ments! — felelte. — Mit. gondol? 

Az én kedves tanyám, a „Fészek“, a szivemhez 
van nőve, alig várom, hogy ismét ott lehessek!

— És mégis! . , .
— Az orvosom megparancsolta, hogy a va­

káczió egy részét töltsem tátrai levegőn, fenyve­
sek között ... I

— Előbb tehát ide jött ... ►
— Úgy van. Ennek pedig Manczilía, az én 

kis unokám az oka. Mnuezika ugyanis annyira 
imádja Füredet és n Balatont, hogy hat lóval se 
tudtam volna önnön ide vonszolni. De ha arról 
van szó, hogy innen menjük oda, boldogan fog 
velem menni.

Most már Balatonfiireden vannak. Manczika 
boldog . . . no és Blaháné is, mert hát — mi 
tagadás benne — magával szemben is élt a 

taktikájával.
/ Egy látcsöves ur.

(*) Uj Színpad. A Dcmhinszky-utezni szín­
ház uj rezsimje ma költözött be a kedves és intim 
müiutézet falai közé. Kóressy Albert, az Uj Szín­
pad igazgatója ma vette át a színházat és hozzá 
fogott szép és előkelő pvogrummja megvalósításá­
hoz. Elsőrendű, fiatal müvésztársulata szeptember

SüOT-ibat, augusztus 3t. „,

hónap első felében kezdi meg a próbákat a Molnár1. 
Ferenci fordította darabból és Biró Lajos Szent. 
házasság czimü egyfelvonásosáíból, amelyet az 
illusztris iró személyesen fog rendezni. I

(*) Szinészvendezők a Nemzeti Színházban.
A Nemzeti SzinMz uj szezonjának egyik érdekes 
újítása lesz, hogy a darabokat a színház egyes szí­
nészei fogják rendezni. Mint értesülünk, már a 
színház első két újdonsága is színészek rendezési­
ben kerül a közönség elé. Az első újdonságot — j 
„Az erősebb“' czimü magyar történeti színmüvet1 
— Icánfi Jenő, a másodikat — a_„Ne váljunk cl!"6 
czimü Pinoro-d arabot — Odry Árpád rendezi, j

(*') A Burgszinház legújabb igazgatójelöltje, j 
Egyre-másra száll a hír Becsből a Burgozlnház u> 
igazgatójelöltjeiről. A Burgszinház megüresedett I 
igazgatói állásának betöltése a provizórikus vezetés ; 
idejohon az állandóan aktuális és sokakat érdeklő 
kérdés, nem csoda tehát, ha most napról-napra 
számba vesznek minden újonnan, felmerülő kombi- , 
nácziót. Ma azt jelentik Becsből, hogy Müller- 
Guttenbrunn mellett a „felülről“ kombináczióbai 
vett jelöltek" közé került legújabban báró Jetted, 
volt külügyminisztériumai osztályfőnök, aki mint; 
a Burgszinház cze-nzora, régóta érdeklődik a Burg- : 
színház iránt cs foglalkozik dolgaival. Báró Jettel 
állítólag nagyon ambiczionálja megbízatását és 
tekintettel igazán előkelő összeköttetéseire, talán 
rom is minden remény nélkül. 1 •

(*) Az első főpróba. Az uj szezon első fő- , 
próbája ma délelőtt volt: a Magyar Színház mu- 
t:,tta be a sajtó képviselőinek és meghívott közön­
ségnek Friedmann Á. „Der Herr Kurator" czimü 
bohózatát, amely holnap, szombaton este Holtai 
Jenő átdolgozásában „B rezed a ur" ezimmel kerül 
a közönség elé.

(*) A Vígszínház műsora. A Vígszínházban 
holnapután, vasárnap, a ..Csili C'-i, Pierre X éber kivé­
teles sikerű vigjálűkát adják ebben a. szezonban előszűr.
A czimszeropet. Varsányi Ivén jűtsz.sza, akinek ez lesz 
a nyári szünet után rüő fellépése. Ugyancsak vasárnap 
lesz a szezon első délutáni előadása, b?sünre kerül a 
..Toto", Feydeau mulatságos bohózaté és a „Gólya-, 
Mavo LM. amerikai vigjátdkn. Holnap, szombaton, a 
..Vlindcinitl jó . . .’* czimü vígjátékot ismétlik. V-zfc inog" 
előzőleg a „Cl."» műlíúságá'‘-t'.' Jlurckliu;dt érdekes gro­
teszk jót adják. A . Piktorok" előkészületei már any­
uéin; haladtak, hogy Hívőire és Mivandc vigjátékának 
próbáit most már teljes diszlétezéssel tartják.

(*) A legfiatalabb karmester. Néhány hónap 
előtt nagy • feltűnést költött Németországban egy 
tizenhőtávos fin. akit Heinrich Bienst ocknqk hív­
nak s akinek .Zulejma"1 czimü .egyfelvonásba ope­
ráját a karUruhei udvari színház fogadta el elő­
adásra. A fiatal muzsikus, hozzáértők véleménye 
szerint, nem mindennapi kiválóságokat mutat. 
Mint most. értesülünk, a fiatal zenészt a qaü Ihn vi­
se ni színház Elzászban, harmadik karmesternek 
szerződtette. Bicr.stcek különben most egy a;j dal­
műn dolgozik.

(*) Herbert F.ulenburg uj darabja. A német 
ni romantikus drámai ml vb m egyik legértékesebb és 
icgérdekesbb irúja Herbert Ku’enburg „Ildidé" ezi- | 
men uj iitfrlvoná-os szerelmi drámát irt. amelynek első 
bemutató előadása október ’22-án Ins/ n drezdai udvari 
színházban. Ugyanezen a napon mutatja be Kulenbmg 
daiabját a müncheni udvari színház. és a leipzigi 
Stadtiieator is. biz különben az első eset. begy1 külön­
íti rg darabját elfőnek nem berlini színpad mulatja be.

C3) Magyar tenorista szerződtetése a kiilföl- 
döu. Plcrz József honfitársunkat, aki néhány év 
előtt fejezte be Budapesten .akadémiai tanulmá­
nyait. a londoni r.'mct színház tcuorist ójává szer­
ződtette.

(*1 A Renarher bukása. Súlyos válságba ja* 
to*;* a bécsi ..Bonarher" ez osztrák,császárváros is­
mert mulatóhelye. A 1 ‘nődig in 11 ien ugyan.s
ismét csődbe jutott. A mulatóhely tulajdonosa, 
Steiner Gábor ellet- egyik hitelezője. Breuer Ju­
har tegnap dé-lclöt.- kerté meg a csődöt. J'z. a cs-Vl 
ér, ti ti érzékenyen n Itonschert is, melynek igazga­
tó ja Steiner fin. Az egyes bécsi lapok szerint a 
Venedig in Wien passzívái 250.000 koronát lesz­
nek ki, értesülésünk szerint azonban Steinerrmk 
ennél sokkal több adóssága vgn: körülbelül másfél 
millió korona, amivel szentben a,agyon kevé.s tz 
r.ki'va. A Venedig in XVion már egy-iót év óta 

I v nehézségekkel küzdött, nz. idei rossz szezon 
p dig egészen tönkretette nz. igazgatót. Uzsorások 
kezébe került, színészeit, és alkalmazokt.iit nem 
tudta fizetni és egymásután zúdultak rá a pörük. 
Az izgalmak beteggé tettek. Tegnap harminc: 
feljelentés érkezett Steiner ellen, melyek hitelezői 
csalással és egyéb manipulácziókkal vádolnák. Teg­
nap este már csend volt a Xr énedig in XVienbort, 
erfk egy kis színházban játszottak az artisták sajat 
rezsijükre.

(*) Az uj bajai szinház. Bajáról jelentik: Baja 
város törvényhatósága ma délelőtt közgyűlést tar­
tott Erdélyi főjegyző elnöklétével. Elhatározták, 
hogy- 1915-ig állandó városi kürz5 házat építenek.

v .; , ■ v . * . ■ * • *. ,*
■
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’(*) A Nobel-dijak jelöltjei. Messze van még a 

STeteVdijak' kiosztásának ideje, a jelölések és agi- 
táczió a jelöltek érdekében azonban már javában 
megindult. Most újabban egyszerre két friss jelölt- 
#ég hire érkezik hozzánk. Londoni jelentés szerint 
Ugyanis iVilmos császárnak van a legtöbb, kilátása 
arra, hogy ő kapja: meg az idén a JNobel-béke'dijat. 
lA. francziák viszont á tudományos díj érdekében 
agitálnak. Számos irő, tudós és politikus Fahre 
zoológust, a rovarok eletenek világhírű tanulm4- 
»yozóját ajánlotta á Nobel-dijra. Az irodalmi dijat 
(előreláthatólag Gerhard1 Hauptmann „fogja meg­
kapni.

- (*) Művészettörténeti kongresszus Rómában,
j™ ■ legutóbb Müclienben 1009. szeptemberében tartott 
KI. müvsztörténeti kongresszuson elhatározták, hogv a 
lövő kongresszust Rómában rendezik. A X. művészet- 
történeti kongresszus október 15-tól ‘25-ig les Elnöke 
mint a művészettörténeti kongresszusok állandó bizott­
ságának elnöke Rudolf Kautzsch l oslaui tudós lese, 
fUetnöke A.- Goldschmied! Berlinből, titkára pedig Ro­
berto Papini. A kogresszuson világhírű tudósok vesznek 
részt, köztük Arduino Colasanti, aki mostanában járt 
itt nálunk s tavaly művészettörténeti előadást tartott a, 
Nemzeti Muzeum dísztermében, továbbá Henry Thoda, 
Venturi és Koetschau. Műtörténészeink közül a kon­
gresszus szervező bzottsága meghívta Terep Gábort, a 
Szépművészeti- Muzeum igazgatóját, aki a magyar mú­
zeumok rendezéséről fog beszélni, Csányi Károlyt, Gr. 
revich Tibor egyetemi magántanárt, a Nemzeti Muzeum 
segédőrét, Gasparec* Géza Elemért.

( ) Mányoki Adóm életrajza. Rendkívül ér­
dekes munka jelenik meg a közel jövőben a művészeti 
könyvpiaczon. Mányoki Idámnak, II. Rákóczi Ferencz 
udvari festőjének az életrajza, amelyen most dolgozik a. 
jeles műtörténész, dr. Kyáry Sándor műegyetemi pro­
fesszor. A könyv aadtinak összegyűjtése közben Nyáry 
Sándor értékes felfedezéseket tett. Hitelesen megállapí­
totta ugyanis a tchleissheimi képtárbaji levő fiatal 
leánykát ábrázoló 1,"épről, hogy az Mária. Terézia király­
nőről 0 éves korában festett arezkép. Megállapította to- 
vábbá a müncheni titkos udvari levéltárban őrzött kép­
ről is, hogy. az a királynő nővérét ábrázolja. Ezt a ké­
pet Mányoki Bécsben 1723-ban festette, amikor Ku- 
pcezky is az osztrák császárvárosban tartózkodott. Má­
nyoki biográfiájában együtt lesz a művész minden je­
lentősebb alkotásának a reprodukeziója,

(*) Rákóczi Ferencz síremléke. II. Rákóczi 
Fcrencznek, a kassai dómban levő sírja fölé művészi 
felkép jön, melynek tervezésére sziikebb körű pályázatot 
hirdetett a Műemlékek Országos Bizottsága. A terv el­
készítésére tiz előkelő festőművészt szólítottak fel. A 
művészek nagyban dolgoznak a freskók tervein, amelye­
ket ez évi szeptember hó 20-áig kell benyujtaniok.

(*) Ülés a Nemzeti Szalonban. A Nemzeti 
Szalon igazgatósága és választmánya szombaton, augusz­
tus 31-én, délután fél öt órakor tartja a nyári szünidő 
után első ülését, amelynek napirendjén a jövő év művé­
szet programm,jónak végleges megállapítása, a kiállítási 
szabályzat kibővítése, valamint a Metis átiratánál: tár­
gyalása szerepel az Operaház átalakítása, ügyében.

(*) Magyar hely a bécsi képzőművészeti aka­
démián. A király által magyarországi ifjaknak a 
wieni rs. kir. képzőművészeti akadémián való képzése 
ózdijából alapított s egymásután következő három évre, 
ét i S-10 koronával javadalmazott üsztöndjas helyek kö­
zül az 1912—13. iskolai évtől egy festőművészeti helyre 
pályázatot hirdet a kultuszminiszter. A fel folyamodvá­
nyokat 1912. szeptember 15-ig kell az országos magyar 
képzőművészeti tanácsnál benyújtani.
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ezzel kapcsolatban az a hir, hogy Bárczy Ist­
ván utódjaként I ázsonyi Vilmos dr. oroz ag­
gj ülést képviselő kerül a polgármesteri ezék- 
hc, érthető feltűnést és szokatlan érdeklődést' 
kellett városszerte. A hir szerint elsősorban 
érdekeltek: Bárczy és I ázsonyi nincsenek Bu­
dapesten, s ennek folytán a róluk szóló hirt 
sem meg nem erősíthették, sem meg nem czú- 
fol'hattak. így aztán mára szabadon ceapong- 
hatott a „mindenttudók<l és a „jól értesültek1* 
fantáziája. Akadtak, akik tudni vélik, hogy 
Bárczy nem elégszik meg a íöpolgármesterség- 
ge], valamint a kormány részéről számára 
biztosított közmunkatanácsi alelnöki tisztség­
gel, mert. mindez az 0 tetterejét és ambiczióját 
nem elégíti ki. E szerint elhatározott dolog 
lenne, hogy sürgősen megvalósítják a két vil­
lamosvasút fúzióját és az egyesült villamost 
vasútoknak 1Bárczy István tesz az elnökigaz^- 
gutája, Más hírek szerint Bárczyt szemelte ki 
a kormány Zichy János gróf utód jaként a köz- 
oktatásügyi miniszteri székbe, mert köztudo­
mású, hogy Zichy a Lukács-kabinetben tár­
ozóját megtartani nem akarja. Ez a verzió 
azonban meglehetősen kalandos, mert sokkal 
valószínűbb, hogy a kormány hagyja el a he­
lyét és éppen csak Zichy János kerül még fel­
jebb. így aztán a Vázsonyi polgármestersége 
igen sok hívőre talál, akik ‘Festetlek Géza gróf 
tanácsnokot jelijük az üresen álló főpolgár­
mesteri székbe, mert előkelő rokoni összeköt­
tetései egészen a trónörökös udvaráig felnyúl­
nak. Mindez azonban csak találgatás és rövi­
desen el kell dőlnie,, mi igaz a szállongó hí­
rekből. Ma estére különben megjött e kérdés­
ben az első czáfolat. licitál Ferencz, akinek 
ischli nyaralójában állapodtak volna meg a 
főpolgármesteri és a polgármesteri állás be­
töltése dolgában, egy estilapnak az alábbi táv­
iratot küldte;

BacLIsckl, 30. 10.40. • 
Bárczy és Némethi) itt voltak, azonban Lu- 

kacscsal nem találkoztak, Jázsonyi nem volt itt.
A főpolgármesteri és a polgármesteri állásról 
való kombináczió teljesen alaktalan.

Haltai,
)( Egy végrendelet bonyodalmai. A Budapesii 

Oltáregyesület egy fővárosi polgártól 50 ezer koro­
na nyi vagyont örökölt azzal a feltétellel, hogy a 
hagyatékból az egyesület sírboltot vásároljon, mely­
ben az örökhagyót elhelyezi. Az egyesület a hagyo­
mányt felvette, a sírboltot is megvette, de nem tett 
eleget az örökhagyó ama rendelkezésének, hogy a 
holttestet a sírboltban elhelyezze. Az elhunyt azon­
ban egy másik alapítványt is tett, amelynek ka­
mataiból a sírboltot gondozni és díszíteni kellene 
s ennek az alapítványnak a kezelését a tanácsra 
bízta. A főváros most eleget akar tenni az alapít­
vány rendelkezéseinek s miután az egyesület mőg 
mindig nem szállította át az örökhagyó holttestét 
a sírboltba, a tanács kötelezni fogja a Budapesti 
Oltáregyesülctet arra, hogy az elhunyt végakaratá­
nak tegyen eleget s ilymódon a főváros is arra a 
czólra fordíthassa az alapítvány kamatait, amelyre 
azt az örökhagyó szánta.

)( Jóváhagyott közgyűlési határozatok. A 
belügyminiszter 111a érkezett leiratával jóváhagyta a 
közgyűlés következő határozatait: a Gellérthegyen, levő 
Hierartcr-félo ingatlannak 5280 korona áron való meg­
szerzését; az Angol kisasszonyok Buadürs határán lévő 
15.000 négyszögölnyi telkének 0 korona egységáron való 
megvételét és végül a Botzcilluirdt János és társai tulaj­
donát képező Ili., Homokos-dűlőben fekvő ingatlannak 
20.215 korona árban való megvételét.

)( Árvaházi alapítvány. Néhai Laczkó An- 
tnlnő 5001) koronás alapítványt tett a fiuárvaház 
részére. A belügyminiszter ma as alapítványról 
szóló oklevelet jóváhagyta.

)( Pályázat n kertésziskolába. A főváros ta­
nácsa elhatározta, hogy a budapesti m. kir. kertészeti 
tanintézetnél levő négy fővárosi alapítványi hely betül- 
tősére szeptember 10-i határidővel pályázatot hirdet. Az 
alapítványi helyek 1912—11. évekre "szólnak. Az ala­
pítványi helyek élvezete intézeti bonlakussal, teljes ellá­
tással. beteg-ég esetén ingyenes gyógykezeléssel v.- gyógy, 
szerek kiszolgáltatásával" jár. Az elméleti oktatás éV gya­
korlati kiképzés ist ingyenes A felvételi feltételek a kö­
vetkezők; Legalább 16 és legfeljebb 20 éves életkor; ha­
tósági erkölcsi bizonyítvány; iskolai bizonyítvány a 
középiskola hatodik osztályának sikeres elvégzéséről; 
hiteles bizonyítvány arról, hogy a pályázó valamely 
nagyobb kertészeti.cn egyfolytában egy evet mint ker­

tészt anulő eltöltött; orvosi bizonyítvány és himlőoltást 
bizönyitvdny; a budapesti illetőség igazolása és végül 
szülői vagy gyárai hiteles nyilatkozat arról, hogy a pá­
lyázat a hároméves tafgolynm egész tartamára szük­
séges ruhansmUckkel és taneszközökkel el fogja látni.

TAN ÜGY.

■= Mariska Vilmos tanszéke. A Mariska VIÍ* 
mos egyetemi tanár halálával megüresedett pénz­
ügyi jogi tanszék még nincs betöltve. Az egyetem 
jog- é$ államtudományi kara ennélfogva felkért* 
Exner Kornélt, hogy a pénzügyi jogot, helyettes­
ként adja elő. Az egyetemnek . ezt a határozatát 
most a közoktatásiig'. 1 niniszter is jóváhagyta.

Tanítók fizete--endezése. Az egyetemes gyű" 
lés memorandumára még hivatalosan nem jött lo 6 
válasz a kultuszminisztériumból, de az, hogy az 
1893. év előtti szolgálati időt is beszámítják a fize­
tésbe, ez a kérdés még mindig függőben van és a 
pénzügyminisztérium most végzi' rajta a kalktílá- 
cziot. Szinten nyitott kérdés még, hogy. az állami 
és nem állami tanítók íizetése egyenlő lesxve. A 
kultuszminisztérium kedvező előterjesztést tett a 
pénzügyminiszeriumnak, de onnét még mindig nem 
adták meg a végleges választ. Ily határozatlanul áll 
0. korpótlék megmaradásának ügye is. A pénzügy­
miniszter kujturérzékén és humánus lelkületűn mú­
lik ez is, mert a tanítóság minisztériuma a korpót­
lekok megadását javasolja. Sokáig azonban nem 
tart már ezen bizonytalanság, mert értesülésünk 
szerint még szeptember havában elkészül az- álta­
lános fizetésrendezés törvényjavaslata s bizonyos, 
hogy a jövő évi költségvetés már meg lesz terhelve 
vele. Megjegyezzük még, hogy az állami tanítók 
családi pótlókat az adóhivatalok már fizetik, mert 
a minisztérium a gyorsabb elintézés czéljáből azo-' 
kát bízta megya kiutalással. A nem állami tanítók 
családi pótlékának kérdése már eldöntött dolog. 
Családi pótlékot nem kapnak, ellenben 50—100 ko­
ronás segélyben részeslü a család nagysága szerint 
a nem állami tanító is — a fővárosiakat kivéve. 
Erre a czólra 2,000.000 koronát utalványoz szét 
Kacskor les miniszteri tanácsos ügyosztálya. Még 

övben kézhez kapja e csekélységet mindenki, 
akit illet. Látnivaló ebből, hogy á tanítóságot még 
most is csak alamizsnával akarják kielégíteni tisz" 
tesseges fizetcsrendezés helyett.

= A pécsi községi elemi iskolák államosítása.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter utasította a 
kir. tanfelügyelőt az államosított iskolák átvételére, 
egyben értesítette arról, hogy á várostól átvett 
tanerők községi és állami illetményei közötti kü­
lönbséget január 1-ig visszamenőleg a váró® által 
fizetendő f. évi járulék terhére a város fogja ki­
fizetni.

= .Ktiz6piskolai beiratások. A beiratások a leg« 
több középiskolában, tekintettel arra, hogy szep­
tember 1-e vasárnapra esik. szeptember másodikén 
veszik kezdetüket. Az első beiratási napon minden 
tanintézet a volt.növendékeket és az első osztályo­
sok,, t írja be. 3-a és 4-én pedig, amennyiben hely 
maradna, idegen tanulókat is beírnak.

= Az egyetemi beiratások. A budapesti tudo­
mányegyetemen az uj iskolai évre szóló beiratáw 
sok szeptember elsején, vasárnap reggel kezdődnek 
meg. Dr, Kiss János pápai prelátus, az egyetem 
uj rektora ezen a n a von veszi át az egyetem ve­
zetését elődjétől, dr. Fröhlich Izidor proroktortól, 
aki szombaton az egyetem vagyonát és összes ala­
pítványait hivatalosan átadja az uj rektornak. Az 
egyetem rektori hivatalának igazgatója, dr. Mar. 
gitay Antal királyi tanácsos nyári szabadságáról 
már visszaérkezett és megkezdte működését az egye­
temen. Az uj iskolai évre szóló egyetemi tanrend 
holnap jelenik meg és szombattól kezdve a hallga­
tóság .rendelkezésére áll. A rektori hivatal újból 
felhívja a hallgatóságot, hogy a beiratásokra ideje­
korán és személyesen jelentkezzék.

= Iskolai beiratások. A budapesti LTI. kér. m. 
kir. áll. főgimnáziumba a rendes bei válás nz 
1912—1,1. tam'vro folyó övi szeptember 1., 2. és 3-an 
tartják meg. A beiratkozó tanuló köteles szülője, vagy 
t uitinyes gyámja jelenlétében az intézet igazgatósága- 
nál i lentkezni '1 ■- a beirat fishoz szükséges okmányokat 
fszületési, himlőoltási és az előző évi bizonyítvány) 
elhozni, ellenkező esettben fel nem vehető. Beiratkozási 
dij 19 korona, mely alól föimentésnek belyo nincs.

\ szolnoki felső kereskedelmi iskolában a jövő 
tanévben megnyílik az alsó és n középső osztály, vala­
mint az egyéves női kereskedelmi szaktanfolyam. Évi 
tandíj 160 kor., mely negyedévi vagy havi részletekben 
is fizethető. A beíráskor fizetendő felvételi dii összege 
22 korona 30 fillér.

A Deák-téri ág. hitv. evangélikus elemi- és polgári 
Irányi kólába a 1< íratásokat szeptember 2., 3. és -1-én 
tartják 8—12 óráig. Szeptember 2-án csak protestáns 
növendékeket ívnak be. A rendes tanítás 5-én keződik.

. .
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KÖZIGAZGATÁS
A mi gyermekvédelmünk.

Budapest, augusztus 30. ■

V.
A tartásdijaJe. x _

' Ez is érdekes fejezet. Talán legjobban, is ér­
dekli ezen rovat olvasóit, mert a gyermekvédelem- 
nek a községekkel szemben való anyagi vonatko­
zásait tárgyalja.

A közéletben, ha egyénekről van szó, a „ra­
vasz1"' jelző súlyát enyhíteni akarván, legtöbbször a 
„politikus'6 szót használják. És méltán. A ravasz­
éig a politika velejárója, amiképen ez az állami 
gyermekvédelem felállításánál is igen szépen szem­
lélhető.

Az állami gyermekmenhely kötelékébe tartozó, 
í—15 éves gyermekek tartásdijait az illetőségi küz- 
séai viseli, mig a 7 éves életkort megelőző idő alatt 
felmerülő gondozási költségek az orsz. betegápo­
lási alap terhére esnek. Ilyenformán rendelkezik 
az 1901. évi XXI. törvényezikk. Mit jelent ez? Az 
állam, mint ilyen, leszedi a gyermekvédelem er­
kölcsi babérait a községek pénzén. És a községek 
beleszakadhatnak. A pótadó folyton emelkedik, a 
polgárok roskadozhatnak a teher alatt anélkül, 
hogy ’ebben az esetben tudnák, miért. Mert kevés 
ilyen igazságtalan rendelkezést olvashatunk tör­
vényben, mint az előbb említettben. XLL jogon ter- 
heltetik meg az illetőségi község olyan gyermek 
után. akinek illetőségét hozzátartozóinak minden 
anyagi szolgáibatúsu nélkül, csupán saját személye 
után kell elismerni. És a menhelybe került gyer­
mekek kilenczven százaléka ily képen jutott illető­
séghez. A születési hely után való elismerés n leg­
jobban égető része ennek a kérdi nvk. Mert itt 
tűnik fel legjobban, hogy törvényeink gyakorlati 
szakemberek mellőzésével, K.obatud"-k tvllrágás.i 
közben készülnek. Mert ha közelebbről nézzük itt 
a dolgot, súlyos aránytalanságot tapasztalunk. 
.Vegyük csak a nagy városok körül fekvő községe­
ket, különösen azokat, melyek Budapestet nevez­
hetik szomszédjuknak. Mit látunk itt. A szerelmi 
élet túlságos tobzódása, az ide. min ;cn vidékről 
összetódult, legtöbbnyiro gyenge erkölcsi ellenál­
lással bíró, leginkább csclédseiban .levő ivhvrné­
pét hatalmába keríti. Megjön a baj, kilátásban van 
a gyerek, a szégyen minden oldalról fenyegetni 
látszik s hogy ettől szabaduljon, bár-rn-négy hétre 
otthagyja a várost és kikerül valamelyik k -vnyek- 
beli tudós asszonyhoz.

A gyümölcs megérik, s alighogy meglátja a 
jó Isten napvilágát, menhelybe kerül. Az anya 
azután nem mutatkozik többé. <uhd, melynek alap­
ján az illetőséget behatóan lehetne tárgyaltatni, 
lóiig van a kézben és bekövetkezik az az eset, 
amiről fentebb szólottám, igen, itt a kornyéken 
szokatlanul érezzük Budapest kös.vlléténvk súlyát. 
Tetőzi a terhet a hivatásos dajkáknak Budapesten 
annyira felszaporodott tömege. Mert ilyenek tu1- 
nagy szálúban vannak s hegy kik ez k, mindjárt 
megmondom. Igen érdekes jelenség. 1 udiiiillik a 
szoptatós dajkámig manapság igen jövedelmező 
foglalkozás. Jelent úgy tetemes pénzbeli ha-znot, 
de jelent egyúttal bőséges, úri ellátást, gyakori 
sörözéssel és miegymással kapcsolatban, kz pedig 
túlságos csábítással hat a cseléd féderé, ehinnyii'ii, 
hogy maga keresi az alkalmat arm, b ay legalább 
másfél íven ki ni anyává leli essen és ce.nl fal , a 
dajkának szükséges kép, s-égéivel rendelkezzek. 
Gyakorlatomban h< ienkint. átlag egyszer előfordul 
ilyen eset. És ezek a másféléves periódusokban 
megjövő gyermekek szintén a menhclyben virrad­
nak fel nemsokára, termésre! ?< n szintén mind­
nyájan mint ama bizony, -, fővár,-s környékbeli 
községi ..illetőségű"' honpolgárok. Az anyjuk pe­
dig tovább éli világát. íme, a nagyváros mocsará­
ban kivirágzóit uj típus: anyák, akiknek kereset­
iforr.- ít any aság. Hilstber Hezső.

A segedjegyzöle gyűlése. A segédjegyzőik és 
községi alkalmazottak országos egyesületének f. 
évi szeptember 17-én tartandó gyűlésére nagyban 
folynak az előkészületek. Amint értesülünk a 
jelentkezések száma már most is oly nagy, hogy a 
gyűlés felettébb népesnek ígérkezik. A segédjegy­
zők és községi alkalmazottak sorsa saját kezükben
van. Sérelmeik oly nagyok, oly régiek, helyzetük 
úgy anyagi, mint erkölcsi, oly tűrhetetlen, közjogi 
viszonyaik oly rendezetlenek, hogy nőm tudjuk 
elhinni, miként törekvéseik sikerrel nem járnának, 
ha férfias bátorsággal, meg nőm alkuvó szilárdság­
gal törnek czéljaik felé. Természetes, hogy vezető­
ségük csak akkor képes eredményes munkát , 
gezni, ha a segéd jegyzők és községi alkalmazottak 
hatalmas tábora demonstrál a közgyűlésen amel­
lett, hogy vezetőik programon ja az ö szivük vágyait, 
lelkiik óhajtását képviseli. A vezetőség szavának 
súlyt, jelentőséget a mögötte csoportosulok nagy 
tömege ad. Mi közvetlenül ismerjük a vezetőség 
nagyszerű és önzetlen munkásságát, ismerjük lel­
kesült se gr ü k e t s bizton hiszsziik, hogy ha küzdel­
müknek újabb és újabb erőforrásait nyitja meg 
egy hatalmas tábor, nemsokára lengeni fog a győ­
zelmi zászló, nemsokára valóra válnak a vágyak.

Nem tudjuk a jegyzői kar tagjai figyelmébe 
elég melegen ajánlani, hogy a segéd jegyzők es 
községi alkalmazottak gyűlésén minél nagyobb 
számban vegyenek részt, hogy ez által ne csak 
azok jogos törekvéseit mozdítsák elő. hanem hogy 
saját törekvéseik eléréséhez is közelebb jussanaa. 
Ugyanis természetes, hogy a segéd jegyzők és köz­
ségi alkalmazottak anyagi és erkölcsi helyzetének 
javítása elválaszthatatlanul össze van forrva s ha 
az egyiknek kívánságai meghallgatásra találnak, n 
másikéi mellett sem lehet elsiklunk Érdekük tehát, 
a jegyzőknek, lmgy a segé..jegyzők és kö.'s -gi alkal­
mazottak küzdőimé" or*>-it- k. M g mén > ntpon- 
1--k is szólnak a,mell'-;.?, hegy a jegyzői kar saját 
javát, szolgálja, amidőn a segéd jegyi«rkvt és községi 
alkalmazottakat küzdelmükben támogatja. X jegy­
zői kar két súlyos sérelme egyrészt n kellő munka- 
crő hiánya, másrészt n meglevő munkaerő ro--zul 
díjazott volta. A munkaerő hiánya a jegyzőket, em­
berfeletti miunka. kifejtét-'» re lenyszerUi. a segéd- 
jegyzék és községi alkalmamnak gyatra fizetése 
arra szorítja, liogy saját megélhetésükre sem elc- 
o, ndö keresményükből azokat i*-zvltvtni kény tel e- 
n> k. Nyilvánvaló ennélfogva, hogy a seg -l.iog.yzok 
és községi alkalmazottak kívánságainak trljesitése 
m'g akkor is hatalmas érdeke a jegyzői karnak, 
ha a kivánsáui k csak bizony -s kereteken BelUi 
teljesíttctiu -k. mer' minden" előny, ami a sego.l- 
jegyzőkro hárul, közvetve a jegyzői karnak is 
könnyű ást jelent.

A kassai járvány. Kassai jelentés szerint lva-- 
sáíi most a járvány alkalmával tűnik ki, hogy 
k,rész?vgilgvi 1 eg milyen botrányos állapot *k mai- 
kodnak ebben a városban. Ismeretes, hogy itt né­
hány mp előtt veszedelme« erővel tört ki a wr- 
henyjárvány, lágy sereg gyermek fekszik betegen a 
ragályos betegségben és már most azzal küldik el 
a betegeket a kórháztól, hogy nincsen hely. A vá- 
r -ban nagy fclliáh irodáét és rémületet okozott ez 
a helyzet, mert igy nem lehet gátat vetni a jár­
ványnak.

Hajdú vármegye és a halót thamvas/tás. ilaj-.hi- 
vármegye törvényhatósága legközelebbi ülőén ál­
lást foglalhat a halói lkam vasi tó» kérdésében. Lh- 
írni Imre. a radikális érzelmeiről óimért nevű tab- 
labiréi vetette fel a bnlotthamva-s/tás iigvót. BcW- 
josztelt. irá.'ában elmondja, hogy bal r*-.t*ndo 
, liiiihcl'eniil hen rnek a beirt, ym/nhz'é-riamban 

I.';-.-zágos hnlollhamvaszló-cgym altd alap <zahn!y< i.
\ ■ Vmk;, év éta. már a •harmadik belügyminiszter 
(A túl rás-v. Kimen, l.ul.á«.») rejti ;el : • ' ultipsza- 
bályokat, pedig a két grófi holügyminiszicv kifejt- | 
•zetlvn hangoztatta, hogy az t-mnével rokonnal re- 
zik, (le még akadályuk vannak. Nos, ezeket akarja 
elhárítani F'iigyel Iliire, amidőn a következő, in­
dítványt terjesztette a tekintetes Hajdú várme­
gye elé:

•— Hajdú vármegye törvényig;iósága a halóit- 
ham raszinsl liolyt such’ es ,sz akst ges ae L itti'ljtt <s 
litr.tr/ini aggodalom mai Iái ja, bony a hol ü gymin. v- 
irr m■ az egyesülőii jogot úgy közeli, bogy 6 telje* 
esztendeig egy ’ihtpszahulyni vonatkozó kérvényt, 
számos sürgetés danára, el nem intéz. 1-elír lóhát 
az országgyűlés képviselőházához, ahol azt kéri, 
hogy a belügyminiszter uv ulasittassék az ere tagos 
halotthamvasztó egyesület, alapszabályainak sárgás 
jóváhagyására. Es hasonló felirat intézésé iránt 
megkérő "i az üsizes v ármegyei is v árosi törvén: - 
hatóságokat.

Debrcczen kölcsöne. Debreczenből jelentik: A 
városi tanács ma intézkedetit a 9 és fél milliós 
függő kölcsön egyelőre fel nem használt részének 
helybeli bankoknál való elhelyezése tárgyában. 
Fővárosi bankdk helybeli fiókjai hat hónapon be­
lüli időre kisebb összegekben összesen 1 milliót 
fogadtak el 5 százalékos folyószámlára: 2,300.000 
k-oronát három bank, 2,800.000 koronát betéitiil 
(I százalékra négy bank kapott. A Magyar Bank 
szerzési jutalékért 75.000 koronát kapott. A még 
fenni ara dó összegből a város a szükséges fizetése­
ket teljesiti.

Támadás egy csatornázási igazgató ellen. M is­
ii olezon Csorba György építési vállalkozó és tói” 
vépyhatósági bizottsági tag a város mai közgyűlé­
sén feltűnést keltő beszédben megtámadta Pazar 
István vízvezetéki és csatornázási igazgatót. Példá­
kat, hozott fel arra nézve, hogy a városban most 
folyó és már a befejezés előtt allo vízvezetéki és 
csatornázási építkezések nem felelnek meg a mű­
szaki szabályoknak és hogy Bazár egyáltalában nem 
ért e munkákhoz, nem szakértő és a csatornázást 
illető elemi ismereteknek sincs birtokában. T)v. 
Nagy Forencz, az elnöklő polgármester azt java­
solta, hogy tekintve n vádak súlyosságát és azt, 
hogy ha e vádak igazak, ebből kár háramlanék a 
város közönségére, kiildcsség ki egy bizottság egy 
országos nevű és elismert szaktekintély vezetésével 
és e bizottság Csorba bevonásával tárgyalja, hogy 
az egyes vádak mennyiben alaposak. A legközelebbi 
közgyűlésen erről jelentést tesznek.

Czimcres pecsétadományozás egy községnek. 
A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király 
Földeák esanádmegyei községnek adományozta aa 
általa bemutatott czimeres pecsétet.

S'zotmb'at, augusztus 31.1 \

EGYESÜLETEK,
(—) A Belliim Gábor-Kör illése. A budapesti 

egyetemi és főiskolai hallgatók Bethlen Gábor- 
Kőre tegnap tartotta ötödik rendes szünidei bi­
zottsági illését Bnhr VszlA/ Gyula elnöklésével. A 
szünidei bizottság elhatározta, hogy a segélyok 
iránti pályázati határidőt szeptember 7-ig meg­
hosszabbítja. Egyben elhatározta a bizottság, hogy 
szí ptemlycr 2ti-án tartja meg a kör alakuló köz­
gyűlését.

(—) Az ..I lénia’" Xeveliini'ivé<|<i Országos 
Egyesület, mely felekezetid és nemzetiségre v aid 
tekintet nélkül a nt-vclőiűik részére otthonok léte­
sítését és szocziális helyzetük javítását czéloz/.a, 
("riesiti a közönséget, hogy okleveles tanítónőket, 
mvelönökeV, gyenne-kkertésznőket, honne-okat, t ár- 
salkodónöket, magyar és idegen ajkunkat, valamint 
zeno-tancrőkct közvetít az érdekelt feleknek. Kéri 
az egyesület a társadalom szives támogatását és 
itgy az állástadéikat, mint az állástkerc.sőket, hogy 
igényeiknek kiclé-gilése ezédjábúl teljís bizalom* 
in fii forduljanak az egyesület irodájához: í., 
(iyőri-ut 2 e. I. emelet, telefon: 10ö—84, anv-ly 
az álláskeresők részét-e az elhelyezést díjtalanul 
eszközli s úgy az. állásközvetítésre, mint az. otthonra 
vonatkozólag minden felvilágosítással készséggel 
szolgál.

(—) igazságügyi tisztviselők ülése. Az Igaz­
ságügyi Kezdőt i«zt vise-ök Országos Egyesület* 
holnap augusztus hó fii-én délután hat órakor az 
egyesület helyiségében (S melvveis- uteza 15. II ) 
ülést t:vt. Az elnökség ezúton is kéri a tagok fel­
ié ken megjelenését, mert ezen az. ülésen fontos 
mozgalmi kérdések fogunk letárg.vnltatni.

Í--) A Magyar Építőiparosok Országos Szö­
vetsége c/idei > ándorgvillését szeptember 22 én, 
vH űrnap tartja míg <iyéirött. A vándorgyűlésen 
az építőipar körébe e-ö napi-kérdéseken kivitI tár- 
gn.vlás alá kerül n kereskedelmi miniszter által 
nemrg kibocsátott. az épitőilpar u v a kp rlá-sáré i 
szóló ti'rvényti-rvezvt, lovábhá az épitőipari köve­
telések biztosit ásnunk meg\ iI a t ijsa. a munkásbiz- 
li it,", é< az iptirtöivvny reviziójánnk megsiiru ■- 
lése. a munkaviszony törvény sznbi'il.x ozásán-ik 
kéidése. úgyszintén a kartelek ügyében^ való ál­
lásfoglalás. az inaslievilés, imisoltlinnok és inas 
ifju-éigi ecyesiiletek létesítésének iigvr, az iparo­
sok járadék',uzlositasémak és nyugdijának fontos 
kérdései. A vándorgyűléssel kapcsolatban felavat­
ják az első építőiparos tanoiiczotthont, nmelyet 
nz é))itőíparosok Országos Szövetsége állított fid 
g.viijtés utján. A tan mezőit hon segélyével óhaj r ja 
a szövetség n t-anonezhiány kérdé>sét megoldani.

B m a
v i'AfiS 1'*19 0 0
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Szombat, augusztus 3ÍV

SPORT,
Budapesti nyári lóversenyek.

— Tizenkettedik nap. —.
Az utolsóelőtti nap is nagyon egyhangú futa­

mokat hoz. Legnagyobb érdeklődésre a 10,000 ko­
ronával dotált Visegrádi dij tarthat számot, mert 
ebben jó lovak fognak startolni, csak az a kár, 
hogy a mezőny igen minimális lesz, mert a tizen­
négy kötelezett közül csak a következők vannak 
ídulókiiaik jelezve: Seagull (Smejda), Jávor (Mi­
les), Dinna Forgive (Janók), Alpenrose (Cars- 
lake), Mókán (Ferguson), Wermuth (Heidt), Fal­
setto (Varga). A verseny távja 1SOO méter s igy 
az első chance Mokan-é, de tekintve, hogy Falsetto 
most igen jó formában van, megverheti a Tokió- 
mént, szintúgy nem lenne meglepetés Dinna For­
give győzelme sem.

Megemlíthető még a Kétéves nyeretlen kan- 
czák versenye, ahol Tanking, Dcaterirú és a sőt,ét 
Malacca közül fog a nyerő kikerülni.

Jelöltjeink:
I. AIcácz—Sclüesinger-ist.

II. Lm—St.-Gilgen.
III. Mókán—Falsetto.
IV. Tonking—Malacca.

V. Nelson—Reclame.
VI. Pajtás II.—Mautner-ist,

VII. Dos—Gateux.
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TUOSOH
FIGYELMÉBE!

Kik megbízható soff örökét 
akarnak, forduljanak biza­
lommal« BOKOR gépész, 
mérnökhöz, az „A Soffőr“ 
szerkesztőjéhez, Rózsa, 

utcza 8., földszint.

INGYENES HSZÜETITÉEH

() A Badcn-Badeni nagy dij. Baden-Badenbea 
holnap, szombaton kerül döntésre a Nasry dij. A 
lóversenyt nyerő ló tulajdonosának 80.000 márka 
és egy aranyserleg jut. A versenyben alkalmasint 
ez a hét telivér fog futni:

56 Kire auv Lärmes 02 k:
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lov.
02 
02
60% 
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50% 

50%.

O'NciJI
Reiff
Childs
Sharpe

Wink field 
Bullock.

36 De Viris 
46 Matchless 
46 La Dohéra«
36 Gorgorito 
56 Ksi.ize Pan 
36 Semmering
A Xagy dijat, mint ismeretes, herczeg La- 

oomirski Lászlónak Ksiazs Pan nevű lova két év. 
vei ezelőtt megnyerte, míg tavaly harmadik lett. 
Lubcmirskinek egy nagy összegről szóló fogadása 
dolog — egy nagy összegről szóló fogadása van, 
van, mely szerint háromszor egymásután, vagyis két 
evvel ezelőtt, tavaly és idén helyezve kell lenni lo­
vának. £ őzéiből már két hete Baden-Badenbe vi­
tette Ksiaze Fant éy Winkfield zsokéval treniroz- 
tatja. A versenyt megnyerni papírforma szerint az 
idén nem tudja, de kedvező súlya révén helyezve 
lehet, habár igen nehéz helyzet elé vau állítva az 
ötéves, mert a francziák igen jó anyaggal állnak 
kl, a küzdelembe. A Nagy dij nyerője valószínűleg 
négyéves ló lesz. La Bohsms cs Matchless között 
varjuk a finisht.

O A Hungária.úti pálya vasárnapja. As
11 • Magyar Kupa mérkőzésre erősen 

w'-.'i1 az AITK;, Szerdán BTC., csütörtökön az 
-'II a. tartott erős tréninget. Mindkét csapatnak az 
XSC. volt az ellenfele. Az MTK. 3:1, a BTC. pedig 
5:0. arányban győzött fölötte. A papírforma a BTC. 
mellett szólana, azonban az MTK. tartalékokkal ját­
szott. és igy az esélyek teljesen kiegyenlítődnek. £ 
mérkőzést X ámos, (FTC.), bírói karúm egeik 
JegkiválóMija fogja vezetni. A Törekvés saját'‘pá­
lyáján készül az FTC. elleni Curimhiai-dij mérkö. 
zésre. E mérkőzést, mely fél 3 órakor kezdődik, 
Hajós József fogja vezetni.

, O Allé!ikai viadal. A Spártai Atlétikai Club 
vasárnap délután rendezi országos atlétikai verse­
nyét a Millenáris pályán, amelyen legjobb atlé­
táink starthoz állanak. Képviselve lesz még a vi­
déki atlétika is, amennyiben Temesvár, Kassa, 
Szolnok stb. atlétái is beneveztek az egyes verseny- 
számokban.

() Az első bajnoki mérkőzés. Az üllöi-uti pá­
lyán kerül eldöntésre az 1012—1913. labdarugószezón 
első bajnoki mérkőzése. A Ferenczvárosi Torna Club 
cnk ellenfele a Nemzeti Sport Club lesz, aki erős 
tréninggel készül bajnokcsapatunk ellen sikeres 
szereplése érdekében. Előzőleg a Budapesti Atléti­
kai Club mérkőzik a 33 Football Clubbal a Magyar 
Kupáért,

§ Nemzetközi bírói kongresszus Bécsben. A 
nemzetközi bírói kongresszuson való részvételre, 
amely szeptember 1—3. napjain Becsben ülésezik, 
az Országos Bírói cs Ügyészi Egyesületet Grecsák 
Károly kúriai biró, az egyesület elnökének vezetése 
alatt XV ettstein Gyula kúriai biró, Bubla Ferencz 
táblai tanácselnök, Adolf Sebestyén közigazgatási 
biró, Biró Kálmán, Révai Bódog, Polgár . Ármin, 
Aszbélyi Sándor törvényszéki bírák, Alberti Ernő, 
Gyika Emil, Kármán Elemér, Kovács Gyula és 
Kuttrer Ottó járásbirák, valamint Szakmiry Pál 
kir. ügyész és dr. Glatz Ede kúriai tanácsjegyzö 
fogják képviselni. Az egyesület kiküldöttei e hó 
31-én, szombaton, a délután 2 óra 30 perézkor a 
nyugati pályaudvarról induló gyorsvonattal utaz­
nak Becsbe és még aznap este 8 érakor XVienben, 
az „Alte Pilsenetzer Eierhalle‘‘-ban (IX., XX7ahrin- 
gerstrasse 1.) találkoznak a kongresszus többi 
tagjaival.

§ Kovács Gyula ügye. Kovács Gyula képviselő 
ügyében Szlávek Ferencz vizsgálóbíró ma kezdte 
meg a védelem által bejelentett tanuk kihallgatá­
sát. Elsőnek' a vizsgálóbíró kihallgatta dr. Meisels 
X ilmost, a Charité főorvosát, aki azt vallotta, hogy 
Kovács Gyulával a tett elkövetése napján a reg­
geli órákban a Hungária-szálló folyosóján találko­
zott. A tanúnak föltűnt Kovács Gyula rendkívüli 
izgatottsága. Meg is szólította a képviselőt, aki 
azonban idegesen elhárította magától a társalgást. 
Dr. Meisels e miatt megbántva is érezte magát, de 
néhány pc-rez múlva Kovács Gyula odajött hozzá és 
bocsánatot kért illetlen magaviseletéért. Ezután ki­
hallgatta a vizsgálóbíró Somogyi Gyulát, a Füg­
getlen Magyarország cs Kopár Ferenczet, a Buda­
pest belső munkatársait. A két újságíró arról tc-tt 
vallomást, hogy a merénylet idejében rendkívüli 
izgatottság volt a parlamentben 6 - az események 
miatt nemcsak a képviselők, hanem még a laptudó- 
sitók, — a kormánypárti laptudósitókat sem véve 
ki — „valóságos extázisbán“ voltak. A mai napra 
beidézte a vizsgálóbíró még Békási Jenőt is, aki 
azonban nem lévén Budapesten, nem jelenhetett 
meg.

§ A szélhámos jegyespár. Furfangos mólon 
csaJtak meg Rcík-j Miksdué magóuzőnöt Csikós Péter 
royottmultu géplakatossogéd és szeretője, Gulácsi Mi- 
hályné, Pi/chta Teréz szintén büntetett előéleti, volt 
takarítónő. Ez év február 7-cn beállítottak Kei se Mik­
iimé lakásába és ott elmondották, hogy átutazóban 
vannak Duda pesten és szeretnének három-négy napra 
lakást bérelni. RcisZné adott is nekik néhány napra la­
kást. és ez idő alatt úgy Csikós Péter, aki magát Grósz 
reienc fogarnsi géplakatosnak mondotta, valamint a 
menyasszonyának kiadott Gulácsi Mihálrné nagyon be- 
l.izcdegiék magukat lakásadfiuőjUknél. Febr. 11-ón az ál

Reggelizés élőit fél pohár
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Gross Ferencz fegyi báli meghivút mutatott Reisä Mik- 
sáné előtt és megjegyezte, hogy menyasszonyával együtt 
nagyon szeretnének erre a február 11-én a’ Rupp-féla 
vendéglőben tartandó bálra elmenni, de nem mehetnek 
el, mert menyasszonyának nincsenek ékszerei, llcisz 
Miksán« megkönyörült a tisztességesnek látszó 'jegyes­
páron és a báli alkalomra odakölcsönőzto Gulácsinénald 
arany nyaldánczát, egy arany- és egy ezüst karkötőjét 
6s két aranygyűrűiét. A jegyespár el is ment a bálra, de 
azóta Reisz Miksáné többé nem látta őket viszont. 
Keiszné feljelentésére a kir. ügyészség csalás büntette 
miatt emelt vádat Csikós Péter és szeretője, Gulácsi 
Mihályné ellen. A mai fűtárgyalásra Csikós Pétert, a 
boldog vőlegényt a soproni fegyházból hozták elő, meny­

asszonyát pedig o. gytijtőfogházból kisérték a börtön- 
őrök a tárgyaló terembe. A birőság bűnösnek mondott* 

ki úgy Csikós Pétert, valamint Gulácsi Mihálynét, mint 
tettestársakat a csalás bűntettében és ezért Csikós Pé­
tert nyolez hónapi börtönre és negyven korona pénz- 
biitetésre, Gulácsi Mihálynét pedig hat hónapi börtönre 
és húsz korona pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélet ellen az 
ügyész a büntetés súlyosbítása czéljából mind a két 
vádlott terhére íelebb'ezést jelentett be, de felebbeztek az 
elitéit vádlottak is.

§ Királyi kegyelem egy elitéltnek. Cziczka 
János acsai földmiivesgazda junius 30-án a szériis- 
kertben ölelkezve találta a feleségét Hugyecz Mihály 
községi bíróval. A minden kétséget kizáró helyzet 
iáitára Cziczka János vasvillát ragadott és mivel fe­
lerége még idejekorán elmenekült, boszuját Hugyecz 
Mihalyon töltötte ki, akit nemcsak hogy alaposan 
elvert, hanem még a vasvillával ki is szúrta o, bal- 
Ezemét. A pestvidéki kir. törvényszék súlyos testi- 
sértés bűntettéért vonta felelősségre Cziczka Já- 
r<st, akit a nyomatékos enyhítő körülmények ügye- 
lembe vételével a bíróság el is ítélt hároip hónapi 
fogházra. Ezt az ítéletet a kir. Ítélőtábla és végső 
fokban a kir. Kúria is helybenhagyta. Mikor az 
Ítélet- jogerős lett, Cziczka János büntetésének 
megkezdésére halasztást kért és kapott s ez idő 
alatt kegyelemért folyamodott a királyhoz. Most 
érkezett meg a kabinetirodából a leirat, amely tu­
datta, hogy a király Cziczka János fogházbüntdté ■ 
s§t kegyelemből 150 korona pénzbüntetésre változz 
tatta át.

§ Sikkasztó magánhivatalnok. Goldmann Jó­
zsef üzleti alkalmazottja volt az Általános Hitelfor­
galmi Bank Részvénytársaság faüzleti osztályának, ahol 
a ezég követeléseinek inkasszálásával volt megbízva. 
Goldmanu megbízatásához híven Schrame Lajostól 1253, 
Glaser Baruch tői 000. Krausz Miksától 153 és Csukás! 
Sándortól 300 koronát inkasszált he a részvénytársaság 
számára. A péznt azonban nem szolgáltatta be, hanem 
a saját czéljaira költötte cl. A részvénytársaság felje­
lentésére a kir. ügyészség sikkasztás büntette miatt 
emelt vádat Goldman n József ellen akinek ezt a bűn­
ügyét ma tárgyalta a büntetőtörvényszélt dr. Makucz 
biró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa. A birőság a beis­
merésben lévő vádlottat sikkasztás bütettéért° egy évi 
börtönre ítélte. Az Ítélet ellen az ügyész a büntetés sú­
lyosbításáért felebbezett, de felebbezett az elitéit vád­
lott is.

§ A gyilkos. A Köbányarut 59. számú ház is 
azok közé a bérkaazárnyák közé tartozik, amelyek­
ben túlzsúfolt munkáslakások vannak fölös szám­
ban. A régi ház első emeletén, sötét folyosóról 
nyíló kis szobában lakott ifj. Molnár István ács- 
segéd Jakab Margit moaónővel és Zöld Pál nap­
számos barátnőjével, Borsos Máriával. A két asz- 
szony között napirenden volt a perlekedés és min­
dig a férfiaknak kel- a rendet helyreállítani az 
együtt Jakó asszonyt., között. Ez év junius 2-án is­
mét szóváltás támadt a két asszon# között. Jakab 
Margit sértő szóval illette Borsos Máriát, aztán ki­
szaladt a folyosóra. Borsos Mária erre nagydiihösen 
fölkapta a szobában lévő fejszét és egy csészében 
lévő lugkőoldatot, utána rohant Jakab Margitnak 
és az oldatot feléje öntötte. A maró folyadék csak 
a nő ruháját .érte. Jakab Margit azonban nagyot 
sikított, mire védelmére a szobából ki rohant ifj. 
Molnár István, aki látva a történteket, ahelyett, 
hogy az asszonyokat kibékítette volna, felkapott 
egy ott heverő konyhakést, azzal berohant a szo­
bába éi> az ágyban fekvő Zöld Pál mellébe szúrta.
A szerencsétlen napszámos nyomban meghalt. A 
budapesti törvényszék ma tárgyit a a haláltokozó 
súlyos testisértéssel vádolt ifj. Molnár István bűn. 
ügyét. A birósúg két és fél évi börtönre ítélte a 
vádlottat, aki az ítélet ellen felebbezett, de feleb­
bezett az ügyész is.

íwrvira;ganHiiiimiaB

Az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt tel 
Jeson rendbe hozza.
Ki* üveg 40
Nagy «ver «0

fillér
fillér



EGYETÉRTÉS

I
I '
1

"Szóróbat, augusztus 3Ív*

§ Harcz a hagyatékért. Szombathelyről jelenti 
tudósítónk: A nyolczvanas években történt, hogy 
Üwmiiáh Antal dúsgazdag soproni ügyvéd meg­
halt és hátrahagyott végrendeletében. akként ni- 
tóykedcitt, hogy milliós lmgya,iekát ke, intpz-ip.'uvo,»,. 
ioveze't között a dunántúli evangélikus eyylnr/ke- 
tíili-t kapja. Ezek a közintézmények hosszú evei; 
gerán részesültek is a hagyomány kamatai Inni, 
in;gnem az oldalági örökösök pert, irtottak es a 
Kúria alaki" ökokból megsemmisítette a ' égtende- 
letet. Sí ár most - a hagytok a közi ntezmen vek közé­
ből a rokonok kezére kerül’;. illett;? fog lí-jA'! 
irinthogv ív. oldalági örökösök még sorban jelent- 
köznek. Érdekes- mozzanata van most a pernek. A
végrendelet végrehajtója. 'Németh F er ontó'-úgy an oí
azzal a javaslattal fordult, a. dunántúli .ovair.i-.-likus• 
egyház.keriiléthez, hogy t, hsgyományosok a reg 
-el Jelet megsemnlisitésc következtéül n hevm y1- 
ruk erejéig vonják felelősségre dr. Schreiner Ka-
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roly soproni ügyvédet, akinvx írouajaba Mmu-rosy soproni usjuv, ................... — . , .
nyák Antal annak idején azért ment- cl, hogy jog-, 
tudásával segítsen ü-eki a végrcnilele-f jogórvéjiyej- 
bégónek.megszerzésében. Az egyházkorjuyt.m?•• h'-’-y 
»''•ülésén foglalkoztak is a dologgal, az-nlmn /ki;, 
mondták, hogv a felelő--egét nem. érvény»sitik; 
mert Simunyák maga is ügyvéd volt usucy jogi 
tanácsra nem szorult;

§ Az ékszer-szélhámos. Nyitráról távirato/ at». 
•Fiééhőf József szemezi illetőségű.' 1 ve.-i ■ születő .h 
aranyműves .állott ma a -'törvény zzékulött, rcö.y • kü­
lönbözet' bűnök miatt lurmádfél évi ferg.yháy.ra- 
hélte. -Eiüchof, aki alig huszonhat end ős. vni-
tozato-9, kalandos életet élt át. Már gyermek kor a- 
bti-n megszökött Becsből, szüleitől T-rágába, 'tvnyjZ- 
aZonbaú érte ment és visszahozta. Azóta volt Ateu- 
tfckartóban 1907-ben, Bűeuósx Ajre-z-ben Umó-ban. 
majd' visszajött Béc»be, almi katona korában- krse-bb 
(«szeget sikkasztott - ős emiat-. egy hónapig börtön- 
ben. tilt.-Két év múlva ismét Amerikába ment: íz 
iilkalpmrmul az Abel-Broíhers and Go. 1a ál.ab 
neki több ezer dollár év é-liii lU-illiám' kát rőtbe- 
foglalás végett. Fischof a brilliánsokat ,-clzálogosi- 

és. megszökött« Bosztmon- és Kevcrpoolnr át 
Nizzába • utazott, ahol a pénzét elk.irtyázta. b j.a 
Becsbe ment, fölkereste anyját, aki pár száz koronát 
adott-neki. Ezzel megint Ni; zaba ment «»roncsét 
próbálni, de megint vesztéét. Ott levő konzuli: ive 
Fiúméig megvette neki hajójegyet. Fiúméból Bu- 
da’iestre ment, ahonnan kény.-zcrutlev»llel Marhegr:- 
I,e szállították. Innen- gyalog ment. Itt a rendőrség 
letartóztatta és mint szeuezi illetőségű: kiadtuk a 
nvitrai törvényszéknél»-. l-iscliof mcgi:y u.g'.cif- t az 
Ítéletben és most néhány esztendei pihenés kivetke­
zik eleiében.

A Belvárosi Polgári Hitelszövetkezet rész­
jegy tulajdonosainak egy espp.órlja szeptember hó 
3-ára értekezletet hívott - összeg amely állást kivan 
foglalni azzal a likvidálással szemben, «mclyl’yel 
a szövetkezet az adósaival; eljárt, A szövetkezet 
annak idején, amikor olyan erején felüli üzleteket 
költi)t/hogy ezeknek foTyományaképen felszámolni 
kénytelen, a főváros legnagyobb jizsornszövctkc-. 
zcloi közé tartozott és -20—25 százalékos kamatot 
szedett olyankíp.cn, hogy a 8 százalékos kamaton 
kívül beiratási díj, információ, eljárások, szerző­
dés megkötése, vesz.lcség-tartylékaínp és clicz ha­
sonló czimeken lehetetlen dijakat szedettt a felek­
től. Alikor azután egyes adósoknak összegyűlt a 
részjegy aláírásából -kifolynia,g’ bizonyos összege <i 
szövetkezetnél, akkor a szövetkezet vezetői azzal az 
ideával állottak élő. hogy részvény társaságot ala­
pítanak és .a .részjegy .czim.cn összegyűlt összegeket 
befizették az alakuló, l'eidapesti ipar bank pénz­
tárába, amely azután. ezeket a részjegyeket nem 
adta ki az adósoknak,. hanem ltombardirozta őket 
és a szövetkezednél fennálló tartozások fedezésére 
tartotta macánál, szedvén ezen lumbar dók után 
még külön kamatot is.- Mikor azután valamelyik, 
adós nem tudott fizetni,- egyszerűen eladta a Buda­
pesti iparbank a nála letétben, levő részvényeket a 
'névért- ken alúl 50—10--százalékkal, ilyen módón 
érzékenyem megkárosítva az -adósokat. A szövetke­
zet ellen annak idején uzsorából kifolyólag 
Lünperck is vcltak folyamatban és t. szorongat'.' ; 
a.lósok- most nem fogják nyugodtan nézni az .erő­
szakos likvidálást, hátiéin állást foglalnak a szőve 1- 
kezettel szemben, amelynek" igazgatósági tagjai 
Lem János, dir. Gergő Izor és WullarUs_ Jenő 
•bizonyára sietnek rendezni az ügyeket.. A Bcitáio-i 
polgári hitelszövetkezet lvgíukvpcn azért alkalmaz 
minden..lehetetlen eszközt’ künnlcyöségcinck be: 

hajtására, mert az igazgatóság tagjai személyileg 
szerepeltek a butikoknál tovább adott váltókon 
mint készfizető kezesek és ezek a - további aláira-, 
sokat1 megtagadták.

egy-két- év kivételével állandóan kedvezőtlen ered­
ményt mutatott fel, a legutolsó mérleg majdnem 
félmillió korona veszteséget számol el. A Hitelbank 
nagy költséggel szándékozik reorganizálni a válla­
lat oi. Vg-y halljuk, hogy a termények eladását a 
Hitelbank köszcnosztálya végzi majd, a vállalat 
bankári leendőit pedig a bank soproni fióktelepe 
fdgje lebohyolitani.

Egy amsterdnmi háuyiuészvénylársaság Bras­
són. Égy antslerdami nagyobb bányatársasag 
„Brassói Bánya Ií.-T." ezég alatt Brassóban ttj vál­
lalatot. alapított. A vállalat ezé!ja és tárgya: banya. - 
vállalatok.'felkutatása és kiaknázása és b'atmilyj •: 
(■/óljával összefüggő más ipari, kereskedelmi, pénz 
ügy i vagy gazdasági vállalkozásban való részvétel. 
Alaptőkéje: 2 millió 500 ezer holland forint, azas, 
kettő millió ötszázezer holland forint elosztva 260001 
-darab, cgyenkiut 1000 holland forintról kiállított: 
bemutatóra szóló részvényre. A nVz.vény társaság: 
it.tc.iji .Vízjele folytatására szükséges töke a ..Magyar 
Álln-lónóá Hitelbank" brassói fiókjánál elhelyezett 
i'lKktioí* korona készpénzből és a társaság vagyonába 
751.1 darab egyciikint 1000. összesén ioO.OOO hollandi* 
forint, -névértékű részvény' ellenében betétül .beho­
zott Brassó vármegyében fekvő fi bányatelekből éa 
Brassó <V> Bogaras vármegyében fekvő, összesen 
110 darab zárkutaiHiányból áll. A társaság fióktele 
pének ozégjegyzé.-i jogosultsággal bíró mngyaror. 
szági képviselője Stuffkcu Jan Amoud lvu-.gcr 
brassói lakos.

A Ganz részvény ek és a sztrájk. Mikor hóna­
pokkal ezelőtt kitört a sztrájk a Ganz-gyárbau, ezt 
a részvények is erősen megérezték. Most hogy ismét 
helyreállott a béke s a gyárban megkezdődik a 
rumira, a tőzsdén ma erős vételekre r. Ganz-részvé-. 
íiyek 70 koronával 3770 koronára emelkedtek Volt 

; nban a részvényeknek már 4000 koronás árfolyj, 
műk is.

g Egy rendőrtiszt botránya. Nagyváradtól je­
lentik: A nagyváradi renders a' ellen annak ide­
jén feljelentés történi, hogv A; u-r la ura meny­
asszonyt egy razzia alkalmával b-rkiserto és le-.» 
Árpád fogalmazó a jó családból való leányt vissza­
tartotta. Emiatt; Vass Árpád ellen az_ ügy ész/gnél 
is feljelentés történt. A kiv. ügyész-;g a. feljelen­
tést visszaülásította, mivel az ügyet 'nem tartja 
bünyádi eljárásra alkalmasnak. Lieber Laura most 
az eddig mellőzött szemtanuk kihal fi at ásni* kéri.

§•■ Csődbejutott bútorgyár. Nagyváradról jelen­
tik: A nagyváradi mübutorgyár r.-i. ellen a tör­
vényszék a társaság igazgatósága megken, syséio 
elrendelte a csődöt. A részvénytársaság tavasszal 
alakult 100.000, korona alaptőkével, az. üzlet, azon­
ban oly gyengén ment, hogy az igazgatóság maga 
leérte a csődöt.

Veienczéből
Egyiptomba

rendszeres szalongőzös közlekedés a

Nopdileufsclier Lloyd
üzemében. Utazási idő tartalma: 4 nap.

Bővebb felvilágosítással és prospektussal szolgál a

Horddeiitschsp Lloyd, Epemen
valamint képviseletei: Budapesten: Nord- 
deutsolier bloyd és Misslor i-k Vili., Korepesi-ut 1. 
Idegenforgalmi és utazási lat r t. (Menet- 

jegyiroda) i.V

Válságos gazdasági helyzet Szegeden. M agyai- 
országon, sőt. az egész monarchiában a legfeszül- 
tebb, l'c'jro»-.»■-.((bb hiteltitzonyoh' Szegeden vannak. 
Ebben a nagy alföldi városban hónapok óta csak 
kút intézet folyiúsit hitelt, ezek is csak nagyon 
megszorítva, aminek aztán a,: a következése, hogy 
forrong a szegedi piflez. A veszedelem ellen ui---f 
nagy mozgalom készül, melynek az a c/.elja, hogy 
rákény szeritse a törvényhatósági bizodsagot *1 -! ■- 
hegy emelje fel szavát, lépjen közbe es hivja^ lel 
u kormány figyelmét a. pusztulással fenyegető álla­
potokra, egyúttal kérje meg a kormányt, találjon 
módot arra, begy segítsenek a nagy bankok Sze­
gi 1 kereskedelmén és iparán. Szegeden ugyanis a 
pénzügyi krízis beálltával a legtöbb bank meg­
rendüli', bárom kisebb intézet pedig súlyos vál­
ságba került. A bárom bank közül kettőben — a 
Szegedi Gazdasági és Iparbankban és a Csongrá-i- 
mc-.'jy\i Hitel zö vetkezet ben — mint később ki­
dé; iift. olyan mavhináe. bík löréntei», emel vak 
nagyon liasonlit.anak a szélhámossághoz. Hiszen 
köztudomású, hogy az előbbi bank v.-zárigr.zgatója. 
j-'enyes "M a rezei megszökött, a másik intézet ve­
zérigazgatóját pedig elbocsátó!ták. A G.tzdnsagi es 

I Iparbank és a Csongrádinegyei Ii 5 tel‘/.övétkezet 
1 részvénytőkéje az utolsó fillérig elveszett és az 

igazgatóság rendelkezésre áli'1 fedezetet nem biz to 
sit ja. a betevők részére és még eddig nem mon- 

I dóit a ki, hogy- a bűnös könnyelműséggel történt 
! hitelezésekért az igazgatóság vagyonilap' felelős. A 
I részvényesek nem tesznek pimaszt', mert, a rész- 
I vénytől«- már upvis elvi /itt. a betevőket pedig 
1 azzal, remi Igei ik, hogy bírói eljárás cselén minden 
i követelésük elvesz. A két intézet adósai közölt 
i megbízhatáilan ebinek is vannak. E'/ok az okok 
! azok, a molyok megrontották a szegedi piacz vi- 

-zuuyait és tönkretették liitelét.
A Hitelbank uj vúllalkozáMi. Isim re les. bog;»- 

a 1J ili Hnii|k Seprői:im gyében köns/éiil ái’yiialapitási 
ügyben tárgyal. Egy pénr.csoporl, nnif'yrek élén a 
llitclJuink áll. na gvásárolja Sopron városától a 
Brennbergi köszénhányakat .és Sopron vidéki K>>- 
szénbáiiy a Bősz vény társaság ez ég alatt, két millió 
lejrona alaptőkével uj vállalatot létre it. Sopron 
városa egy millió lfK) korona alaptőkével alr.- 
nitotta 1??2 ben a bányavállalatot, amely bizony

Megint egy uj eziikorgyár. Nyitván uj ezu- 
korgyúr van alakulóban öt millió korona alaptó- ■. 
kivel. A vállalat financirovását egy prágai pénz­
intézet eszközli, A eziikorgyár alapítói nagyrészt 
nyitravármegyei nagybirtokosok.

A Nrusdiloss nnsic-i r.-t. nagy szállítása. A" 
jn. kir. államvasutak igazgatósága legutóbb pályá­
zatot hirdetett többrendbeli tölgy"- és fenyőfára. A 
legkedvezőbb ajánlat folytán a Neuschloss-féln 
íigyje-; inningyár r.-t. 867.009 korona tölgyfa szál- 
litására kapott megbízást. Ugyanezen alkalomból 
az Ujlaky Hirachler és Fia alsódomborui ezé--' 
417.039 korona értékű erdei fenyő s Kohn és 
Schwer gél lőcsei ezég 250.476 korona értékű lucz- 
és erdei fenyő s n Gregersen G. cs Fiai budapesti 
ezég 357.-ISO korona értékű erdei fenyőfa szállítást 
nyert cl.

Pranger Becsben. Becsből táviratozzak, hogy 
rohonozi Pranger József udvari tanácsos, az Osz­
trák-Magyar Bank vezertitk'va, visszatért szabad­
ságáról és átvette hivatalának vezetését.

Bosnyákok budapesti tanulmányútja. Vane.is
József építészeti főtanácsos és dr. Szimies Jóvó 
mérnök, a bosnyák szábor tagjai, Luzernból jövet 
Budapesten tartózkodtak. A két képviselő legelő­
ször a magyar-bősnyák gazdasági központot kereste 
fok Majd a kereskedelemügyi miniszternél tiszte­
legtek, akik előtt kifejtették ismeretes álláspontju­
kat a bosnyák vasutak ügyében.

B< mlik a cziikcrkonvenczió B-iisszélből jeUn- 
1 ik: Az olasz kormány közölte a belga kormány- 
jiyzl. hogy Olaszország. 191 i. deezember 1-én visz- 
szaléj) a czukorkonvcnezióíól.

Áriimintakiiillitás Fiúméban. Fiúméból jekn- 
tik: A készülő fiumei áruminta kiállítást ni a meg­
tekintették az aradi, d breczcni, eszéki, győri, fiu­
mei, kassai, nagyváradi és a temesvári kereske­
delmi és iparkamaráknak Fiúméban időző elnökei 
éj titkárai. Az áruminta kiállítás gyakori a áss és 
iizlel' Zzrii berendezése nagyon meglepte a látoga­
tókat. akik részletesen mep’vkinteV.ék az egész 
l l'CIvh zéít.

A zeni bori v'/iikot'gyár hajban. Zomborből táv* 
ii Ror/zák: A Zouiborl-an létesitiuidö ez.ukerg.var 
ti lé vili'« kérdő ‘só vált. A gyárat 1913. augusz­
tus 1-ig kelleti volna ,izembe helyezni, azonban 
vái-atl.miil akadályuk merültek f'-l, amelyek f.iik- 
svgessó tevék az elhalaszt ást. A város közgyűlésén 
»-óba került a ezukorgyár épité-ónek kéudés j, mert 
íiz érdekeit'é;i azt a k-'relnv-t terjesztette a köz. 
ti ülés elé, hogy a ezukorg.vár feléi) it ősére kitűzött 
határidőt 1914. augusztus 1-ig hosszabbítsák meg. 
A város, amely bizonyos kedvezményeket helyezett 
a gyárnak kilátásba, a halasztást m-gadta.

- M
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Am. kir. szab. osztálysorsjáték
______ V- osztályának húzása

mar |©wo heten, szeptember 5-én és 6-án lesz.
A XXX. sorsjátékban rövid idő alatt még

millió 631,000 koronát
sorsolnak ki készpénzben.

Megnjiiási árak:
(akik már 4 osztályban resztvettek:)

Egész sorsjegy K 32.— 
™ A » 16.- 
Negyed „ 8.—
Nyolczad „ „ 4..

A V. osztályú véfelsorsjegyek ára:
(n| Tevőknek t)

Egész vételsorsjegy K 136.—
Íré‘ , ” » 68'~
^egyed „ „ 34,-
ISyolczad „ „ |y,_
Sorsjegyek utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében rendelhetők
TÖRÖK Ä. ÉS TÁRSA

meg.
bankház 

— Re-.T.
Legnagyobb osztálysorsjegy-üzlct.

Budapest, Ily. Iser., Szervita = tér 3. szám.
F>ók: y., VÄeZhKSRlIT 4, SZÄfifl. Távlraiíezim: „T&RÖKÉK“ Budapest,

Uj KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861. ’’

Ara 6 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

15

Az Erdélyi Automobilforgalmi r.-t. tőkeemo-
!és,e. Az Erdélyi Kereskedelmi <«s Automobil for­
galmi r.-t. a minap rendkívüli közgyűlést tartott 
Fcjérváry Jenő beszterczei főispán elnöklete alatt. 
A rendkívüli közgyűlés egyhangú határozattal a 
részvénytársaság alaptőkéjét 100.000-röl 500.000
koronára emelte föl, úgy azonban, hogy egyelőre 
csak 2i.ifl.000 korona értékű uj részvényt bocsát ki. 
a. többinek kibocsátását pedig az év végére halasz­
totta. A közgyűlés foglalkozott egy fővárosi kon- 
zorcziumnak az ajánlatával, moly az alaptőke fel­
emelésének lebonyolítására tett ajánlatot. A köz­
gyűlés azonban az ajánlat felett napirendre tért., 
mert kívánatosnak tartja a vállalatot erdélyi 
pénzzel vezetni.

Holttér részvénytársaság. Mindjárt meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy nem a Holzer Simon 
Kossuth Lajos.utczai előkelő divatáru ezégröl van 
szó, hanem „Uoltzer D." IV. Városház-utcza 3. sz. 
alatti női konfekeziós üzlet lakúit át ..Holtzer 
Részvénytársaság“-™. Alaptőkéje 100.000 korona, 
amely 100 darab 1000 koronás névértékű rész 
Vényre oszlik. i

Állami kedvezmények, A kereskedelemügy i mi 
niszter a pénzügyminiszter hozzájárulásával az 
1007. évi ifi. t.-ezikkben meghatározott állami 
kedvezményeket Barna M. E. pozsonyi ezé-guek 
Pozsonyban létesitcLt díszműárukat, valamint rek- 
lámezikkekct előállító ipartelepe részére az 1911. 
évi január hó 1-től számítandó öt évre engedé­
lyezte. — Az Első gyulai kötött és szövött ipar- 
árugyár részvénytársaság gyulai telepe részére 
engedélyezett, az 1890. évi XL1X. t.-ezikkbon 
meghatározott állami kedvezmények hatályát az 
1907. évi Hl. t.-czikk 4. szakasza alapján az 
1910. évi november hó 15-től számítandó további 
öt 6vre meghosszabbituttn. — A „Eattinger és 
társa részvénytársaság“ bécsi ezégnek Budapesten 
létesítendő „Lucullus“ elnevezésű sertéstakar 
ményt gyártó üzeme részére az iizembehejyezés 
napjától számítandó tiz (10) évre előzetesen biz 
tositotta. — Végül ugyanezen kedvezményeket 
a „Phönix" kénsav- és vegyitermékek gyár rósz. 
vény-társaság budapesti bejegyzett ezégnek AIsó- 
fernezelycn létesített kónsavgyári ipartelepe ré­
szére az 190S. évi január hó 25-tol számítandó tiz 
évre engedélyezte.

Bejegyezték a gyógyszerészek bankját. A tör­
vényszék bejegyezte a Magyar Gyógyszerészek Or- 
r ágos Hitelbankja Részvénytársaságot s tudomásul 
vette, hogy az első igazgatóság tagjaiul az alapítók 
dr. Ganl Endre, Rajzinger Sándor, Bnlla Sándor, 
Salgó Gyula éw dr. Maitár Károlyt nevezték ki. A 
l'nnk azonban — amint értesülünk — a kedvezőtlen 
pénz viszonyokra való tekintettel egyelőre nem kezdi 
meg működését.

I i Syáralv. Szegeden a gyáripari bizottság a 
napokban dr. Lázár György polgármester elnökié­
ivel ülést tartott, ami lyen Pollák Zsigmond aján- 
kitál^ tárgyalták, alti Szegetlen enyvgyárat akar 
leteli leni c.. a s/.ükstgcs öt hold telekért három* 
ezer koronát ajánlott föl a városnak. — Újvidék 
x á rosa a napokban tartott közgyűlésén engedé­
lyezte a 1 inárits Yilmos-féle műkő- és homoktég- 
jagvár részére kort telket. — Scliramm és Kelni pp 
langewH-eni gyári ezeg kérvényt intézett Debrc- 
t-fii \aroo tanácsához. mclyl>en iivegvsiszoló, jjj- 
körköszöriilö és üvegfc.-.t«i gyár alapításához kér 
lamogatust. A város a ezégnek a legmesszebbmenő 
o-mogalast ígérte. A gyár egyelőre 200 munkást 
foglalkoztatna.

Megrendelhető :
LAM PE L R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F, 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-űt 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

ÉÉÉÉÉÉÉÉ.
A V alla-gyár uj vezetősége. A Walla József 

czeméntárugrár r.-t. nagyarányú üzletei miatt 
szintén reorganizálni fogja szervezetet. Gyárait a 
Gizella-utrol kilndyézi Egressy-uti telepére, a 
Gizella-uti házában pedig konczentrálni fogja 
összes vállalati irodáit. Egy halljuk, hogy dr. 
Lippmann Frigyes, kereskedelmi tanácsos, vezér­
igazgató dr. Katona Fülöp mérnök személyében az 
összes vállalatok élőre műszaki igazgatót fog állí­
tani és az adminisztrácziós ügyek ellátását is egy 
kézbe fogja helyezni.

Egy kis gépgyári részvénytársaság. Motor- és 
Gépmüvek Részvénytársaság ezég alatt, nemrégiben 
uj vállalat alakult. Alaptőkéje 50.000 korona.

A Bclapátfalvai portlandezemcnt-gyár reorga­
nizálása. A Bélapátfalvai portlandczement-gyár 
r.-t. eladási irodája a jövő hóban kiválik a Ma- 
gyar Bank és Kereskedelmi r.-t. hatásköréből s 
mint a r.-t. kereskedelmi osztálya fogja a jövőben 
üzleteit folytatni. A vállalatot e őzéiből reorgani­
zálni fogják.

b öld hitelbank részvénytársaság. Most jegyezte 
be a kereskedelmi és váltótörvényszék az eddigi 
Magyar Pénzintézetek Földhitel- és Ingatlanbankja 
Részvénytársaság uj czágét, a „Földhitelbank Eész- 
vénytársaság“-ot.

Az állami vasművek oxigóngyára. Megírtuk 
már. hogy az áll. vasművek igazgatósága zólyom- 
Lreznoi hegesztett csőgyára oxigéngyárat szándé­
kozik létesíteni, amelyben nemcsak a saját szük­
séglete fedezésero szolgáló mintegy 50.000 köb­
méter oxigént fogják gyártani, hanem eladási 
ezé lókra is. E gyárain,pitas absolute nem indokolt, 
mert a magyar oxigéngyárak bőven ellátják az 
ország szükségletét. .

V kecskeméti vegyvizsgáló állomás hivatalos 
működésének kiterjesztése. A földmivelésücyi mi­
niszter szeptember hó 3 5-től kezdődő hatál,vjyal az 
országos eh érnie i intézet és központi vcgvkiscrleti 
allomás működési körzetéből Pestpilissoltkiskuln- 
varmegye . abonyi, kiskőrösi, kiskunfélegyházni. 
kunszentmiklósi és nagykátni járásait, Czegléd 
Kiskunfélegyháza, Kiskunhalas, Nagykörös r. t.
\árusokat, valamint Jásznagykunszolnok várme" 
gy-et kivonta és a közvetlen állami vezetés alatt 
idl'' kceskemvt th. város vegyvizsgáló állomása 
mulvvclusi körzet éhez csatolta.

A imgytfipolcsányi szcszfinomitő bérbeadása.
A nagytapolosúmyi szeszfinomitó felszámoló bizott­
sága a napokban adta bérbe egy évre a szesz- 
finomítót Wajda Béla vcrcbélyi lakosnak.

l'-ff.V uj böröndzúrgyár. Első Magyar Bőrönd- 
z.áigyar ezimen. közkereseti társasági alapon válla­
lat létesül az Előlegező és ingatlan forgalmi bank 
r.-t. (! {) égisze alatt, mely bőrönd-zárak, keretek 
vezetékek es kisebb fémezikkek előállitásávnl fog 
foglalkozni Kőim Jenő, az egyik tulajdonos veze- 
le.-v alatt. A telepet a Kineltyutcza és Dalnok- 
iilv/.a. sarkim hvű házban elektromos üzemre ren- 
dezik be. A Polgári serfőző r.-t. állítólag meg is 
rendelt 20.000 darab pnlaczkn.vitót a vállalatnál.

TŐZSDÉK.
A Mf!MP6STI At^~ÉS ÉBTBCT^SbE 

Gabonatőzsde.
' Budapest, augusztus 3 ti, '

_ ^ kószáruiizletben ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak és rossz árakat Ígértek, de aztán 
elég jó Tételkedvet mutattak. Mivel az árubirtoko­
sok némi engedékenységet mutattak, elég élénk for­
galom fejlődött ki, aminek a folyamán mintegy 
aO.OOO q buza kelt el a tegnapi áraknál 5 fillérrel 
olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.75 korona 
volt SO kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb ivedig 
11.10 korona 76,5 kilós felsötiszavidéki búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül a rozs 10 fillérrel ol­
csóbb, a zab és az árpa csendes, a tengeri idegen 
áruban olcsóbb. Forgalomba került 600 q rozs 9.30— 
9.35 koronás árakon, 600 q zab 10.20—10.45 koro­
nás arakon és 1700 q tengeri 9.27 és fél—9.90 koro­
nás arakon. A határidöpiaczon a mai üzlet mind­
járt a megnyitáskor kedvtelenül és a tegnapi zár­
latnai alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. A for­
galom folyamán mérsékelten ingadoztak, végre pe­
dig csökkentek az árfolyamok. Különösen az októ­
beri zab volt ma nagyon lanyha és ez hanyatlott a 
legjobban is, mert ebben eszközölték legsürgősebben 
a lebonyolításokat. Az októberi buza 11.38 koronán 
indult, előbb 11.36 és 11.40 között ingadozott, aztán 
11.óz ig gyöngült, majd ismét 11.36-ra javult és 
zárlatkor 11.35 koronán maradt. Az októberi zab 
4 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 10.28 koronán 
indult, 10,13-ig eülyedt, aztán 10.21-ig javult és 
10.17 koronán zárult. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképen ma az októberi buza 6 
fillérrel, az áprilisi buza 4 fillérrel, az októberi rozs 
4 fillérrel, az októberi zab 15 fillérrel, a szeptem-
m tengeri 5 fillérrel, az uj tengeri 8 fillérrel csök­

kent. , I .1
Köttetett;
Buza. Tiszavidéki: 1000 q SO k 2S..40 K 1000 

S3 15 E 80 K ”W ’ 11 »» K 5W , rns k

-)-i90IVSOonnaÍ:J(^,q 79,5 k 33,50 K- 1000 9 ™ k 
22.90 K, 200 q 78.5 k 22.85 K.

Fejérmegyei: 3600 q 78 k 23.20 K.
.V, o,|P,C-St’vlÓkÍ800 9 80 k 23.50 K, 500 q 80 k ‘
~J" 7 q b0 k 33,20 300 q 80 k 22.50 K

Bácskái; 4450 q 76.7 k 22.SO K. " '
Bánsági: 4000 q 76.7 k 2-'> 71 K

18.70HK.Z8: 100 9 18-80 K' 10°,q 18,75 E, 200 Q

Zab: 100 q 20.90 K, 100 q 20.50 K.‘
„ V JseTr-Áu30° q 18,55 K- 1000 q 18.75 K, 400 
q 18.05 K, 500 q 19.80 IC.

• Mwí•
®nea tilds ára 160 kg.
Tissavidéki uj 75 —•-

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Megyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.

Fejérmegyei uj 

Pestvidéki uj 

Bánsági uj 

Bácskai uj

76 —•------- -
77 22.40—22.70
78 22.50—22.90
76
77 22.10—2 >50
78 22.30—22.70

77 22. 0—;2.60
78 22.40—22.60
76 22.10—22.40
77 22.20—22.60
78 2 ölO—23^90

76 22.10—22.40 
» 77 22.20—22.60
• 78 2.1.40—23.70Rozs J. rendit uj--------------

, középminősúgtt uj----------
Árpa takarmány j. rendit____
Zab J. rendit------------------

II.

litlóa ára io« kg,.
79 22.70—23.1080 22.99— 23.20
81 22.90—23.3082
79 22.40—22Í90
80 22.66—23 —81
82 22.70—23.10
79 22.60—23.—80 22.70—23.1081 22.8n—23.2082
79
80
81
82
79
80
81
82

19.10—19.30
— 18.90—19.10
— 19.10—19.60--- 21.-----21.Ü0--- 19.80-20.20
—* 19.35-19.00

•
Tengeri belföldi uj_________

A határidöpiaczon köttetett;
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint)" 1912-re.' 
Bnza 1913 áprilisra 11.84-83—87-S0-S3-81Búza októberre 11.38-39-36-40-3^^^------
Bozs áprilisra 9.95-96-S9___
Rozs októberre 9.62-59—66-58-59______  —
Zab áprilisra 10.89-36-44—29—36—32 ____ ~'Z
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Zab októberre 10.28—27—31—13—-1—18—■ 
Tengeri 1913 májusra 7.47—49—45—51—44 
Tengeri szeptemberre 9.2-1—19—26—18—-1-------

1 óra SO percekor. 
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri szeptemberre

zárulnak:
11.82—11.83 
11.35—11.86 

9.90— 9.91 
9.59— 9.60 

10.32—10.33 
10.17—10.18 
7.41— 7.45 
9.21— 9..2

11 deli tőzsdén költ etett-. Magyar hitel 852.75. Ma­
gyar korona 87.05, [.vizáinitolóbank •> 18..>0 519.-5, > c -
zálogbank 170.50—172, Rimammányi 781, Allnniviisiit 
714, Déli vasút 105.25—106. Közúti vasút , 10.50— 
771.50, Mag var bank 662—662.50. Agrárbank 52:1. Ke- 
rc-kedélmi bank 3980, Budapesti bank 377—379, V.rz.se- 
bclvávosi bank 200, Mereur 287, Lipótvárosi takart k- 
pOiz.tár 210, Hungária gőzmalom 275, Salgósján i9S„.0 
—700.50, Ganz. 2770. Magyar villamossági 171. tioi-v- 
ezukur 1535—1551, Adria 560—5,0.

Budapesti gabonaforgalom:
1912, aug. 28-101 1912. aug. 29-ig.

Érkezőit Elszállittatott 
méter mázsa

Bus» 53646 6245
Rozs 12470 6388
Árpa 15470 3840
Zab 26675 11807
Tengeri 7433 2900
Liszt 129 21613
Korpa — 3477

Értéktőzsde.
Ma már tültették magukat a spekulánsuk az 

angol bankráta felemelésén, mert a külföldi bör­
zék ma reggel beérkezett jelentései arról tanúskod­
tak. hogy a külföldön sem tett nagyobb hatást az 
angol kamatláb megváltoztatása, mivel a pénzpiaci 
roszabbodását már jóelöre eszkomptálták. Nálunk 
azonban a forgalom nem élénkült meg. mert a, 
kulissz nem lépett ki tartózkodó magatartásából. 
A nemzetközi piaczon a két hitelrészvény 1— 2 ko­
ronával, a helyi piaczon a jelzálogbank 2 koronával 
emelkedett, de a tiél 1 tőzsdén nem tarthattak meg 
áremelkedésüket az értékek. A zárlat csöndes volt. 
A készá'.rupiaezon a Budapesti bank és az Adria 
tengerhajózási részvény 6—S koronával, a Ganz 70 
koronával emelkedett, mert a gyári munkások 
sztrájkja megszűnt. A járadékpiaez üzletiden volt.

-1- előlőzsden köttetett; Osztrák bitéi «49.50— 
050 50 Mu-yar hitel 851.50—853.50, Magyar kort-im- 
■jnradék 87.1)5. Jelzálogbank 470.25—173, Kiiuaumrányi
7S0.25 781, Álliiinvasut 714. Dóliva-uit 11'-> K.i/uli
va-ut 772-—772.50, Kereskedelmi bank 062.50—003...0. 
Budapesti bank 737—730, Saigó.zén 795.50—797, Adria 

-570, Atlantién 306—300.50.

Bécsi értéktőzsde.
Bees, augusztus 30. A nini elő tőzsdén az ér­

deklődés főleg vasértékek körül konvzcutválódult, 
mert nemcsak a hazai Ipart allalaíok üzletmenete 
kedvező, tie az angol és a német piaezukml is jó 
híreket jelentettek. Egyébként az irányzat nyu 
godt, az árfolyamok tartottak. A déli .tőzsdén vas- 
értékek tovább is- élénkek és javultok.

10 ára 45 pereikor.: Osztrák hitel ti 10, Magyal hi­
tel 851, Lacndcrbank 532, fi:ionbank «16. ÁllamvaMit 
713 50 l'Olivasut 100, Alpesi 1040, l! imamurányi

1 30 pere/kor■ Osztrák hitel 618.50, Magyar
hitel 851. \nglobank 334.50, J.aemlurhaak 5.13, iáink- 
verein 538.25, Unióbaiik 616, Allamviistit 713.50. 1*1»- 
vasút 100.25. Dunugőzhajárási 1398, Alpesi 1049.25, Do- 
háiiwf-szvénv 313. Májusi járadék 87.10, Magyar koro- 
na iái adók 87.10, Török sorsjegy 243.50, Márka ll..s«,
Skoda 707.50.

EéCS nu:r. 3", (Mtiapar értékek zárlata), 1 szára 
ló ko tirany-iáradélí 307.55 Tiszai ós szegődi kölcsön 
sorsjegy Magyar hitelbank részvény 8o0.i5
Magyar leszámítoló és váltó részvény - . liimti 
murányi 779.76. Magyar ezukoripar----- . Adria hajó­
zási részvénytársaság 573 —, Magyar koronajáradek 
87.10, 4 százalékos magyar füldtokorm. kötvény —•—
Magy. nycroui.-kölcs. sorsjegy —.—. Kassa-Oderborgl 
Vnsiitrószv. —Magyar jelzálogbank 172.75 Magy. 
kereskedelmi bank 3995.

BéCS, aug. 30. [Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 87.10, 1 százalékos osztrák nran
járadék 112',65 1860-as sorsjegy----- , Osztrák hitel
sorsjegy------ ■» Aliiról osztruk bn íikrcsz vúiiy <»• >4.Ív)
Bécsi llankverőin'*537.50 Osztrák-magyar bank 2126.
Déli vasat 106.75 Duuagózhajózasi r.-t. 1390. Doliány 
rószv. 31 .— Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv, 
117.83 Osztr. Lloyd 595.— 1.2 száz. ezüst jár. 87.10—
90.35 Osztr. koronajárudél; 87.10, lS6t-cs sorsj. _—
Osztrák hitelintézeti részvény 647.60 Union-Bank 614.7.1 
Osztrák Lnndorhank 533.25 Osztrák-magyar állam vasat 
711.50 Elbevülgyi vasút —, Alpesi részvény 1047.—
10 frankos 19.11, Londoni váltóár 24,12 Lipótkohó 
894.— Tőrök sorsjegy 242.—

wt11 hm1 'in'
. ü Mm záró Ár­

folyamBtstitepesti éptékiozsde
Mai Ztiió tkí.

Pénz I Ani

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 30. (Értéktőzsde.) Ä kod- 

ixező vaskónjunktúráról szóló jelentések ösztönző 
-hatása alatt bányaértékek, főleg Harpen lek. me­
lyek több mint 2 százalékot nyertek, majdnem va­
lamennyien magasabban indultak. Gozhgjos leszvó, 
nyele, villamossági ós Kanadá-értékek szintén élénk 
kereslet, tárgyai voltak. A további folyamatban az 
árfolyamok azonban a bánynértekek riaczától ki­
indulva, renlizáezipk halasa alatt csökkenő irányt 
tanúsítottak, mely azonban nem öltött nagyobb 
mérvet. A tőzsde csendes forgalom mellett gyenge 
irányzatban zárult. Csak Kanadá-értékek maradtak 
szilárdak londoni arbitrage-vásárlásokra. Az utó- 
tőzsdén különösen orosz bankért ékek emelkedtek. 
A készárupiaez ipari értékei egyenetlen irányzatot 
követtek. Pénz néhány napra ultimon túl 4 és fél 
5 százalék, magánkamatláb százalékig* ' •"■ma­

sabb 4% százalék.
Boriin, aug. 30. Zárlat. (Saját tudósítónktól, 

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos ]iapirjáradél
—4. százalékos osztrák nranyjáradók 95.50 osztr 
liilelrészvény 103.40 Déli vasat 19.50 orosz bankjegyei 
216.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.—, Discontt 
(’omumndit 190.60, Dínamittruszt 180.40, Harpeni 188.2C 
Un ifi Icáit török járadék 91.75, 4.2 százalékos ezüst jái 
—. . 4 százalékos magyar aranyjáradék 90.30, Magy a
korona járadék 67.60 Osztrák-magyar állauivasut 152.6G 
Bécsi váltóár 847.25 Olasz járadék —Ált. villámot 
sági Edison 269,90 Uolsenkirclioui 203,40. Lanrakolid 
178.1-0

rraukinrt, aug. 30. Zárlat. 4.2o/i papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. nr.-jár. 95.55 Magy. ar.-jár. 
90.45 Osztr. hitel int. rószv. 203.50 Osztrák-magyal 
ftllamvasut 153.25 Északnyugati vasút —, Bustle! 
radl vasút —. Londoni váltóár 204.32, Bécsi Bank 
verőin 135.40 Villamos részvény -—3 százaléko 
magyar nrnnykölcsün 73.—. 4.2 százalékos ezüstjáradék
90.25. Osztrák koronajárudók 87.40, Magyar korona- 
járadék 87.15 Osztrák-magyar bank 152.— Déli vasút 
részvény 19,50 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóál 
847,66. Párisi váltóár 809.25, Union baukrószv. —.—

Hamburg, aug. 30. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járailék 90.—, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 19.85 
4 százalékos aranyjáradék 96.—, Osztrák liitolrés? vény
203.25. Osztrák-magyar állainvasut —. Olasz iára 
dók —, 4 százalékos Magyar aranyjáradék —.—

London, aug. 30. Angol consol 75'/z.

Államadósság-.
M. kir.-AllamltpönztArj. adóm. 4,/s°,o 
Magyar aranyjáradék — — — 4'/u
Magyar koronajáradél:------— *'°
Áll.uuluocsön vaskapu czéljára :.°,o
1876. 6vi nyereménykölcsüy.— -.......
Morvát-szlavón reg. kárt. kötv. 4\ :°,o 
Magyar íöldtekennent. kötvény 4"o 
Horváí-szlavoii fiMteherm. kötv. 4°,o 
Tiszai és szegedi nyer.-kolcsön 40/o 

! Egyesített járadék papírban 4-/io,,o 
Egyesített, járadék ezüstben 4*/io0/o
Osztrák arany] arad ék------------4°n
Osztrák korona járadék ...------ 4°,o
Osztrák államsorsjáték 16C0 4°,o

1 Osztrák úllamsorsjátél; 18C0 _ 4no
1 Osztrál: államsorsjAték 18G4------
I Bpest rzekest öv. kölcsön adóm. 4° o 

Brest ezékesfbv. kölcsön adóm. 4no 
Orosz államkölcsön 1000. évről f>n o 
Temos-Bégav. szab. kölcsön -- 4 ,«

Séloglevelsk, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. — — — 4r‘.'p.'o 
Belvárosi takp. r.-t. ... — — 41/4°/o 
Egyesük budapesti fuv. takp. 41/2',.o 
Egyesült/budapesti föv. takp.... 4°,o 
Ganz és társa kölcsonkötv ... 4’ 2°/o 
Hazai bank r.-t. tiő é.il'A'okam. kutv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, fin,o 
R>b. orsz. földhitelint. öo1/? <■. i'.-Ao 
M..agrár- és júradékb. szulőkötv. 4°.o 
M. agrár- és járndb. járj. vflz. 4,/1n.° 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4',2u/o 
Magyar ált. íxkarékp. r.-t. 60 évre 
Magyarált. takarékpéuzt. r.-t. 4 -°/o 
Magyar földhitelintézet— — — 4n,o 
Magyar földhitelint. fz., talaji-- 4°/o 
Magyar jelzáloghitelhank — 4’ s0,o 
Magyar ud záloghitel bank — iW/o 
M. jclzáioghit-lb. ltözs. kötv. 4\'A'o 
M. jelzáloghitelhank ltözs. köt-v. 4°,o 
M. jelzúkerhitelb. nvcr.-kótv.— 4°/o 
M. jzátoglihelb. conv. nv. kötv. 100 K 
M. le.szám. és pénzváltót», no évre 4*’ o 
M. leszám. és pénzvb. zAIogl. H/s'Yo 
Magyar ofjz. közp. takp.... ... 41/2°/o 
Magyar orsz. közp, takp— — 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzi). — 41,art/o 
Magyar takp. közp. jf,lzb. — 4°'o 
M. Ukp. kozp. jelzb. kozs. kötv. V/Ao 
M. taitp. közp. jelzb. köze. kötv. ;°/o 
Oroz. közp. bitelazöv. kötv. — B°/o
Osztrák-magyar bank ........ — 4°/o
Pesti hazai takp. köze. kötv. 4V«°,o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4n o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4° o 
Pesti magy. keresk. bank 4>.'an,'o

„ „____4 °/0
Pe’sti m. keresk. b. közs. kötv. 41/2p,o 

m m 4p/o 
Adria’m. tengerhnjózáel r.-t. 4,/2°/o 
Budapesti közúti vasp.-tArs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasul r.-t. — 4°;o

I Budáját-pécsi vasút------— — 4°/o
Kássa-odeibergi vaunt 1889. ur. 4n/o 

, 1891. p. 40/0
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4,/iiy<>

•.m 20 ü(.1

200.000 
•Jó.tKX)' 
4-».00<i 
öO.tMjfi 20().(K)-»' 

150.001 \ 20G.0U0;
7.21 io 

125.000 2O.U0Í1 20.0001 
1UO.W'1 
4 OH. 750 
1 Ml.OVO I 

! r.5.000 I
í 175.UW

97 50

10.0
7.50; I

20.000 j 
15.000 
10.OKI
y.200

10.000 
10.125 
0.750 i 
8.750: 
S.< KK»' 
4.50"! 

í 2.000

Bankok.
Angol-orzt rák bunk--------------—
Budapesti bank rószv. társ. — — — 
Első magyar ipnrbank r.-t. —. —
Fiumei hitelbank ... ...................
Hazai bank részvény társaság — - 
Herrn es m. ált. váltóüzlet r.-t— — 
Horvút-szlnvon visz. jelzáiogb. — 
Magvnr agrár- és járadéki», r.-t. —
Magyar ált. hitelbank........................
Magyar t ank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbauk .............
Mr.kV. kir. szab. Osztálvsorsj r.-t. 
Ma«'var leszámítoló és púnzv. bank 
Mngy. pénzint. közp. bitelb. r.-t. A)

Magyar takarékn. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet — — —........
Osztrák-magyar bank ... —........ -
Pesti lyagyar kereskedelmi bánit — 
Unionbank----------------- ------ ----

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár... ...------
]>udipest-Li pót városi takarúkp. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Ecycßult budapesti föv. taluirékp. — 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... ... 
MagvaV általános takarékpénztár .. 
Mitgvnv orsz. közp. takarékpénztár 
Mcmzi'ti takarúkp. »'s bank r.-t. 
Országos 111. vasutas lakaiéi;pénztár 
pesti hazai első tkp.-egyesület —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság _. ------
Bécsi élet,- és jár.-biztositó int.......
Első magyar ült. biztosító társaság 
,Pundöie“ pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- <-s viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti*1 baleset, biztosító r.-t. -
ikmuunia viszont biztosit j intézet .

GőzmalniolL
Borsod-rjiskolcl gőzmalom r.-t. —
('oncordia-gözmalom r.-t. ...------
Első budapesti gőzmalom r.-t. — ~ 
i;rzsébct-gözin.ilom-t i rsaság — -- 
Luíza-göziualom r.-társaság.- — ~ 
Pesti bengcrnialom-táreaság -. ... 
pesti molnárok és sutok gazra, r.-t 
l’csti Viktória gőzmalom — 

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. —
Bmlnpnst-szentlönncl téglagyár - 
Kgyeuitlt tégla- és ezementgyár ... 
Eszakmagyar0rszági kószéiibányu . 
F.-mngvnrorsz. hánya- ús kohómu
^!stvánll-göztóglögyár r.-t.------
Kőbányai gőztóglngyár r.-t------
Koszénlmnya éa téglagyár r.-t — 
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magyar általános ktiszénluVnya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — — 
Salgótarjáni kószénbAnya r.-t. — -- 
i'ii Úti tág is ■ 60 mélái $eto r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t, 
Fran'.dkytársulat elövét. jog uélkiij

M85l-
SO J 50 
»03 —
-vlo'l
851,50 
6Ö2 — 
40550 

1710 — 
050,--

ült)

23-2

60.-,

7.500 200 
8.000 400 

441 1000 
4.JOO; 200 
7.500 200 

18.000 j K00 
in 800' 800 
15.000 200 

185.600, 200 
10.000 ' 400 
8.300 200 
5.200 500 

20.000, 250
10.000 200
85.000 200 
27.500 200 3.000, 200 

700, 4008.00-1 e*v)
2.500) 4011 1«.(KI" 201» 
2.805 1000 
3.000 400 20.000 200 

25.000! 200 
10.000 i 1200
12.5" 1 200 
17.500, 200
40.OO0! 200
40.000 í 200 
15. HJoi 400 
35.00.) 200 
12.000 100
3.750 400

ÖO.OUO30.000
154.357
128.004

14.053
3-J.085

728.190
4<(HIU

118.205
50.000
6O.OO0

520.720

200 200 
2( v' 200 
2'Hí 2 10 
480 

1050 
400 200
480

-Könyves Kálin.* mdldadó r.-t. els.
Pallas Írod. és nyomdai r.-t. —_
Pesti könyvnyomda r.-t.------ —___
Kávai tos'.v. Írod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-L - 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — —
,Nicholson“-gépgyár r.-t. —____—
Rimainurányi ö.-T. vasmű r.-t. 
36hlick-íélo vasöntöde és gépgyár 
Teudlolf és Dittrich gépgyár r.-t. — 
VasArugyilr r.-t. Soprou-Grácz 
Weitzer J. gép- és vaggongyAr r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. ______ _
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyes ül t izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
EInu magyar gyapjumosúgyár r.-t.
Első magyar rész vénásé rfozdo__
Első magvar sertéslnzlaló r.-t.__
Ela-.*,pesti spódiumgyáv r.-u ___
Fiume rizshántoló ... _
Uschwindt-féle, szeszgyár — —_
-Hungária* műtrágyagyár —____
Kőbányai polg. seriózó r.-u — —
Magyar cukoripar r.-t.______ _
Magy. íútn- és lAmpaárugvár r.-t 
Mag vor ruggvantaárugyár r.-t 
MAgyar v;i<uti forgalmi r.-t — — 
Magyar villamossági r.-t. — __
Mezőgazdasági ipar r.-t. _— —.
-Phőbus* villamos váll. r.-t. __
ítoyal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
_Atlanti«1 tengerhajózási r.-t. ... 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 
JipCFt-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vastU _ ____ ___ _ -...
Ed só cs. kir. szab. dunngözh. társ.
Kussa-oderbcrgl vasút..................
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar áLUmvasut______

Mai záró ár­
folyam

Pénz I Áru

125
400

3350
242
485
325

3710
314 
77!) 
470; 
190

1215
545
315 
541 
370 
435 
925

61.50 
770 
128 

.PMC 
lüÓU 
430 
035 

3)10 
27 •: 
589 - 
4«.;
470!-

2 Ól, —
410 - 

3560 - 
247 
489 
337 

3720 
317 
775 60 
482 j-

550
32o
548
375
44f

, 975 - 
- 0700;- 

79U1 — 
132 

19 1
IbdV -

635 
3020 
272 
592 
40‘í 
478!—1

336|- 
l«00 -

öböl — 
3U8 -- 
770 50 
408 50 
300 - 
279 -
ISUÍU
337|-

610 • 
713'--

224 
240 

20C 0

668 
309 
VT 1 
409

280
Utó

14'K'
341

718

7C61-

430 -

JI12U - 
1 ICH -

Borejigyek.
Bazillk» — — — — 

, oartr. fítüth. 
Bíoevlr. nyer.-köl. 
HiiiiaTlkroil lor.J._ 
lCrr.aéhet kir. »zxr
„Jő szív*--------------

, „ Okztr. felülb.
Maeyir vőröiUer. —. . 0. I.
OliKZ Törbaker. — 

. . oittr 1.
OaztrAk vbrö.ker— 
Osrirők hitel Intézel
l'HIIIy------------------
Merblnl nyer.-kclca. 
>1. jel. hlielb. ny.-k. 
St. jel. bitelb. ny.-k.

1 Petii ház. tp. ny.-k. 118
8H,~
tíö] — Pénmemek él vélték,

60C1 — M. y. oszt. ír. vert 11 80
SO frankos arany — 10,08

n 50 so mOrkis arany _ 23! 5.6
16 - Ném. bírod, bankj. 117 7b
18 - Francia bankjegy _ 95,85
87 [50 Papirrubel drbkónt 2 56
89 - Romon bankjegy _ 95; 10
«0 — Szerb bankjegy —
li2— Amsterdam---------- 190,55
KV — London 10 f. steil. 24 11

491 — Német bankpiacok 117)78
Olasz bankpiacok — 94 r>3i kJ— Parts 100 frankért 05,35

178 - Szentpétervár----- 254 bO
141 — Nowyork 100 dollar 49V

- Ilit

11 47 10 
28

iO

117 98 
95

58

169 85 
24 15 

117'b-l
04(73 
05 

255150
60J -

t



tammsasamm

Bz-emtiáfc,- auausztus Sí . Egyetértés
Páris, aug. oO. (Zárlat.) 3 százalékos franczla 

faradék 92.iu Ogztr. aranyjáradók 96.80. Magyar arany 
járadék 92.56, 6 százalékos bolgár kötvény 1896 évről 
505.— 33U százalékos Olasz járadék 97.— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 269 -, 5 százalékos marokkói jára-
déle 529.— 4 százalékos 1890. román köles___ 4
százalékos amort. román jár. 92.75. 5 százalékos 
oros2 járadék 106.62. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék —.—, 4 százalékos spanyol jár. 93.85 
4 százalékos uniflkált török jár. 9?,— Török sorsié"»,8l7-,ír.Öernöknd°jlá”yrésZv6ny -- Osztrák földhitel! 
intézet 1380. Osztrák Länderbank —Magyarjolzálog
nn.nk Ba°que de Paris 17.40. ßanque Ottomane
691,—, Osztrák-magyar államvasnt-----., Déli vasat
109.—Merldionalvasut 611.— Hartman gépgyár 815.—
Rio Tinto 20.07, ßuererie d'Egypte 81._ Tula -__
Drikányi kőszén —,— Chartered 38.— De Beers 545.5Ó 
East Rand 77.—, Jagersfonten 103,50 Trans. Land 
Compan 44,25 Várltó Amsterdamra (rövid) 209 — Váltó 
német piaczokra (rövid) 124.50, Váltó Bécsre (rövid) 
104.7o Váltó Belgiumra (rövid) 1/4 Olasz aranv 
váltó (röv) 7/s Váltó Svájczra (rövid) i/i Csekk 
Londonra 252,85 Magánkamatláb 23/i

Üzleti tudósítások.
Buzakorpa.

Finom korpa azonnali szállításra „ 11.70—11.90
. . 1913. aug. ... 11.70—11.90
„ „ szeptember—deczomber 11.60—11,80

Durva korpa azonnali szállításra ... li.70—11.90
f » 1913. aug. ... 11.70—11.90
s ■ szeptember—deczember 11.80—12.—

--------- 168.-----169.—

150.---- 151..
140---- 141..

Zsiradékok.
DjszQÓzair budapesti... .

, vidéki ... _
IS'zqlonna:

Városi 3 drbos______
0 4 »

Kőbányai sertésrásár.
jáug. 30. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

kigt 320 kilogrammon felüli súlyban) 165—167 fillér. 
Figtal közép (púronkint 251—320 klg.-ig terjedő súly- 
bap) 1GS—170 fillér. Közép (pároukint 240—280 klgr.) 
176—178 fillérig.

Sertéslétszúm: 1912. évi aug. 28. napján volt kész­
let 35637 drb, — 1912. aug. 29-éu felhajtatott 391 drb, 
— 1912. aug. 29-én elszállittatott 606 drb, — 1912. aug. 
30. napjára maradt készletben 35332 drb. A hízott ser­
tésüket irányzata: élénk.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságitól. 1912. aug. 30.) Előző napi eldutlan marad­
vány 80 dfb sertés, 10 drb süldő. Pótfelhajtás 49 drb 
sertés. Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 1066 drb ser­
tés, 1 drb süldő. Összesen 1201 drb sertés, 20 drb süldő. 
Kiadatott. 1194 drb sertés, 20 drb süldő. Mai marad­
vány 7 drb sertés.

.árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felüli 
életsulylevonáessi 156—162 fillér, öreg II. rendű 280— 
550 klg- élet-ulylevonással 154 fillér. Fiatal nehéz 600 
klg. felül élelsulylevonúasal 164—71 fillér. Fiatal közép 
22b—r300 klg.-ig életpulylevonással 165—176 fillér. Fia­
tal könyü.120 klg.-ig fletsulylevonássul 170—178 fillér. 
Hússertés könnyű 140—30fi klg.-ig élősúlyban 1S2 fil­
lér, Süldő 50 klg.-ig belföldi élősúlyban 126—136 fil­
lér. 4 vásár irányzata közepes. Az árai; szilárdak,

Budapesti szurómarhaviisái.

Íug. 30. Felhajtatott: 1169 drb élő borjú, 
rjegyzé ek Elsőrendű élő borjukért 114—124 fii- ] 

léiig, kivételese 126—132 fillér, középminőeégü élő bor- i 
jukért 104—112 fillérig, silány és rúgott borjukért 

Az irányzat lanyha volt, az árak 6—3 fillérrel kgr.- 
kipt csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 30. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter az állami 
szénbányászati tisztviselőkre nézve megállapított V. fize­
tési osztály 3. fokozatába Nick Mihály főmérnököt és 
Saxinger József főkönyvelőt felügyelőkké, a VII. fize­
tő# i osztály 3. fokozatába Vasitsek Z-igmond, Valaska, 
FerepvZ. l'ajkó András, Leskó Béla, Kocsis dános, Sopp 
Adolf, Ti,„kő. Gyula, Papp Jusztin segédmérnököt mér­
nökökké, h Vili. fizetési osztály .1. fokozatába De- 
zsevvffv Elek számtisztet, C'hvoj József és Csillik Lajos 
kezelösegédl iszteket számvevő, illetve kezelőtisztekké, 
Thuzy sár.dor sególydijas pénzügyi számgj'akomokot a 
máramarosszigeti m. kir. pénzügyignzgatő-ág mellé ren­
delt számvevőségnél, a X1. fizetési osztályba, ideiglenes 
minőségű pé..ziigyi szénitisrné ugyanezen in. bír. pénz- 
tlgyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez;

a m. kir. ignzságligyminiszter Kardos Ágoston 
xáez feUvvúi'iSi scgidlelkészt. ideigleat“ mitlőségbcti a X". 
fizetési osztályba sorozott kir. őrs», fegyintézeti rúm. 
kath. lélkészszé :■ vái-zi kir. őrs», fegyintézethez éx 
ugvnpetmél a fegyintézetnél szervezett, bejáró róni. 
kath. lelkész; teviidők ellátásává Hangay Ruppprl: viiez- 
felsővárnsi segédlelkészt, dr. S'chudl Ernő győri kir. tör­
vényszék: joggya homokot a győri i;ir. törvényszékhez 
és dr. Ihászt Alfréd karánsebesi kir. járásbirősági jog- 
gVakernokot a lvgcti kir. jétásbirótáglioz jegyzőkké;

a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Kléb 
Ferenczet, Lilinger Istvánt és Juhász Mihályt az orsz. 
magyar iparművészeti iskolához ideiglenes minőségben 
rendes szolgákká;

a győri kir. főügyész Tóth Sándor Ipolysági kir. 
törvényszéki Írnokot a győri kir. ügyészséghez Írnokká 
nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter dr. 
Borbély Zoltán kőrösbányai és Zudor Elek hátszegi, va­
lamint dr. Buta Imre bánffyhunyadi és dr. Szabó Géza 
inarosillyei kir. járásbirősági jegyzőket kölcsönösen át­
helyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter meg
engedte IColling Ferencz érmihályfalvai lakos Bátorira, 
továbbá Strasser Jenő paksi' lakos családi nevének 
Nagyra kért átváltoztatását.

Pályázatok. A trencséni pénzügyigazgatóság­
hoz több vigyázó! állásra azonnal, a nagyváradi posta- 
és távirdaigazgatósághoz az Anarcson (Szabolcs vm.) 
betöltendő postamesteri állásra szeptember 5-ig; a nagy- 
kikindai törvényszék elnökéhez a billédi járásbíróság­
nál beülteildő irnoki állásra négy hét alatt; a segesvári 
pénzügy igazgatósághoz számtiszti számvevői állásra két 
bét alatt; a temesvári törvényszék elnökéhez irnoki ál­
lásra szeptember 28-ig nyújthatók be a szabályszerűen 
felszerelt kérvények.

VÍZÁLLÁS.

Inn
Dual

30. aug. 20.
m étet
2.32 1.96Scharding

Passau 3.74 3.37
Linz 1.50 0.75
Bécs 0.78 0.62
Pozsony 2.54 2.54
Komárom 3.80 3 36
Budapest 2 SS 2.66
Paks 2.35 2.24
Mohács 3.44 3.33
Gombos O — O—
Újvidék 3 26 3.51
Pancsova 1.88 2.05
Orsóvá 2 42 2.52
ltorvafalu 1.74 1.46
Zsolna 0 68 0.46
Trencsén 0.70 0.00
Szered 0 82 0.71
Szt.-Gotthárd 0.02 0.2«
Sárvár 0.31 0.04
Győr 2.91 598
Varasd 1.88 1.60
Zákány 0.r2 0.38
Barcs 0.36 0.34
Eszék 1.52 1.70
M.-Szerdah. 0.95 0.61
Zágráb U.01 0.70
Sziszek 0.14 0 02
Mitrovicza 1.48 0.98

Szamos Deés 0.04 0.36
Szatmár 0.94 0.50

Kraszna N.-Majtény 0.36 0.34
LatorozaMunkáes 0.40 0.16
Laboroz Homonna 0.25 0.12
Ung Perecseny 0.03 o.03

■orva
Vág

Bábé

Dráva

■ura
Száva

Tisza M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Ti tel

Ondóvá Eoőr 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócz#
Sajó Zsolcza 
Hennád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenko 
Gnrabone 
Borosjenő 
Békés 
Gyom a
Gy.-Fehérvái 0.34 
Branyicska 0.96 
Soborsin 
Arad 
Makó
K.-Kostéiy 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskeiek

Körös

Sáros

Yemes
Béga

ang. 30. aug. 29. 
m é tar 
C.74 0.63 
0.99 '
2.25 
1.70 
1.10 
0.64 
0.26 
1.12 
1.42 
2.85 
0.90 
0.32 
2.3)
1.25 
0.18 
0.06 
0.06 
0.98 
0.12 
0.65 
0.02 
0.5$
0.80 
0.02 
0.10

0.75
1.24 
0.78 
0.40 
0.44 
0.36 
1.05 
1.53 
3.04 
1.18 
0.30 
1 09
1.25 
0.11 
0.37 
0.0$ 
0.32 
0.27 
0.- 
0.02 
0.46 
0.50 
0.10 
0.30 
0.48 
0—

0.40
0.88
0.96
0.50
0.58
1.28

0.18
0.78
0.66
0.56
0.56
1.23

IDŐJÁRÁS.
,• Az elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban tegnap csupán Erdélyben, fordul­
tak elő elvétve kisebb-nagypbb esők. egyebütt túl­
nyomóan száraz és derült volt az idő.

A hőmérséklet nappal többnyire elérte a 20 
C fokot, ma reggelre pedig keleten kissé sülyedt; 
a maximum 26 C fok volt Czirkveniczán, a mini­
mum pedig 3 C fok Árvaváralján,

Pror/nozis a következő §4, órárai
"oawpipA npr Sa[5in 6-9 vtupzs sv Ejqqtuoj, 

(Sürgöny-prog.: Száraz, meleg.).

Állomás

A.-Szlatina —
Ungvár _ —
Késmárk____
Losoncz ____
úgy alia------
Budapest _
Herény____
Keszthely __
Pécs------ ---
Zágráb __.
Fiamé____
9zeged — _ 
Temesvár — 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger........ ....
Árvavárai)»... 
Selnu-czbliiyn 
Komárom ... 
Magyaróvár
Sopron _ —
Eszék... — _ 
Cirkvenica. — 
Debrrezcn — 
Kecskemét — 
Orosháza
Arád ...____
Zsombolya _
Versccz____
Orsóvá____

IE
M 3I3

s-e
S s

j-S

3
&

■s
á

Hömér
séklct

67.6 8.5 N 2 0 20 6
66 0 8.6 ól 2 0 21 8
66.1 7.8 0 18 4
64.1 10.1 0 ‘>2
65,4 13.7 SE 1 0 21 8
C5.6 10.7 0 8
64.í 11.4 20 9
65.6 14.5 SB 1 2 21 10

14.4 4 20 11
66.4 12 2 W 3 4 22 12
63.9 18.7 25 13
63.9 13.4 SE 1 ö 19 10
63.7 13.) E 1 1 22 9
00.0 00.0 2
63.5 1U.9 w 1 0 18 7
ti.’ .5 99 w ü 19 8

13.4 sw 0 4 10 8
0.2 N 3 1 20 7
6.6* B 1 4 IS 8 >

10.5 0 18 7
13.2 4 21 9
13 2 SE í 3 20 19
13.ö NE 1 0 21 12
12.4 w 1 0 28 8
16.4 0 23 13
11.0 NB 1 4 6
16.6 \V 1 4 - 20 7
12..í N 2 4 20 10
0-1 0 0
IV. 4 XW 1 21 8
14 , SW 1 4 •22 8
12.1 s 8 8 22 9

„EGYETÉRTÉS™
politikai napilap.

Kiadóhivatal) Igazgat új PAJOR MÁTYÁS.

SZIHHAZAKa
Szombat, 1912, augusztus 31-én,

király színház.
Leányvásar.

üparotte 3 felvonáson. Írták : 
Martos Ferencz és Brédv Miksa. 
Zenéjét szerzetté : Jacobi Yictou

Személyek:
Borosa 
Erdei B. 
Hirmáth L 
l.utabár 
Rátkai 
Király 
Sáfrány 
Krasznai 
Berky L. 
Dévényi

Kezdete 8 órakor.

Harrison 
Harrisonnó 
Lucy, leánya 
Rottcnberg gróf 
Fritz, fia 
Mirles Tom 
Korcsra áros 
Hajóskapitány 
Bessj, szobaleány 
Sara. pinezér

gUDAPESTISZIHHÁZ
Az asszonyfaló.

Operette H felvonásban. Szövegét 
Írták; Stein Lee és Lindáé K. 
Zenéiétszerzette: Eysler Edmnnd 

Fordította: MéreyAdolf. 
Személyek:

Maros Béla, őrnagy Ferenczy

MAGYAR SZIKHAZ..
Először:

Brez-főla ur.
Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
Friedmann A. B^inpadra alkal­

mazta Hcjtai Jepo.
Személyek:

Bíró Libtai Andor Z. Molnár 
Ti'd i, H-ik felesége Zala Gero!* 
Tivaaar, íía Petlieö
Maud gyámleánya Tóth I. 
Herendi Tusi Csatay J.
Báró Brandt Haraszthy
Dr. Sándor üfió Kertész 
lfj. Brczeda Mátyés Boross

Kezdete 8 órakor.

Mary White 
Raffaine 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Berekes

Sz. Szölíősy 
Szathmárynó 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Fenyvesy 
Szász 

Parányi
Keséét© 8 órelconí

UÁÁWIA SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

S OKAI,« OEF EB Ttg,
VE, Braeébet-kSv-ut Sí..

/ Talatoc I1S—S3.

Az utolérhetetlen augusztusi műsor búcsúja.
Bég csak néhány este!

A bicikliző Klein-osalád Bu.
dapest kedvencei. Lydia & Ame- 
lys, amaragda, Erős. Bedam, 
Giigü, A mexikói nagybácsi, 
Tihamér találmánya. The 7 Bas­
hing Belles, Solti Hermin. 
Szász Ilona, Virág Jenő uj 
szólókkal és a többi elsőrendű 
attrakció. Jegyek elővételi dij 
nélkül válthatók a Boyal Or­
feum pénztáránál és a városi 
jegyárusító helyeken. Elöada* 

után Royal-Cabaret! 
Vasárnap, szeptember l-én dél­
után 3l/a órakor mérsékelt hely- 
áru nagy_ családi előadás az 
augusztusi szenzációs uj att. 

rakciók feUéptéveL

1 nm. villás és kSzókt. miniszter elismerő leiratával kitttntetvä

Dr. Balizfalvy 1. Z. w»*™« |ea»i«é
FOGORVOSI IMTÉZETE
áthelyezve: Károlyakörut 80. sz«alá«
Vájó« fogak meggyógyítasz I BzájpadlásnólküU mttfogalt,

Tartó, I aranyMdak. koronák.Tartós togtdmeeek. I J61 ,,ullltlw fogsorok
Foghúzások (altatásbőn is). | elkészítése ós behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogailca|.

RCH:AL»OKPEíl2M:
Erzsóbet-körut 31. Telefon 110—22.

Az ütólérhetellen augusztusi műsor búcsúja! \
W* Még csak néhány este.

A biciMlzö Hiein-család,
Budapest kedvencei.

Lydia & Amely* I A mexikói nagybácsi 
Smaragda 6ügn

Bros. Redam j Tihamér találmánya 
Tbe 7 Bathing Belles

Sem Hermifl, Szisz Ilona, Virág Jenő nj szólókkal 
és a többi elsőrendű attrakeió.

Vasárnap, szeptember l-én délután 8V, órakor 
mérsékelt UclySrn nagy családi előadás az Ssa- 
özcs szeptemberi szenzációs ni attrakciók 

felléptével#
Jegyek elővételi dl| nélkül válthatók a 
Royal*Orfeum pénztáránál és a városi lexy- 

árusító helyeken.
Előadás után ROYAL-CABARET

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy

Képviselőházi étterem és kávéházamban
az eddigi árakat a nappali forgalomban tete­
mesen leszállítottam, hogy azáltal a t. közönségnek eme

RÍratlanul álló, kellemes szórakozó helyet hozzáférhetőbbé tegyem
linden este művészi zene Silving Berthóld 

karmester vezetése alatt.
Teljes tisztelettel

Czipóth József
tulajdonos.

XI. évfolyam,
■a

XI. évfolyam.imw marat
okleveles zenetanár lynzijatása alatt álló

zbsbiskola
(Felnőtteknek esti kurzus.)

Bpesí, V!., Essngs^-ü. ¥5. (Mi-u. sarok.)
Tanszakok: Heged«, zongora, gordonka, 6nek.

Bel,—.tások d. e. 9-12 d. e. 3-8. Prospektus dl|lalao.

V ' -■* 1
w XT:
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18 fEGYETÉRTÉS Szombat, 'augusztus "31.

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 1912. augusztus 31-én.

WteSZÍHHAffi

€lo méltósága.
Vizjátók egy felvonásban. írta; 

Bsrnkhardt Max. Fordítottal 
Adorján Andoi.

Utána:

Mindenütt jó . • *
(Le bonhenr sons la main)» 

Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
Gavauit Paul. Ford.: Méreí A, 

Személyek:
Barsac Suzy Góthné
Pont Hébert Antono Góth 
Claire P. Gazsi M.
Saint Renan gróf Vendrey 
Mosolygó Lili 
Giraud Edmond 
Javallo Gaston 
Fráncoiso 
;Firinln 
Jeansnne

Mészáros G. 
Tapolczay 
Tanay 
Lenkeffy L 
Sarkad! 
Csáki I.

Stesüete Vs 8 órakor»

FŐVÁROSI NYÁRI SZISHAZ.
(BPDAI BIIMKQKI

Varázskeringő.
Operette s felvonásban. írták: 
Dőrmann és Jakobson. Fordí­
totta: Méret Adolf. Zenéjét szer­

zetté: Straus Oszkár,
■eemélyeüt -d-:

XIII. Joachim Tábori
Heléna BejctynS
Lothár gróf Cseh
Miki Bálint
Vendolin, miniszter fi erő 
Sigismund Solti
Frederika Mihályi! J.
Sieingruber Franczi Haller I. 
Fürchtenich töry
Kezdet« V* 8 órakor«

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Zárva.

-BEKETOV
Városliget^ Telelőn 107-64

Ma, szombaton este s,'i8 órakor

Nagy High-Llía előadás.
4 legnagyobb cirkuszmüsor utolsó estéje. Wf ; -IOSEFSSON,
5 éHima-klrály, ma este CZINNER birkózóval mérkőzik. 
Holnap, vasárnap 2 előadás, délután 4 és este «8 órakor UJ 
MŰSOR ! Délután ló éven aluli gyermekeknek félhelyárak. Hét- 
ferSí kezdve nemzetközi birkózómepkozee. Rendezi:

Cyganíewicz Zbysko, a hires világchampion.

:ecyal=qreet3m:
Emábaz-körut 31. Telefon 110—22
Szeptember 1-én, vasárnap délután 8Vs árakor mérsékelt helyére 
nagy csalaili előadás teljes esti műsorral. 6i Semets ; — 
a. mexikói nagybácsi, operett. A bicikliző Kleln- 
csalacä, Szász Ifona, Virág Jenő valamint az összes szeptem­

beri szenzációs uj attrakciók fellépte.
Mérsékelt áru jegyek elővételi dij nélkül már most válthatók 
á ROYAL - ORFEUM jegypénztáránál és az összes 
__— ---------------- városi jegyárusító helyeken. ---------------------

AHOOL PARK.
I Városligot- Hermlaa-ut 67—66.1

A legnagyobb és legszebb családi mulatóhely.
Minden kedd, csütörtök, szombat és vasárnap sste e órától ke-1 
délves táncmulatság a Skating Rink gyönyörű csarnokában. 
Kutonazene! — Csütörtökön éjjel 12 órakor mesés tűzi 
játék! — Minden este nagy katonazenekor hangverseny, | 

A legújabb látványosság:

ameriKai majomolrknszül
tornázó, bicikliző» jongrleuröző, korcsolyázó ember- [ 
nagyságai majmok. Európában az Angol Farkban először. I
Belépődíj 20 fillér. — Kedvezményes jegyek a trafikokban- 

' Csütörtök és szombat este 8 órától 40 fillér.

ff Kiváltunk

láLOGBAN
levő arany- és eiüstékezereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

BEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párlsl-u. 6.
ii::::::ii íFőpostával szemben) 11111:1111

flípÍMI
ŰZŐIVÉSER 

lüfORQH

Ma ée minden este

PEREZOFF
Jelenet a Café Amerlcalnban.

A csodalámpa- „üvITi^teron.0^
Mr. Robins Ä Permanés
PHILLI THIEMEL
a bécsi Haimundthcátor tagja 'S J* különleges 

és további szám.
Szeptember l-én vasárnap, délutáni előadás. 

Kezdete '/A órakor.

FOLSES (RAFR1CE
Téli helyiségei Réeay-utcza 18. szóra.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telelőm 14—38. EUndéii keadete W őrskor.

9>/i órakor i Ma I 91;« órakor 1

„N menyasszony leánya".
Bohózat í felv.
10 órakor I

in»; Satyr. Rendező; Rótt Sándor.
10 órakor!

MORITZ II.
11 órakor!

Sketch, előadja: Springer Armin.
11 órakor 1

SEINE TANTE.
Bohózat 1 felvonásban, irta: Hirschfeld L.

PEF* és a többi uj szólószámok. <8*1
Jegyek elővételben: a Folios Caprice nappali pénztá­
ránál d. e. 0—l-ig és d. n. 3—c-ig. Hirsch Andrássy-ut 19. 
Sopronyl Rákóczy-ut t, és Az Est kiadóban. — 12 óra 
után az I sö emeleti .Casino de Parisban a világ leg­

első ének- és tánoszámainak fellépte.

STEINHARDT ttiüLATű
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Augusztus hó 17-étől naponta
KezdeteV«9 órakor. 9 órakor:

A vörös Bernát
és ff órakor i

Zavaros rokonság
Bohózatok. írták: Glinger és Taussig. Ford. és átdolg. Steinhardt
Steinhardt, Hnnyadl, Rleza Glza uj kuplékkal. Éjfél­
től hajnalig a remek télikertben cabaret és tánc 

és Sárközi Pista cigányzenekara.
Jegyek: délelőtt 10—1 órtUg és délután 3—6-ig a mulató pénz* 
tArénAl, egész nap a Hirsch-féle nagy tőzsdében Andrássy-ut 19. 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési Ara i

Negyedévre 2.60, félévre 5.—, egész évre tO.- kor.
SInger ós Wolfner, Andrássy-ut <0. szám.

Weinberger és Fodor
u összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazár 4.
Telefon 113-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

p$ a* n mm •

Erzsébet hirályné-at 1. Telefon: 167—ZS.
Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor,

UJ SLAGEREKI

Hi NEUSS
szenzációs sikere folytán prolongálva. 

ANNY BAUER ] KONDOR ERNŐ
a bécsi „Hölle“ dívája. i legnépszerűbb nótaszerző

EQRNAI BERTA és Ferenczy Károly.
Uj aktualitások: Soroznak, A bérkocsis is­
kola. A fehér néger, A kecskedajka, 
Szeretni részletre stb. Klaire Kretsch­
mer, Maud Haroley, Fritz Schönhof.
A Tabarinban éjféltöl: Tonny and Chica, Oyra- 
Oyra, Just and Gabriella, Rozsnyai duo stb. stb

mmmm•v>

sirass UNTUL
m. zeneakadémiájában

11?., Kecskemétit 14..j XI., nuuMiuduim

az előadás már folyamatban van.
Beiratkozni egész napon lehet.
Nem Ígérünk ingyen hangszert, hangjegyeket és 
idegen nyelveket, de ígérünk alapos oktatást 

és biztos sikert.

AZ
ATHENAEUM
SZÓTÁRAI:
Nemcsak szavakat, hanem szólásokat, fordula­
tokat is adnak. Bevezetnek a társalgásba és pó­
tolják a nyelvtant. Magukba foglalják a legkü­
lönbözőbb foglalkozások, tudományok, művé­
szetek szókincsét és így senki sem nélkülözheti. 
A legújabb helyesírást tüntetik fel. Könnyen 
kezelhetők. Szép, ízléses kiállitásuak. Olcsók.

KELEMEN BÉLA:
Magyar-német és német-magyar

ZSEBSZÓTÁR
Egy-cgy rész csinos kötésben 2 K 
50 f. Egybekötve............. 5 K

KELEMEN BÉLA:
Magyar-német és ném.-magy.nagy
KÉZI SZÓTÁR
a magyar és német nyelv egész köz­
keletű szókincsét magában foglalja. 
Egy-cgy rész vászonba kötve 11 K 
Fclborkötésbcn .... 12 K 50 f

UJVÁRV BÉLA:
Magyar-francia és francia-magyar

ZSEBSZÓTÁR
Egy-egy kötet............. 2 K 50 f
Egy félbőrkötésben ... 5 K 20 f

SCHMIDT JÓZSEF:
Latin—magyar és magyar—latin

ZSEBSZÓTÁR
Egy-egy rész kötve , . . 2 K 40 f

nlUrák, teljes lak- 
bereadetések logol- 
csóbbanknphatók azGOMBOK

Alkalmi Bútoráruházban
Vili. kor., Baross-ntM 9. szám, (az egész házban.)

Augusztus hó Vígszínház Király
Színház

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Bmlai Sz nkör

Uránia

Dóin ánt A gólya — Toló A gésák Karenin Anna Kristóf te csalsz • Sarga csikó

1 Vasárnap —
Eetei Cl eitri János vitéz Brczoda ur Az Rsszooytaló Lolty ezred esel

BB
BB

BH
BH

H
I
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fr GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER \W
I A Um A törv. védett, v«10,H _

19
angol és franczia

Ei Ä H#|D a torv- védett, valódi indiai Hl ffl H 8 K Ifi Pjvaßnmmi férfikiilönleges- llfllmlBln |ís tuczatja 12.— korona.
3 tuczatnél 20> engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
O UTERÜS-SPBAI feltétlen meg­

bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor»

tucatonkint 2, 4, 6, s.
•®-®s 12$ 14 H. 3 tucat*
xiál 20°/o ep.ff edmériy.

VII,, RÁKÓCZI - UT 
A Rókussal szemben

bcaoog x* iture
.0&*2fcffiHrfékct '■t."d,í,vU, érdekes tartalommal kbl, 
lOOO ábrával Ingyen bérmentve és diseréten küldünk.—w ««rava. ingyen bérmentve és diseréten küldünk. i

MAGYAR ORVOSI MÖSZBRTáR
Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, i

• PESSAR-OGL ....nái 20°/° engedmény.

’ BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.

orvosilag rendelve 
*> 0» O, 8, 11 kor. , 
darabja----3 darab- J

VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

Hészletfizetéspe i

Amerika! redőnyös íróasztalok. — összerakható könyv­
szekrények. — Angel bőrgarnífurók. — Redőnyös 

aktaszekrónyek. — Teljes Iredaberondezések.

ÚJLAKI BÉLA SSÄK
Budapest, VII., Erzsébet-körut 28. sz.
árjegyzék ingyen. Telefon 122-60.

9 GYERMEK KÉPZELETE
IRTA SZÁSZ IRÉN Ara 60 fillér.

Kapható Banschbnrg Bnazlávnál Budapest, ÍV. kér., 
Fereaciektere 2. sz, és minden könyvkereskedésben.

kipróbált asszonyujság a

BiKiUlVI
EEISUJBBB
MOBELLÜ

„HAZTARTAS“
amelynek ma húszezer előfizetője van az ország 
minden részében. A pompásan szerkesztett lap 
(Szerkesztője Kiirthy Emilné) felölel mindent, 
ami a magyar asszonyokat, leányokat érdekli. 
Előfizetési ára félesztendőre csak 6 korona. 
Nem mindennapi kedvezmény, ha 
most beküld hat koronát félévi előfizetés gya­
nánt, akkor minden ráfizetés nélkül 
ingyen és bérmentve megkapja a 

felsorolt tiz kötet könyvet:
Házi cukrászat. A fogak-, kéz- és 
köröm ápolása és gyógykezelése. 
A női szépség ápolása. Gyermek- 
betegségek és azok gyógyítása. Pe­
csenyék és vadak készítése. Ide­
gesség és annak gyógyítása. Gyors 
segély, orvosi tanácsadó. Társasjá­
tékok otthon és a szabadban, A sze- 
relem könyve. Hölgyek tanácsadója. 
Megrendelésnél tessék hivatkozni erre a hirde- 
tésre. Mutatványszámot kívánatra készséggel 
küld ingyen és bérmentve a „HÁZTARTÁS" 
kiadóhivatala Budapest, VI. kerület, 

Eötvös-utca 36. szám.

Siíinolé

és látható írasd

összeadta’
nem szovufnaik reklámra? -®g

SÜSSSSi DAHAWVI MIKSA 
Kr°mr;ryte SféJS» JLfeSS®
hely éri * í? ,ptrts Dk rÄ5zv6njrt ArsasAg áruosztálya

kTelofon n*» Büdapisí, tfí., HácHiomf 31

Hiptósek iE=£

A világhírű eredeti angol i

The Champion és Premier
«'s— kerékpárokat dupla harang- 

csapügygyal és szabadoS- 
IiBtóyal, 3 és e évi jótállással, 
tór.iden árfelemelás nőikül 

k szigorúan az eredeti gyári 
Lírákon havi 12 és 15 koro- 

; nás részletre adjuk és

— ^ bfékpár-aíkaírészeket
gummikaE ingáit,Zl°lm^ákea3t,pedédokatIiá2col1!SaÍtl6kőnuszbo11St
és csészéket Óriási forgalmunk következtébe mélyenUeziU?tott
nagyban, eredeti gyári árban szállítunk
«1488 ,mB «* HA SÄÄ.Ä
°“d®pest' VH,•• kerület, József-kös-ut 41. sz.
Fióküzletek: Barosa-tér 4. és Budán: Margit-körnt e TticüH«,™ zékunk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekre is

tatotfítfjiSÜt

mm

RümaitG

mm

EKSZCmXLEPEN

I. emVI., Teréz-körut 5

•VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000» RAJZZAL BÉRMENTVB KÜLDETIK.

\ \



20 EGYETÉRTÉS i'S'zomfc'at, augusztus 3Í.
E limlotúsi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Létükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

lég nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávóházberendezé- 
seket, rózbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Állandó bútor* 
és lakberendezési vállalat, 
VII., Dohány-utca 28. sz.

Tátrai málnaszörp
5 ldlés postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
megye).

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
kéi-zése. A tanfolyamra 
o' nők és férfiak léphet- 
n jk, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
G hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, flndrássy* 
lit 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyl Vilmos orsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa fa Kéke r. Isk. igazgató

Gyorsírás
és gyorsgópirás. A flyft- 
feoiló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus nj helyí- 
sógalnkbea (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásán. — Gabelsborger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 
gyar-nómot helyesírás, 
jKarlethek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokéi is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Eemington) 
Budapest, V,., Aaürássy-at 
12. szám.

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes asszu bor 
b félliteres üveg 12 koro­
na bérmentve, Grittner
Lajosnál, Tokajban.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LAP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat 6s vadászkópeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 4 korona.
Kapható:

LAM PEL It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Audrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Csemegeszőlő,
muskotály, saszolla má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csomogealma 
vegyesen 3.50, ananász­
dinnye, ugorka, paprika 
1.60. Szabó Csongrádról

Saszellaszőlő
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege­
alma vegyesen 3.60. Tur- 
kesztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Egészséges nevelőn!)
higgadt gondolkozásu, há­
zias, szerény, intelligens, 
vigkedélyü. magyar, fran­
cia, német nyelvet szóban, 
helyesírásban bírja, állást 
keres. Megkeresések Barb 
József, Kun-Szent-Miklós.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi és értékesítési 
osztálya Bed apóst József- 
körút 21.

Előkelő
btztosltő részvénytársulat 
külszolgálatra alkalmas 

tisztviselőket keres növe­
kedő javadalmazás, napidíj 
és költsőgmegtérités mellett. 
Katonavíselt 30 évnél uem 
öregebb egyének ajánlata- 
lkat e lap kiadóhivatalába 
„Kitartó“ jelige alatt továb­
bítsák.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ara 6 korona

Kapható:
LAMPEL It. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-ná), Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut 21. síim és 
minden könyvkereskedésben.

Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy llyei

olcsón
sehol nem ksp modern 
hAM, < bedlu, úri és «Ba­
lon szobákat etb. Győ­
ződjön mce, telt intse 
meg zsúfolt reJitárai- 

itt jutányosán
vehet

e legegyszerűbbtől 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Hagy Imre
lakberendezési vtttaJkeed

BUDAPEST, 
Váezi-körnt fci
(Bejárat Stereeeen-etea 
l., L em.) Arjegyeék In­

gyen. Album l K.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Worndl gya­
logsági fegyver 5 lcor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szn- 
ronnyal 25 K. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai pnskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Hór és Társa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver- árj ogyzék 
kívánatra dijmentoson.

Zenedei
zongora tanárnő művészi 
oklevéllel, nagy gyakor­
lattal tanítványokat vál­
lal. Sziv-utca 3., földsz. 1.

Nyugalmazott
úri családoknak alkalmas 
villák esetleg szöllővol, 
Balatonparton eladók. 
Virius, Szegezd, Zalam.

Virius telepen
Balatonpart legszebb pont­
ján (fürdötolep, vasút és 
hajóállomás), sanatorium 
szállodák és villatolkok- 
nok alkalmas erdei terü­
let C-öle 2 koronáért el­
adó. Virius. Szegezd, Zala 
megye.

Herefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca CG. sz. cég által.

FATIME és 
SEMIRÄM6S
óvseor-különlf^csségek a 
világ legkiválóbb ininősó- 
ßei! Válogatott I-a pára- fi 
gurnmi gyaitmányok. Ele- w 
íáatcsomezinbon tartállyal fl 
vagy anélkül, 1’atLmo óa 
Semiramia feltétlen bizton­
ságot nyújtanak ! E! szakít­
hat« ti anok ! Több óvi rak­
tározó képesség t Ár tuca- 
tonkónt 6.—, 6.—, 12 kor.
£0 koronát kitóvő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, titok tar*
- -' tás mellett.---- -

KELETI
Budapest, IV.. Korona- 
horceg-utca 17. szám.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az Író könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre- 

déke.)
Ára fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPEL IC. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Zólogczeduláhaf
veszek. Elzálogosított 
brilllánaokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 61. sí.
Isabella-ntosa eerkAa.

BÚTOR
30% megtaksritás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenc ilek-tere 3 
télemelet Vétel és eladása
használt és uj
polgári, nraaágl lakberen­
dezéseknek, mahagóni én 
palisander bútorok, url 
■zobák. angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Ttielea 82-13. 2668«

Csillárok
rézből é« galvanizált, gáz- ti 
villanyhasznllatra a legajabb 
eljárás szerint gyártva, leg 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyár

Rózsa-utcza 109. Podmaniczky- 
utozs mellett. Telefon íos—07,

Tithos
betegségek
hugyozöfclyás, 
huqyctösiükületek, 
hdlyajbántalmak, 
altesti «ebok, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfortözes utó- 

következményei, 
magömlések, 
olgyengült fértlerö, 
női nemi bajok, 
rnéhbajok,
fehér folyás, Idog- 
bántalmak stb. stb. 
alapos gyors és gyö­
keres klgyógyltására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobba« 
ajánljuk

Dr. Garas
hírneves szakorvos 

rendelő-intézetét
Budapest, VI.,

Andrássy-ut28.
FELTÜMÉS NÉLKÜL 
eredményes gyógyí­

tás levellleg Is,
Kívánatra gyógyszer 
ről is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
osto 7—8-lg. Vasár­
nap délután 2 óráig.

I Ehrlich BOB
Javított

Ma oltások!
Levelekre azonnal 

válaszol.

Zálogczédiflát,
brilllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wlen porczellánt, 
régi bronz caonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utoza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

OLÁH GÁBOR:

KÖBÜNK HŐSE
Verses regény.

Ára 3 korona.
Kiadja a

pbauklin-tAbsülat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskodésébes 
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, Vl„ Andrássy-ut 2L
és minden könyvkereske­

désben.
umimummtmiimimn

Szingazdag 
természeti leírások I

Makay Béla

Hegyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület vau minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt,

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
fmtMMmmmmmMWMf
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8THENAEUM 
11 KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A németek egyik legérde- 

később éo legkü!önö- 
eobb tehotcégii írójá­
nak káprázatosán szín- 
pompás, órdekfeozitö 
éa megható regénye:

VOSS RIGMÄRD l 
A köitö és me 
asszony 
(AFalconieri [4 IÍS-C | 
villa)
384 old.... Ára X_Á/

Eddig megjelentek;
KÓBOR TAMÁS: Komé­

dián. Nov. (424 old.)
BIIIŐ LAJOS : Glória. No­

vellák (448 old.)
BALZAC: A szamárbór. 

Kemény (3S7 old.) For­
dította Harsány! K.

ZOLA: Pascal orvos. Red. 
(448 o.) Ford. Gerö A.

DICKENS : Két város. Kei. 
Ford. Bálint M. (448 o.)

ANATOLEFRANCE: A Pln- 
áuinek szigete. Regény. 
Ford.Btilöny Gy.(320o.)

CSEHOV: Az orvos fele. 
ségo és más novellák. 
(384 oldal).

BÖLSCHEt Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két kötet.

TOLSZTOJ: Hadzsi-Murát. 
Regény. Az ördög. El­
beszélés. (374 old.)

Minden Kötet 
ára__ _____,

• Kapható minden e 
könyvárusnál. Kiadja 
az Atlianaoum írod. 
(is nyomdai r.-tára.

BBBBBBBBflnBBBBBffl 
■

g Függöny
I Kongresz- szövetek
ö 85 és 110 cm. széles 
gj méterje 7S fill.-től fel-! 
B jebb. Kérjen mintákat

I Bérezi B. Sándor
tg, kózinnmka nagyiparos
gg Budapest,VI., DessowlTy-u. 5. 5
BfflBBBBBBBHBaiBBB»

Soványság ■§■
Az egyedüli eredmény­
től kisórt háziszer a 
dr. William Hartíy tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bor E. Budapest, 
VH„ Isván-nt 11. 11/S.

Telefon 166—80.

* Illusztrált korrajz 
a párisi boaimnnről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Eegényes korrajz

Ara fíizve 6 korona, 
vásconkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkorsskedésbeu.

Soha nem 
létezett

rendkívül hcí- 
vezö fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakberen- 

dezesi vállalat
Budapest, IV. kér., 
Berlóezy-otcza 7. sz.

|ű Iszes bútor* 
album I kor.

^Nyomtatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Dudapesten, .V,, Honvéd-utca 10»,
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